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Bu calismada ilkogretim 7. smif 6grencilerinin birinci dereceden iki bilinmeyenli
denklem ve esitsizlik grafigi bilgisi olusturma siiregleri incelenmistir. Uygun
o0grenme-0gretme ortamlarmin tasarlanmasi i¢in sonugla birlikte, siirecle de
ilgilenilmelidir. Oyle ki siirecte yasanan sikint1 ve noksanliklar daha agik bir sekilde
belirlenebilirse ve buna uygun ¢oziimler iiretilirse olusan bilginin birey i¢in daha da
anlamli olacagi aciktir.

Aragtirma, nitel arastirma yontemlerinden bir 6rnek olay ¢alismasidir. Calisma video
kamera ile kayit altina alinmistir. Arastirmada ayrica gozlem ve dokiiman analizi
yontemleri kullanilmistir. Calisma biri pilot olmak iizere 3 okuldan 3 er 6grenci
toplam 9 Ogrenciyle yiiriitiilmiistiir. Calismaya katilacak 6grencileri belirlemek ic¢in
katilime1 belirleme smavi yapilmis, ayrica 6grencilerin karne notlari, SBS basarilari
ve Ogretmen goriisii gibi etkenler de gz oniinde tutulmustur.

Elde edilen verilerden bilgi olusturma siirecinin ¢ok yonli oldugu, siirecte
gozlenebilen eylemlerin birbiriyle i¢ ige oldugu ve kisiden kisiye degistigi, siirecte
bireylerin birbirinden farkli hizlarda yollar aldigi belirlenmistir. Genel anlamda
basarili 6grencilerin soyutlama basamagina ulasmada zorlanmadiklari, fakat bir grup
ogrencinin yalnizca kismen dogru bilgi yapilar1 olusturabildikleri goriilmiistiir.
Ayrica grup etkilesiminin fazla oldugu gruptaki bireylerin diger gruplara oranlara
daha hizl1 yol aldig1 belirlenmistir.
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ABSTRACT
M.Sc. Thesis

KNOWLEDGE CONSTRUCTION PROCESS OF THE 7" GRADE STUDENTS’
OF FIRST DEGREE EQUATIONS WITH TWO UNKNOWNS AND
INEQUALITY GRAPH

Perihan AYANOGLU

Kastamonu University
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Department of Education

Supervisor: Prof.Dr. Ahmet KACAR

The aim of this study is to analyse the knowledge constuction processes of the 7t
grade students’ first degree equations with two unknowns and inequality graph. In
order to design appropriate learning- teaching atmosphere, it is very important to
deal with the process as well as the result. It is clear that if the problems and
deficiencies emerging in the process can be settled clearly and proper solutions are
produced, it is obvious that new knowledge will be more meaningful.

This study that we are focusing is the case study which is one of the methods of
qualitative research. The study has been recorded with a camera. In addition,
observation and document analysis methods have been used. It has been carried out
by the help of nine students from three different schools and from each school three
students have attended the study. So as to define the students attending the case study
group, a test has been done and the factors such as their school reports, their
teachers’ considerations about students and students’ placement tests results have
been taken into consideration.

It has been concluded from the data obtained that processes of constructing
knowledge are multi-directional, the actions observed in the process are nested and
subjective and it has been also clear that each of the students is learning at his/her
own pace. Typically it has been understood that, successful students have no
difficulties in reaching abstraction level, but it has been also reported that one group
of students have constructed knowledge structures which are partially correct. As
well as, it has also shown that the students whose group interaction is more than the
others improve their skills more efficiently.

2012, 150 pages

Key Words : abstraction, construction of knowledge, process of abstraction
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1. GIRIS

1.1 Soyutlama

Ogretimin  hedefleri siralanirken, 6zelikle 6gretmeden ¢ok Ogrenmeye Onem
verilmekte, 6grenmenin tam ve 6grenci merkezli olmasi gerektigi vurgulanmaktadir.
Bu baglamda,

. Biitiin 6grencilerin her seyi 6grenmesi;

. Ogrencilerin 8grenmeyi sevmesi;

. Ogrenmenin hayat boyunca olmast;

. Ezberlenecek bilgilerin azaltilmasi,

gerekmektedir (Ersoy 1997).

Ezberlenecek bilgilerin azaltilmas1 ya da anlamli 6grenme ifadesi matematikte
soyutlama ile es tutulabilir. Ciinkii bilgi olusturma ¢ogu kez, matematiksel bilgi s6z

konusu oldugunda soyutlama ile ayn1 anlamdadir.

Cocuklarin matematiksel diistindiiklerini gosterebilmek i¢in, belli durumlardan
genellemeler yapabilmeleri ve bu durumlart soyutlastirabilmeleri gerekir.
Matematiksel diisinmenin bu hususlar1  6gretimin de ilk boyutlar1 olarak
diistiniilebilir. Bununla birlikte matematik merakini kaybetmemeli, ayrica yaraticilik
ve uyarici rol oynayan durumlar dikkate alinmalidir (Cameron 1998; Aktaran: Altun

ve Olkun 2005).

Benim i¢in yeni bir bilgi 6grenmek, yeni bir insan toplulugu ile tanigmaya
benzemektedir. Bazi zamanlar insanlar etraflarinda birbirinden farkli yiizler
gordiiklerinde sasirirlar. Sonrasinda yavas yavas birbirlerini tanimaya baslarlar
(Papert 1980; Aktaran: Hazzan 2001). Iste bilgi alisverisi sirasinda ortaya ¢ikan bu
durum siire¢ uyumlu bir sekilde ilerletildiginde basarili sekilde sonuglanmakta bilgi
yapist birey i¢in daha anlamli ve tanidik hale doniismektedir. Bireyin kendisi i¢in
anlamli hale doniisecek bilgi yapisiyla donanmasinda bireyin kendi 6zelliklerinin

yaninda ¢evresel faktorlerin de etkili oldugu yadsinamaz. Cocuklar, nesneler {izerine



gerceklestirdikleri eylemlerin ortak yonlerini igsellestirirler ve matematiksel bilgiyi

soyutlarlar (Olkun ve Ugar 2006).

Soyutlama genel anlamda oldukca karmasik bir kavramdir, birgok psikolog, egitimci
tarafindan tizerinde ¢alisilmistir. Soyutlama i¢in tek bir tarif iizerinde hala bir ortak
goriis yoktur. Buna ragmen bazi soyutlama tiirlerinin digerlerinden daha etkili
oldugu ve soyutlama yapabilme yetisinin de matematikle anlamli ugras i¢in 6nemli
bir yetenek oldugu konusunda genel bir ortak goriis de vardir (Hazzan and Zazkis

2005).

Sfard (1991,1992) ve Dubinsky (1991) caligmalarinda soyutlamanin genellemeye
gore daha iist bir seviyeye yiikselis oldugunu belirtmislerdir. Sfard (1991) ve Sfard
(1992) caligmalarinda 3 terim ileri slirmiistiir. Bunlar ig¢sellestirme, yogunlasma,
somutlastirmadir. Igsellestirme tamidik gelen matematiksel konuda bazi islemler
yapildig1 zaman olmaktadir. Yogunlagma siireci ise yonetilebilir iiniteler halinde
siirecin daha yogun sekilde calisildigi zaman gergeklesir. Bu iki siirecin de edinimsel
oldugu sdylenmektedir. Ciinkii ikisi de stire¢ odaklidir. Somutlagtirma ise edinimsel
moddan siirecin tamamen amag oldugu yapisal moda ge¢is asamasidir. Dubinsky, bu
gecisi dinamik siireci yansitict soyutlamanim formu olan statik bir obje olarak tasvir

etmektedir (White and Mitchelmore 1996).

Soyutlama filozofide yogun arastirmanin bir amacidir. Her zaman gecerli gerceklere
ulagsmanin yolunu soyutlamada bulanlar sadece Plato ve onun takipcileri degildir.
Russell (1926) gibi modern filozoflar da soyutlamay1 en biiyiik insan basaris1 olarak
karakterize ettiler (Ozmantar and Roper 2004).

Soyutlama yapmanin yararlari:
e Matematigin farkl alanlar1 arasinda derin baglantilar oldugunu ortaya ¢ikarir
e Bir alanda bilinen sonuglar, iliskili bir alanda sanilar ortaya konmasina
yardimci1 olabilir.
e Bir alandaki teknikler ve yontemler iligkili bir alanda sonuglar1 kanitlamak

icin kullanilabilir (http://tr.wikipedia.org/wiki/Matematiksel soyutlama, 2011) .




Skemp (1986) soyutlamay1 benzerliklerin farkina vardigimiz bir aktivite olarak
tanimlar. Smiflandirma bu benzerliklerin etrafinda deneyimlerimizi toplama
anlamina gelir. Soyutlama daha 6nceden edindiklerimizle benzer 6zellik tasiyan yeni
deneyimleri tamilamamiza olanak saglayan bir tiir degisim mekanizmasidir

(Mitchelmore and White 2000).

Sierpinska (1994) soyutlamayi nesnelerin sahip oldugu ortak o6zelligi nesne

yapisindan ayirma ve bu 6zellige karsilayacak ismi bulma olarak tanimlanmastir.

Tim bu tanimlardan anlasiliyor ki, soyutlama bir siliregtir ve bu siirecin dogru
sekilde islemesi ¢alismanin basar1t ve hizini artiracaktir. Siirecin yonii verilen

yapilardan soyut bir kavrama dogrudur (Mitchelmore 2002).

Davydow’a gore (1990) soyutlama, gelismemis baslangic formdan kendini
gostermeye baslar (Kidron and Dreyfus 2010). Yine Davydow’a gore (1972/1990)
soyutlama, gereksinimin igsel veya digsal olmadigi basit, gelismemis temel formdan
baslamaktadir. Soyutlama ilk etapta analizle baslar ve senteze kadar gider. Detayli ve
tutarli bir finalle sonlanir. Somuttan soyuta degil, somutun yeni Ozelliklerin
vurgulandig1 gelismemis formdan gelismis forma dogru ilerler (Kidron and Dreyfus

2010).

Cassier (1923, 1957), bir siire¢ sonunda ulasilan genel bir ifadenin soyutlamanin en
son noktasi olmadigini hatta bazi ilkelerin siirekli olarak baslamaya hazir oldugunu

vurgulamistir (Yesildere ve Tiirniikli 2008) .

Matematikte soyutlama matematiksel bir kavramin, baslangicta iliskili olabilecegi
herhangi bir gergel diinya nesnesine olan bagimlilig1 ortadan kaldirip genellestirerek
daha genis bir uygulama alant saglamak i¢in, Oziinii c¢ikarma islemidir

(http://tr.wikipedia.org/wiki/Matematiksel soyutlama, 2011).




Soyutlama, matematikte matematiksel kavram ve yapilarin 6ziinii tutan bagintilar1
hissetme ve onlar1 genis uygulama siireclerinde de rahathkla kullanabilmedir. Bu
diistinceden hareketle matematik egitimcilerinin en onemli hedeflerinden biri de
soyutlama basamagina ulasabilen 6grenci sayisin1 siniflarda daha da artirabilmektir.
Soyutlamalar somut deneyimlerin iizerinde yapilan islemlerle degil de var olan
soyutlamalarin iizerine yapilan yapici islemlerle ortaya ¢ikar. Bu matematikte ¢ok
belirgindir ( Dubinsky 1991; Aktaran: Ohlsson and Lehtinen 1997). Soyutlama bilgi
yapisinin bir onceligidir ve bu dncelik 6rneklerin sayisi ile ilgili degildir (Ohlsson

and Lehtinen 1997).

Bazi kavramlarin digerlerine gore daha soyut oldugu ve soyutlama yapabilme
gliciiniin matematik alaninda 6nemli bir yetenek oldugu konusunda ortak bir goriis
vardir, ayrica soyutlama basamagina geciste kisiden kisiye hiz ve seviye olarak da

farkliliklarin olmas1 kaginilmazdir.

Ozellikle Hershkowitz et al. (2001) soyutlamay1 daha dnceden olusturulmus olan
bilgilerin dikey olarak yeni matematiksel yap1 icerisinde tekrar organize etme
aktivitesi olarak degerlendirmislerdir. Yapilan eylem, sosyal ve 6zgegmise bagimli
bir baglamda olusmaktadir. Bu eylemler neticesinde matematiksel elementler bir
araya toplanr, yapilandirilir ve daha formal elementler haline donistiirtiliir.
Matematiksel yeni bir yapiya ulasmak, oOnceki olusturulmus bilgilerin tekrar
organizesini, onlar arasinda baglar ve iligkiler kurulmasmi, onlarin matematiksel

diisiinme siirecinde harmanlanmasini da gerektirmektedir (Dreyfus 2007).

Soyutlama olaylar zincirinden olugsmus bir aktivitedir (Dreyfus 2007).
Hershkowitz et al. (2001) e gore soyutlama {i¢ asamadan gegerek ortaya ¢ikar:
1. Yeni bir yapiya gereksinim duyulmasi
2. Yeni bir soyut varligm olusturulmas: ki bu siirecte tanima ve kullanma
eylemleri i¢ i¢ce ge¢mis durumdadir.
3. Kisinin tanima eylemini kolaylastiracak sekilde soyutlamanin pekistirilmesi

(Yesildere 2006).



I¢ sezisel sebepler ve sadece bilgi kabul edilebilir kanit degildir. Ayn1 zamanda
ogrencilerin eylemleri onlarmm anlam olusturmadaki istekliligi ile tetiklenir

(Herskowitz et al. 2001).

Soyutlama yeni yapilara duyulan gereksinim olmadan ger¢eklesmez. Bu gereksinim;
kisinin zitliklar, siirprizler ve belirsizlikler gibi engel teskil edecek olan seyleri
ortadan kaldwrmak i¢in hissettigi igsel motivasyondan kaynaklanmaktadir.
Egitimciler bu sekilde makul bir dizi aktivite gelistirerek, kasith olarak bir tiir istek
uyandiran engelleri aktivitelere yerlestirebilirler (Herskowitz et al. 2001). Bu
eylemin basarili bir sekilde uygulanmasi egitimcinin basarist olarak da
nitelendirilebilir. Ogretmenin 6grencilerini iyi tamimasi etkili bir &gretim igin
olmazsa olmazdir. Tsamir ve Dreyfus (2002) soyutlama siirecini sdyle
gostermislerdir:

1. Yeni bir yap1 i¢in bir ihtiyacin olmast.

2. Yeni bir yapmnin olusumu.

3. Yapmin ilerleyen aktivitelerdeki yeni baglamlarda tekrarlayan tanima ve

kullanma eylemleriyle kolaylasan sekilde kullanimi, pekistirilmesi.

Matematikg¢ilerin  birgogu soyutlamayr genelleme olarak ele almaktadirlar.
Literatiirde tartisilan soyutlama seviyelerinin 3 agiklamasi vardir. Bunlar diislinen
kisi ve diisiinlilen nesne arasindaki iligkinin diizeyi olarak ele alinan soyutlama
seviyesi, slire¢ — nesne esitliginin yansimasi olarak ele alinan soyutlama seviyesi ve
son olarak da diistinme kapsamindaki ¢esitliligin seviyesi olarak ele alman soyutlama
seviyesidir. Bu 3 aciklama ne tamamen diger makul ac¢iklamalardan bagimsizdir ne
de soyutlama icin yapilabilecek makul agiklamalarin tamaminin yerini tutar (Hazzan

2001).

Ogrenciler standart bir problemi ¢ozdiiklerinde genelde daha &nce tamidiklar: ve
gelistirdikleri yapilar1  kullanmis olacaklardir. Standart olmayan bir soruyu
cozdiiklerinde karsilastiklar: engeli asmalari i¢in bilgilerini dikey bir sekilde yeniden
organize etme mecburiyetinde kalma gibi bir sorunla karsilasacaklardir (Tsamir and

Dreyfus 2002).



Yeni matematiksel yapilar; bagintilarin kurulmasi, bir matematiksel genellemenin
bulunmasi, ispat veya bir problem ¢oziimiinde degisik strateji kullanirken olusturulur

(White and Mitchelmore 2004).

Soyutlama siirecini etkileyen baglamsal faktorler fiziksel ortam, 6grencinin c¢alistigi
konu, kalem, kagit, bilgisayar gibi ara¢ gerecler, kullanabilecekleri yazilimlar1 igerir.
Ayn1 zamanda 6grencinin 6n 6grenmeleri, 6nceki fikirleri, algilari, dilini de igerir.
Ayrica soyutlama 6zel bir fiziki ortamda da ger¢eklesmektedir bu sebeple baglam
ayni zamanda O6grenciler aras1 ve O0grenci-6gretmen arasi sosyal iliskileri de igerir.
Sonug olarak baglam, soyutlama silirecinin vazgecilmez bir pargast durumundadir

(Kidron and Dreyfus 2010).

Eger 6grencilerin soyutlamalara ulagsmak icin izledikleri basamaklar, bilgi olusturma
stiregleri 1yi bir bi¢imde analiz edilirse 6grencilerin hangi siirecte, hangi basamakta
zorlandiklar1 bilinirse sadece o eylemi destekleyecek nitelikte aktiviteler yaratilarak
siirecin bastan tekrarlanmasi engellenebilir. Bu sayede birey i¢cin anlamli bilgi

olusumu hem daha uygun zamanlamayla hem de uygun nitelikte yaratilmis olur.

1.2 Soyutlama Cesitleri

Soyutlama cesitleri iki ana baglik altinda degerlendirilir. Bunlar; Soyutlamay1 biligsel

acidan degerlendirenler ve sosyo-kiiltiirel agidan degerlendirenler.

Biligsel acidan degerlendirenler 6grenmenin konuyla ilgili sunulan Orneklerdeki
benzerliklerinden hareketle kaynaklandigini savunurlar, sosyokiiltiirel agidan ele alan
arastirmacilarsa, 6grenmenin ¢evreden ara¢ kullanimindan, sosyal etkilesimden ve
ortami cevreleyen kosullardan ayri gergeklesmeyecegini savunurlar (Yesildere ve

Tiirniiklii 2008).

Aktiviteler, verilen icerigin anlamlandirilmasi, yeni bilgi edinilmesi ve yeni bilgilerin
kalict olmas1 ve soyutlanmasi i¢in ¢evresel diizenlemenin temelini olusturur. Ancak

aktivite sadece dis cevreyi diizenleyen fiziksel bir faktor degildir. Ayni zamanda,



katilimcinin duyussal 6zelliklerine de cevap verip katkida bulunacak sekilde
tasarlanmalidir. Bu nedenle; katilimcilarin kisisel gecmisleri, hazirbulunusluklari,
sosyal ¢evreleri, 6grenme biyografileri, iletisim becerileri, ... gibi 6znel faktorlere de

yer vermektedir (Akkaya 2010).

Biligsel yaklasima gore soyutlamada birey zihnindeki kavramlarla siire¢ sonunda
olusan kavramlar arasindaki uyumu yakalamaya calisir. Bu uyumu yakalama yeni
semalar olusturma siirecinde eski yapilar ve yeni yapilar arasindaki benzerlik ve
farkliliklar zihinsel siizgecten gecirilerek c¢eliskiler giderilmeye yeni yapilar
anlamlandirilmaya calisilir. Mutlak bir uyum yakalandiginda kavram ileriki siiregler

icin hazirdir. Benzer durumlarda yapi1 kolaylikla kullanilabilir.

Biligsel yaklagima gore, soyutlama somuttan soyuta dogru uzanan bir siirectir. Bu
goriise olan elestiriler ise bilgi ediniminde sosyal ve baglamsal faktorleri de g6z
oniinde bulunduran sosyokiiltiirel bakis agilarina sahip olan arastirmalardan gelmistir

( Van Oers 2001; Aktaran: Ozmantar and Roper 2004).

Soyutlamaya bilissel anlamda yaklasanlarin basinda Piaget gelir. Piaget
soyutlamanm 3 formundan bahseder. Dis diinyadaki nesneler {izerine c¢alisirken
deneysel soyutlamadan bahseder ki deneysel soyutlamada odak noktasi nesnenin
kendisidir ve bilgisini nesnelerin 6nceliginden alir( Beth and Piaget 1966; Aktaran:
Gray et al. 1999). Bir diger taraftan eylemlere odaklanmak s6zde- deneysel
soyutlamaya sebep olur ki bu sb6zde deneysel soyutlama Oznelerin nesnelere
uyguladig1 onceligi goz ardi eder (Piaget 1985; Aktaran: Gray et al. 1999). Daha
sonraki olusturmalar da yansitici soyutlamayla basarilabilir. Bu hali hazirdaki
yapilarin yeni yapiyr olusturmak icin kullanilmasi ve diisiincenin incelenmesi ile

olur.

Matematiksel soyutlama {iizerinde calisilan nesneden c¢ikarilmaz ondan ziyade,
yapilan eylemden ¢ikarilir. Piaget bu tiir soyutlamaya yansitici soyutlama olarak
adlandirmistir. Ve sunu vurgulamistir: Soyutlama zihinsel objeler olusturma degil

onlarla baglantili yapilar gelistirmeyi kapsayan yapilandirict bir siirectir (Piaget



1975; Aktaran: Mitchelmore and White 2000). Vygotsky de siradan kavramlarla
biligsel kavramlar arasinda buna benzer bir farkliliga isaret etmistir (Mitchelmore

and White 2000).

Piaget her giin karsilastigimiz objelerden giinliik kavramlar olusturma siirecini
deneysel soyutlama olarak adlandirmaktadwr (Mitchelmore and White 2000).
Deneysel soyutlama bireyin bir takim etkinlikler sonucunda farkinda olmadan bir
konunun ya da bir olaym fiziksel Ozellikleri iizerine ¢ikarimlar yapmasidir. Bu
durumda 6grenme sadece yapilan eylemlerin fiziksel 6zellikleri {izerine bir sonuca
varilmasima dayandigi i¢in matematiksel anlamda bir genelleme yapilmaz.
Diisiindiiriicii soyutlamada ise kisinin bir konu tlizerine yaptig1 eylemleri diisiinerek
calistig1 alana yonelik c¢ikarimlarda bulunmasidir (Piaget 2001; Aktaran: Faydaci
2008).

Diisilindiiriicii soyutlama, kisinin herhangi bir konu iizerinde c¢alisirken yaptigi
eylemler iizerine egilip onlar iizerine diisiinerek, calistigi konuya yonelik yeni
¢ikarimlarda bulunmasidir. Bu yapilmadig: taktirde, odak noktasi sadece eylemlerin
fiziksel 6zelliklerine (renk, biiyiikliik, sayisal degerler arasi oOriintii vb.) kayar. Bu
durum bir bagka tiir soyutlamayi, deneysel soyutlamayr verir. Matematik
egitimcilerinin  istedigi deneysel soyutlamadan c¢ok diislindiiriicii soyutlama
olmalidir. Ancak bu sayede 6grenciler ugrastiklar1 problemin yiizeysel 6zelliklerini
ezberlemekten Oteye geger ve problemin ¢Oziimiinde altyapiyr olusturan
matematiksel iliskileri soyutlarlar. Buna ek olarak ayrica yeni soyutlamalar1 kendi
biligsel mekanizmalarina ekler ve baska benzer ortamlara (problem, soru,

matematiksel kavram vb.) da aktarabilirler (Zembat 2007).

Bir¢ok arastirmaci deneysel soyutlamayir matematiksel bir eylem olarak kabul
etmemektedirler. Ornegin Piaget giindelik kavram olusumunu da baz alan deneysel
soyutlamayi, mantiksal matematiksel kavramlarin olusumunu irdeleyen yansitici
soyutlamadan ayirmustir (Mitchelmore and White 2004). Ornegin kdpek kavramimin
soyutlanmasi, ¢ocugun deneyimlerindeki hayvanlar arasindaki benzerliklerden kdpek

kavramma ulagsmasidir (Mitchelmore 2002).



Matematik derslerinde asil hedef Ogrencileri deneysel soyutlamalardan c¢ok
disiindiiriicii soyutlamalar yapabilecekleri etkinliklere yoneltmektir.

Ornegin ¢ember seklinin Oncelikle 6grenci tarafindan bir nesnenin tam doniis
yapmasi ile olusturulup ardindan 6grencinin yapilan bu deneysel islemlerin lizerinde
disiinerek cemberin bir noktadan esit uzakliktaki noktalar kiimesi oldugunun
matematiksel c¢ikariminda bulunmasi matematiksel nesneye ulastigini gosterir

(Faydaci12008).

Ornegin verilen bir fonksiyon icin sadece degiskenlerin yerine say1 yerlestirilerek
fonksiyonun bir degerinin belirlenmesi sadece deneysel bir etkinliktir. Bu durumda
fonksiyonu belirleyen degiskenler iizerinde diisiinmeyen 6grenci buldugu degerin
matematiksel olarak neyi ifade ettigi hakkinda da bir yorum yapmayabilir (Faydaci
2008).

Deneysel soyutlama su 4 gerekli asamay1 beraberinde getirmektedir.

1. iliskilendirme:

Ogrenci; kavram 6grenilmeden once kavramin soyutlanacag: birbiriyle baglantili bir
kac baglam ile tanidik hale gelir. Bu baglamlar mobilya, resim gibi objeler veya
karistirma, paylasma, doldurma gibi islemler veya deger, denge, oran gibi soyut
kavramlar da olabilir. Her 6rnek kendi baglamina gore baglamsal dillerine gore
tartisilir.  Buna ragmen Ogretmen soyutlamanin daha sonra yapilacagmi
beklemektedir.

2. Benzerliklerin tanilanmast:

Kavram bu kavramla ilgili olan oOrnekler altinda yatan benzerliklerin acikca
gosterilmesi ile 6gretilir. Benzerlikler bazen ¢ok ylizeysel ( farkli dairesel objelerin
goriiniimleri) veya yapisal olabilir (sekillerin donmesi gibi). Ogrencilerin dikkati
onlarin bu benzerliklerin farkina varmalarini saglayan noktalara yonlenir. Ogretmen
daha sonra kavrama uygun diisecek bir kelime tanitr ve bu kelimeyi kavrami
tanilamasi i¢in kullanir.

3. Somutlama:



Ogrenciler kavrami detayl olarak inceledikge, kavram kendi dzel baglamindan ayri
olarak kendi kendine gitgide zihinsel bir obje haline gelir. Kavramim kullanilmasi

onun somutlanmasima yardimci olacak.

4. Uygulama:

Ogrenciler &grendikleri seyleri eski ve yeni problemleri daha etkili bir sekilde
¢ozmek icin kullanirlar. Kavrami tanitmak icin kullanilan baglamlara doniis yapmak
ogrendikleri hesaplama tekniklerinin etkinligini gdsterir. Yeni baglamlardaki
problemleri ¢6zmeleri de, kavrami diger baglamlara da genelledikleri ve konuyu

etkin bir sekilde anladiklarmi isaret eder (Mitchelmore and White 2004).

Tipik olarak bir konuyu 6gretirken RME (Realistic Mathematics Education, Gergekei
Matematik Egitimi) yaklasimi 3 asamay1 igertir.

1-Birkag 6zel, tanidik ve glinliik baglamlarda islem kurallar1 gelistirme.

2- Ayn1 yapm birkag tiir baglamda da var oldugunu gosterme.

3-Ortak yapiyr formiillestirme, sembollestirme ve iizerinde calisma (Mitchelmore

and White 2004).

Bu agidan diisiiniilebilir ki giiniimiizde yaygin bir sekilde kullanilan RME soyutlama
siirecinin daha seri ve dogru sekilde islemesini saglamaktadir. Bu bir a¢idan da
ogrencinin yaparak yasayarak Ogrenmesinin 6grenmede kaliciligi ve anlamliligi
artirdigini savunan yapilandirmaci 8grenme yaklasimini da destekler. Oyle ki bireye
verilen gercek hayat problemleri, onu siirecte daha aktif kilmaktadir. Bu igsel
degisimin, sonucu ne Olciide etkileyecegi de kisiden kisiye degisiklik gdstermektedir.
Oyle ki egitimin kalitesini artirmadaki en gecerli yol bireyi merkeze alan ama onu

etkileyen sartlar1 da g6z ardi1 etmeyecek 6gretim yaklasimlaridir.

Ogrenciler matematiksel kavramlarin deneysel olarak nasil olustuklarini1 bilmeliler
ama hedefte olan diisiince 06grenci tarafindan yakalanamiyorsa bunu
olusturabilmelerini saglayacak diyaloglar ve etkinlikler olusturulmalidir. Bir nevi

ogrencinin diisiinme siireci gelistirilmeye calisilmalidir.
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Faydac’nin (2008) yaptig1 calismada vektor Ogretimi ile yaptigi etkinlikler
ogrencilerin bazi sorgulamalar yapmasina neden olmus ve onlar1 dislindiiriicii
soyutlamaya yonlendirmistir. Ogrencilere sinema salonu modelinden yararlanarak
ornegin, ‘bir koltuktan digerine en kisa yoldan nasil ilerlersin?’ tarzinda sorular
sorulmustur. Ogrenciler bu soruya verdikleri cevapta efer ortammn verdigi
kisitlamalar geregi rastgele yiiriidiiklerini sdyliiyorlarsa bahsedilen aslinda deneysel
soyutlamadir. Fakat 6grenci eylemlerden mantikli sonuglar ¢ikarirsa (6rnegin ayni
hizadaki koltuga ilerlerken dogrusal bir yol izledigini, fakat caprazdaki koltuga
ilerlerken birbirine dik iki yol izlegini fark ederse) bu ilgili 6grencinin diistindiiriicti

soyutlama yaptiginin bir gostergesidir.

Ogrenci yaptig1 isler ve edindigi kavramlarla ilgili diisinmeye sevk edilmeli boylece
yaptig1 eylemin asil yararligmi anlamasma olanak saglanmahdir. Oncelikle 8grenci
matematigin bir takim kurallar ve prosediirler yigmi oldugunu diistinmekten

kurtarilmalidir.

Ogrenciler rutin olmayan problemlerle diisiindiiriicii soyutlamaya yonlendirilebilir.
Rutin problemler Onceden Ogrenilen matematiksel uygulamalar1 igerir. Rutin
olmayan problemler daha fazla disiinme gerektirir, ¢linkii izlenmesi gereken
matematiksel yol ¢ok agik degildir (Altun ve Olkun 2005). Her giin ¢ikip isine ayni
yoldan giden bir kimse, ilk giin problem ¢dzmiistiir. Ondan sonraki gidislerinde
karsilastigi yeni durumlar yoktur. Ama her giin kullandig1 yolun kapali oldugunu
goriip bagka bir yol bularak isine gidebilen kimse bir problem ¢ézmiistiir (Baykul
2002).

Ogrencilerin erken yaslarda matematik ile ilgili temel bilgi ve becerileri tam ve
dogru olarak kazanmasi son derece onemlidir. Bu anlamda ilkogretim kademesinde
ogrencilere matematik 6gretme isi kolay degildir. Bunu su nedenlerle agiklamak
miimkiin olabilir:

(1) Ilkdgretim kademesindeki dgrenciler gelisimsel 6zellikleri ile ileri kademelerdeki
ogrencilerden belirgin farkliliklar gosterirler. Bu yaslardaki c¢ocuklar daha ¢ok

ogrenmeye merakli, istekli ve hareketlidirler.
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(2) Bu yaslardaki 6grenci i¢cin matematik bilgisi kadar matematik sevgisini
olusturmak, matematige yonelik olumlu tutumlar gelistirmek de bir o kadar
onemlidir.

Bu iki temel nedenden dolay1 6zellikle matematik 6gretmede kullanilan yontemlerin

cok 6nemli ve yardimci rolleri oldugu sdylenebilir (Altun ve Olkun 2005).

Bell (1966) matematikle ugrasmayi, diisiinmede iliski dedigimiz objeler iizerine
yogunlagsmis oldugu bir tutumu benimseme; matematik¢iyi de gercek ve karmasik
durumlardaki iligkileri izole edebilen, bu iliskileri daha ileri iligkilerin kesfedilmesi
amaciyla yararlanabilecek yeni durumlar yaratmada kullanabilen kisi olarak ifade
etmektedir (Yildizlar 2001). Yansitic1 soyutlamanm diizgiin olarak yapilabildigi
siniflarda ileri iligkilerin kesfedilmesi de bliyiik 6l¢iide gergeklesecektir.

Analitik diisiinen ve akil yiiriiten insanlar sadece matematik icinde degil giinliik
hayatta ve diger disiplinlerde de yapilari, diizenlilikleri ve Oriintiileri fark etmeye
yatki olurlar (Olkun ve Ugar 2007). Elestirel diisiinme ¢ocuklara kazandirildiginda,
ogretme-ogrenme siirecinde yapic1 bir yaklasim gerceklesebilir. Ozetle, soran,
arastiran, elestirel diislinen, yaratici ve liretecek ¢ocuklar ayn1 zamanda problemleri

de daha kolaylikla ¢6zebilecektir (Tertemiz ve Cakmak 2003).

Ogrencileri matematik yapmaya yonlendirebilmek icin ilgilerini ¢ekecek, sezgisel
olarak yonlendirecek, 6grenci tarafindan gercekmis gibi algilanacak, anlamli bir

baslangi¢ durumunun seg¢ilmesi 6nemlidir. (Olkun ve Ugar 2007).

Ogretmen 6grencilerinin matematiksel diisiincelerini ortaya ¢ikarmali, matematik
ogretimini bu diisiinceler etrafinda diizenlemeli ve yiiriitmelidir. Ogretmenin
ogrencilerinin matematiksel diisiincelerini bilmesi, O6gretmenin Ogrencilerinin
diizeylerine uygun 6grenme etkinlikleri hazirlamasinda yardimci olur (Olkun ve Ugar

2007).
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1.3 RBC (RECOGNIZING, BUILDING-WITH, CONSTRUCTING =TANIMA,
KULLANMA, OLUSTURMA)

Bilgininin bireylerce veya gruplar tarafindan olusturulmasi siirecleri tizerinde calisan
arastirmacilar ¢esitli yontemler denemektedirler. Herskowitz, Schwarz and Dreyfus
matematiksel 6grenmelerde soyutlama siireglerini analiz eden teorik ve pratik bir
model gelistirmislerdir. Bu model soyutlamay1 sosyokiiltiirel bakis acisiyla ele alan

modellerden biridir.

Soyutlama siirecindeki en Onemli olaylar direkt olarak gdzlemlenemeyen zihinsel
stireglerdir. Epistemik eylemler bilginin kullanildigi ya da olusturuldugu zihinsel
eylemlerdir (Schwarz and Herskowitz 1995; Aktaran: Kidron and Dreyfus 2010). Bu
eylemler, Ogrencilerin fiziksel hareketleri vasitasiyla gozlemlenebilir hal alan
seylerdir (Dreyfus 2007). Matematiksel bir yapiy1 tanimak, problem ¢6ziimii i¢in bir
stratejiye basvurma ve bir bilgiden c¢ikarimlarda bulunma epistemik eylemlerin
orneklerindendir. Bazi1 sosyal baglamlarda, Ornegin kii¢iik ¢alisma gruplarinda
katilimcilarin eylemleri ve sozleri; epistemik eylemleri gozlemlenebilir hale getirerek

arastirmactya bilgi olusum siirecini analiz etme olanagi tanir.

Matematiksel soyutlamayi deneysel olarak inceleme olanagi sunan Hershkowitz,
Schwarz ve Dreyfus tarafindan 2001 yilinda ortaya atilan RBC ( Recognizing-
Building with-Constructing) olarak ortaya atilan soyutlama modeline daha sonra
Consolidation da eklenmis ve model RBC+C soyutlama modeli ortaya ¢cikmustir. Bu
modelde bilgi olusturma siirecini anlamlandirmaya yarayan 3 epistemik eylem
vardir. Bu eylemler tanima, kullanma ve olusturmadir. Bu modele gére kullanma
eylemi olusturma eylemi i¢ine yuvalanmistir, tanima ise hem olusturma hem
kullanma eylemi i¢ine yuvalanmistir. Soyutlamanin baslangict 3 asamada kendini
gosterir. A)Yeni yapilara duyulan gereksinim, B) Igerisinde hali hazirda var olan ve
diyalektik olarak yuvalanmis yeni soyut kavramm olusturulmasi, C) Daha da
kolaylikla kisinin yapiy1r tanilamasi, ilerleyen aktivitelerle gelistirmesi olanagmni

veren soyut kavramin pekistirilmesidir (Tsamir and Dreyfus 2002).
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Hershkowitz et al. (2001) soyutlamay1r daha onceden olusturulmus matematiksel
bilgilerin dikey olarak yeniden diizenlenerek yeni bir yap1 olusturma etkinligi olarak
tanimlarlar. Ayrica ¢alismada 6grenmenin gergeklestigi sosyal baglamdan etkilendigi

de vurgulanmaktadir.

Piaget’e gore birey, karsilastigi yeni durumu veya bilgiyi ancak eski bilgi ve
deneyimleri yardimiyla taniyip O6ziimseyebilir (Faydaci 2008). Tanima yabanci
gelmeyen bir matematiksel yapmin, siirecin veya fikrin taninmasi ise dgrencinin
verilen matematiksel durumun i¢inde 6nceki seylerin var oldugunu fark ettigi zaman
kendini gosterir, kullanma ise kisinin matematiksel bir olaymn ispatinda veya
matematiksel bir sorunun ¢dziimiinde var olan bilgi kiimeciklerinin birlestirmesi

islemini igerir (Kidron and Dreyfus 2010).

Kullanma eylemi problem ¢6zme veya herhangi bir durumu ispatlama konusunda var
olan bilgileri kullanmay1 igerir. Ayn1 sekilde bir 68renci tarafindan gelistirilen bir
bilgi baska bir 6grenci tarafindan olusturulmus olabilir bu da bize 6n 6grenmelerin

roliinii géstermektedir (Tsamir and Dreyfus 2002).

Kullanma siirecinde 6grenci yeni yap1 veya yapilara ulasmaz sadece mevcut soruna
uygun bir ¢6ziim sunabilmek i¢in eski baglantilar arasinda iliskilendirmelere gider.
Kullanma genellikle bir problem ¢6zme, bir matematiksel durumu anlama ve bu
durumu agiklama veya bir siire¢ ilizerinde dikkatle diistinme gibi durumlarda
yapilmaktadir. Bilinen yapinim taninmasi ve yeni problem durumunun ¢éziimii i¢in
kullamlmasmi ifade eder. Ornegin benzerlik bagmtilarmi bilen birinin h*=p.k
bagintisini elde etmede bunlara basvurmasi bir kullanma davramsidir. Ogrenciler bir
hedefi basarmak i¢cin daha onceki aktiviteler araciligiyla farkina vardiklar1 yapilari
kullanirlar. Kullanma, 6grenciye ipucu verilmesi gibi bir kaynagin oOgrenciye

hatirlatilmasi ile de gerceklesebilir (Akkaya 2010).
Tamdik bir matematiksel bir yapmin fark edilmesi 6grencinin gosterilen soruda daha

onceden Ogrendigi yapinin var oldugunu fark ettigi zaman gerceklesir. Ogrenci

sadece daha onceden olusturdugu bir yapiy1 o anda fark ettiginden, o6grencinin 6n
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bilgileri onun hangi yapilar1 tanilayabilecegini belirler. Boylelikle bir 6grenci
tarafindan yeni olarak tanmnan bir bilgi belki baska bir Og8renci i¢in c¢oktan
olusturulmus bir bilgi olabilir (Tsamir and Dreyfus 2002). Yani tanima kisiden kisiye
degisir.

Olusturma (constructing), soyutlamanin merkezi eylemidir. O yeni yap1 liretmek i¢in
kisinin bilgi elementlerini birlestirmesi ve toplamasimi icerir (Kidron and Dreyfus

2010).

Bir teoremi ispatlayan Ogrenci matematiksel problem ¢6zme yapmis demektir.
Ornegin, bir iiggenin i¢ acilarmin toplammin 180° oldugunu kanitlamak ¢ocuk i¢cin
bir problem durumu belirtir. Bu ispat1 yaparken, 6grenci daha Onceki bilgilerini
kullanarak ve matematiksel bir yaklasim izleyerek hem teoremi ispatlamis hem de bir
ticgenin i¢ acilar toplammm 180° oldugunu 6grenmis olacaktr (Olkun ve Ugar

2006).

Olusturma ve kullanma arasindaki fark ise aktiviteye yon veren diirtii ve yeniliktir.
Kullanma eyleminde 6grenciler yeni ve kompleks yapilarlarla ugrasmazlar ¢iinkii
amaglar1 verilen soruyu ¢ozmektir. Olusturmada ise yeni bir yapiy1 ortaya ¢ikaracak
sekilde daha onceden edinilmis olan bilgilerin kullanimi vardir. Bu siirecte amacg
genelde yeni yapinin olusturulmasidir, amacin bu olmadigi durumlarda bile,
arzulanan amaca ulasmak i¢in yeni yapilarin olusturulmasi bir dnceliktir (Monaghan
and Ozmantar 2006). Ornegin 6grencinin 1, 2, 3,....n seklinde giden sayi
oriintiisiinde toplamin n.(n+1)/2 oldugu sonucuna ulasmasi bir olusturmadir. Yine
ilkogretim miifredatinda yer alan eslik- benzerlik konusuna ait kavram bilgisine
sahip olduktan sonra O0grencinin bu bilgiyi kullanarak es sekiller benzerdir fakat
benzer sekiller es olmayabilir sonuglarina ulagsmasi da onun soyutlamada olusturma

basagia gectiginin bir gostergesidir.

RBC modelinde tanima, diger iki epistemik eylem icine, kullanma olusturma eylemi

icine yuvalanmis sekilde ve siirekli bir is birligi halindedir. Ayrica olusturma ondan
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daha iist seviyedeki bir olusturma eylemi i¢ine yuvalanmis da olabilir (Dreyfus et al.

2001; Aktaran: Kidron and Dreyfus 2010).

RBC modeli soyutlama siirecini kendi 6zel baglaminda tasvir eder. Soyutlama
siirecini etkileyen baglamsal faktorler fiziksel ortam, 6grencinin calistigi konu,
kalem, kagit, bilgisayar gibi ara¢ geregler, kullanabilecekleri yazilimlar1 igerir. Ayni
zamanda 6grencinin 6n 6grenmeleri, dnceki fikirleri, algilari, dilini de icerir. Ayrica
soyutlama Ozel bir fiziki ortamda da gerceklesmektedir bu sebeple baglam ayni
zamanda Ogrenciler aras1 ve 68renci 6gretmen arasi sosyal iligkileri de igermektedir.
Sonug olarak baglam, soyutlama silirecinin vazgecilmez bir pargast durumundadir
Kidron and Dreyfus 2010). Bilgiler, gruptaki 6grencilerden birinden digerlerine ortak

bilgi olusturuluncaya kadar olan etkilesimle gegmektedir.

Hershkowitz, Schwarz ve Dreyfus’a gore RBC model kisiye epistemik eylemleri
gozlemleyerek soyutlama siirecini fark etme ve birbirleri i¢cine nasil yuvalandiklarini
gorme olanaklarini1 saglar. Bu model ayni zamanda soyutlamanm olustugu coklu
kapsam1 da igermektedir. Soyle ki soyutlama siireci 0grencinin {izerinde g¢alistigi
konudan etkilenmektedir, hem Ogrencinin hem O&gretmenin 6zgegmislerinden,
soyutlamanin olustugu sosyal ve fiziksel ortamdan da etkilenmektedir ( Dreyfus et al.

2001; Aktaran: Tsamir and Dreyfus 2002).

RBC model kavramlarin, stratejilerin, iliskilerin daha genel olarak yapilarin
soyutlanmas1 siirecidir. Bu bakis acisindan yap1 olarak isimlendirilen sey

matematiksel aktivitenin zihinsel sonucudur (Tsamir and Dreyfus 2005).

Soyutlamanin olusturma siireci pekistirmenin de var oldugunu gostermez.
Pekistirilmeyen herhangi bir zihinsel yapi1 unutulmaya mahkumdur. Pekistirme,
ogrenciye Ogrendigi seyi ¢esitli ortamlarda cekinmeden ve akici bir sekilde
kullanmasina olanak tanir. Diger bir sOyleyisle, pekistirme 6grenciye herhangi bir
kavramm uygulanmasi durumunda esnek olma, kendine giiven ve acik olma gibi
ozellikler de kazandirir (Dreyfus and Tsamir 2004). Olusturulan bilgi ancak
pekistirilirse yeni bilgi yapis1 olarak adlandirilabilir. Bu ylizden RBC modeline
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pekistirme (consolidation) eylemi de eklenmistir. Pekistirme edinilen yapinin tekrar
kullanimi, edinilmis yapiy1 da kapsayan yeni yapilar olusturma, olusturulan yapinin
iizerinde elestirel bir bigimde diisliniilmesi gibi yollarla yapilabilir. Pekisen yapinin

unutulmasi diger yapilara oranla daha zordur.

Dreyfus ve Tsamir (2004) e gore pekistirme daha onceden olusturulan matematiksel
bilgi yapilarinin asama asama Ogrenciye daha da kolay ve tanidik gelmesi
durumudur. Problem ¢6zme ve yansitict aktiviteler pekistirmenin olusumunda 6nemli
paya sahiptir. Pekistirme yapiy1 tekrar organize etme, gelistirme gibi siirecleri igerir.
Bu da pekistirmenin varligmin kanit1 sayilabilecek asagidaki durumlarin olugsmas: ile
gozlemlenebilir. Bu durumlar; dolaysizlik, aciklik, giiven, esneklik ve farkindaliktir.
Dolaysizlik yapmnin tanilanmasi veya kullanilmasindaki hizlilik durumudur. Agiklik,
her seyin asikar olmas1 durumudur. A¢iklik, 6grencinin yapmin kullanimini agiklama
ve ispatlama yetisine sahip olmasina ragmen bunlar1 gerekli gormemesidir. Agiklik
aslinda kisinin kendine duydugu giiveni ile ilgilidir. Yapmm sik kullanimi
baglantilar kurmayi kolaylastiracak bu da onun kullaniminin esneklesmesini
saglayacaktir. Bir 6grenci yapiyr kullanirken oldukga becerikli hatta esnek olabilir
fakat bunu bilingli olarak yapip yapmadigi da onemlidir. Farkindalik 6grencinin
yapiy1 kullanirken durumdan haberdar olmasidir. Sonug olarak yap1 artan kolaylik ile

kullanilir (Hershkowitz et al. 2001).

Pekistirmenin dnceden Ggrenilen yapilar iizerine yeniden konmasi yoluyla somut
hale gelmesi beklenmektedir. X yapisinin pekismesi onunla baglantili bagka X
yapisinin olusturulmasindan sonra meydana gelir ve X 1 tanimlama ve gelistirme
asamalar1 yapilmaya calisilan pekistirme islemine katki saglar. Pekistirmenin ne
kadar meydana geldigini gormek icin kolaylik, kullamighlik, kendine giiven,
esneklik gibi Olciitlerle X in 6grenci tarafindan nasil tanmimlanip kullanildigina
bakilabilir. Ogrenci bu dlgiitlere uygun hareket ederse pekistirme olusmustur diye

diisiiniilmektedir ( Hershkowitz et al. 2007).
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2. ARASTIRMANIN AMACI VE ONEMI

2.1 Problem Ciimlesi

7. siif 6grencilerinin birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem ve esitsizlik grafigi

bilgisi olusturma siiregleri nasil gelismektedir?

2.2 Alt Problemler

1) Matematik basarisi diisiik olan 7. sinif 6grencilerinin bilgi olusturma siirecleri
nasil gerceklesmektedir?

2) Matematik basaris1 yiiksek olan7. simif 6grencilerinin bilgi olusturma siirecleri
nasil gerceklesmektedir?

3) Matematik basar1 diizeyleri birbirinden farkli olan 7. simif 6grencilerinin bilgi

olusturma siirecleri nasil gergeklesmektedir?

2.3 Arastirmanin Onemi

Tezin amaci, matematik basar1 diizeyleri birbirinden farkli 7. smif 6grencilerinin
denklem ve esitsizlik grafigi bilgisi olusturma siireclerini izlemek ve bilgileri
olusturma siireclerinden yola ¢ikarak gelecekteki 6gretim etkinlikleri i¢in 6nerilerde

bulunmaktir.

Stireci anlamlandirma sirasinda 2001°den bu yana lizerinde ¢aligmalar yapilan ve

soyutlamay1 sosyokiiltiirel agcidan inceleyen RBC teorisi referans alinmistir.

Matematik 6greniminin daha verimli nasil olabilecegine dair arastirmalar, matematik
egitimcileri tarafindan c¢esitli yonleri ile arastirilmaktadir. Bu arastirmalarin
sonuclarindan yola ¢ikarak farkli 6grenme ortamlari1 ve farkli 6gretim yontemleri

olusabilmektedir.
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Iste bu ¢alismada da amag dgrencilerin siirec i¢indeki hizlarmi, geri bildirimlerini,
iletisimlerini, matematiksel anlamda ¢alismalarini nasil dile getirdiklerini inceleyerek

bir 6l¢iide basariya veya basarisizliga giden yollar1 biraz daha aciga ¢ikarmaktir.

2.4 Sayiltilar

I-Arastirmada kullanilan etkinliklerde problemlerle ilgili olarak uzman goriislerinin
yeterli oldugu kabul edilmektedir.
2-Arastirmada kullanilan problemlerin 6grencilerin bilgi olusturma siireclerini dogru

bicimde yansittig1 kabul edilmektedir.

2.5 Smmirhliklar

1- Ornek olay ¢alismasi bulgulari, arastrmanin gergeklestirildigi dgrencilerin verileri
ile smirhdir.

2-Ornek olay ¢alismasinda dgrencilerin bazi zamanlar diisiincelerini gerektigince
yansitamamasi bir diger unsurdur.

3- Arastirma verilerinin toplanmasi amaciyla bir video kaydedicisi kullanilmistir.
Video kayit islemini daha Onceden tecriibe etmemis Ogrencilerin bazi sikintilari
olabilir.

4- Arastirma 2010-2011 Egitim- Ogretim Y1il1 ile smirhidir.
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3. LITERATUR

Soyutlamay1 gdzlenebilir eylemlerle incelemeyi ama¢ edinen RBC model iizerine

bircok ¢alisma yapilmistir.

RBC modelinin uygulandigi Hershkowitz, Schwarz, Dreyfus (2001); Tsamir &
Dreyfus (2002) ,Williams’in (2003) caligmalarinda etkinlikler tek bir 6grenciyle,
Dreyfus, Hershkowitz ve Schwarz’in (2001) ve Ron, Dreyfus ve Hershkowitz’in
(2009) calismalarinda 2 li gruplarla, Hershkowitz, Hadas, Schwarz and Dreyfus’un
(2007) galismalarinda ise 3’lii gruplarla, sinif ortaminda veya roportaj icerikli temada

yapilmistir (Kidron and Dreyfus 2010).

Hershkowitz, Schwarz, Dreyfus’un (2001) tek bir 6grenci ile yaptig1 calismadan
sonra Dreyfus, Hershkowitz ve Schwarz (2001) ikinci ¢aligmada iki Ogrenci
arasindaki etkilesimi analiz ederek grup i¢indeki her bireyin bilgiyi nasil
olusturduklarin1 incelemistir. Sonugta RBC modeli yine soyutlama siirecini tasvir

etmede gecerli bir model olarak goriilmiistiir (Hershkowitz et al. 2006).

Hershkowitz, Schwarz, Dreyfus (2001) ve Dreyfus, Hershkowitz, Schwarz (2001)
soyutlamanm sonuglarindan ve pekistirilmesinden ziyade tanima ve kullanma
asamalar1 tizerinde yogunlagmigslardir. Tabach, Hershkowitz & Schwarz (2001) ve
Tabach & Hershkowitz (2002) bilginin olusumu ve pekistirilmesi hususunda
calismiglardir. Bilginin olusumundan sonraki pekistirme isleminin gerekliligi ve
onemine deginmislerdir fakat pekistirme siirecini analiz etmemislerdir (Monaghan

and Ozmantar 2004).

Dreyfus ve Tsamir (2001) ¢alismalarini bir 68renci ile yapmiglar ve pekistirmenin
icinde soyutlamayi barindirdigini, ayrica pekistirmeyi soyutlananin ilerleyen
aktivitelerde Ogrenciye daha fark edilir gelmesinde katkida bulunan 6nemli bir iglem

olarak gdrmiislerdir (Monaghan and Ozmantar 2006).
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Deneysel soyutlama calismalarinda arastirmacilar, arastirmaci veya roportajct gibi
bilgi edinme unsurlarindan faydalanarak ogrencilerin soyutlama siire¢leri hakkinda

bilgi sahibi olmak istemislerdir (Ozmantar and Roper 2004).

Hershkowitz, Hadas ve Dreyfus (2006) ¢alismalarinda beraber 6grenmek icin bir
arada bulunan grupta ortak bilginin olusturulmasi1 ve pekistirilmesi siireglerini
incelemislerdir. Bu siirecleri incelemek i¢in, smif iginde 3 kisiden olusan bir grup
secilmistir. Ayrica calismada bireysel farkliliklarin bilincinde olarak bir 6grenciden
digerine olan bilgi akisi, bireyler arasindaki etkilesim gibi hususlara da dikkat

edilmistir.

Dreyfus (2007) calismasinda o6grenilmis olan x.(x+6) yapisindan hareketle
(x+2).(x+8) cebirsel ifadesiyle ilgili bilgi olusum siirecini incelemistir. Calismada
epistemik eylemlerin 6zel yOntemlerle birbiri ig¢ine yuvalanmis sekilde ortaya
ciktigini goézlemlemis ve bu eylemlerin bazen sirali, bazen biri digerinin
tamamlayicisi, uzantis1 veya birbirine paralel eylemler seklinde olabileceklerini
belirtmistir. Ayrica ilerleyen aktivitelerle de yeni 6grenilen yapilarin pekisecegi

sonucuna ulagmistir.

Dreyfus ve Tsamir (2004) calismalarinda sonsuz kiimelerin karsilastirilmasi
hakkinda bir 6grenci ile yaptiklar:1 ¢alismada pekistirmeyi; 6grencide soyutlananin
artarak daha da basit bir hale gelmesine kolaylik saglayan uzun soluklu bir siire¢
olarak ele almiglardir. Onlar bir yapmnin pekistirilmis olmasmi su olusumlara gore

degerlendirmektedirler: ivedilik, kanit, gliven, esneklik ve farkindalik.

Olusturma eylemi bu giine kadar (Bikner-Ahsbahs, 2004; Dreyfus, Hershkowitz, &
Schwarz, 2001; HSD, 2001; Kidron & Dreyfus, 2004; Ozmantar & Roper, 2004;
Schwarz, Dreyfus, Hadas, & Hershkowitz, 2004; Stehlikova, 2003; Tabach, 2001;
Tsamir&Dreyfus, 2002;Williams, 2002, 2003, 2004;Wood&McNeal, 2003) gibi bir
cok bilim adamu tarafindan incelenmis olmasina ragmen pekistirme ¢ok az sayida
bilim adami (Monaghan & Ozmantar, 2004; Tabach & Hershkowitz, 2002; Tabach,
Hershkowitz, & Schwarz, 2001) tarafindan incelenmistir (Dreyfus and Tsamir 2004).
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RBC modelini temel alan bir ¢ok arastirma pekistirme silirecini bagimsiz olarak ele
almaktadir (Dreyfus, & Tsamir, 2004; Monaghan, & Ozmantar, 2004, Tabach, &
Hershkowitz, 2002; Tabach, Hershkowitz, & Schwarz, 2006). Ornegin Dreyfus and
Tsamir (2004) pekistirmenin kendine giiven duygusuyla uyaniklik, esneklik gibi
psikolojik ve karakteristik yollarla tanimlanabilecegi sonucuna varmiglardir. Ayrica
problem ¢6zme gibi aktivitelerle ilgili olan diisiinme tiirlerinin de pekistirme

yapmada onemli rolleri oldugunu bulmuslardir.

Hershkowitz et al. (2001) dokuzuncu smifa giden bir 6grenci ile yaptiklar1 ve
soyutlama siirecinin bir analizini amaglayan calismalarinda, soyutlamanin problem

¢ozme esnasinda olustugu diistincesini ileri stirmiislerdir.

Ozmantar (2005) ¢alismasinda iki dgrencinin, mutlak deger lineer fonksiyonlari
olusturma siirecindeki diyaloglar1 iizerinde durmustur. Bu Ogrencilere Ogrenme
etkinlikleri tizerinde birlikte ve isbirligi halinde ¢alismalar1 yoniinde bazi direktifler
verilmis ve boOylece verilen etkinligi ortak bir ¢alismanin neticesi olarak
tamamlamalar1 ve yeni bir metot gelistirmeleri beklenmistir. Fakat bu direktifler
amagclanan isbirligini gerceklestirmekte yetersiz kalmis ve 0grencilerin ¢aligmalari
yanlis bir metot gelistirmeleri ile sonlanmistir. Ortaya ¢ikan diyaloglarin incelenmesi
sonucunda oOgrencilerin matematiksel bilgiye ulasma yoniinde farkli egilimleri

oldugu gozlenmistir.

Monaghan ve Ozmantar (2006) yiiriittiikleri nitel bir calismada y = f (x), y = f (x| ),
y = |f (x)| ve y = |f (| x| )| fonksiyonlar1 lizerinde, birinden yararlanarak digerini
olusturma siirecini incelemislerdir. Soyutlanmis bir matematiksel nesnenin kirilgan
oldugunu ve onun ancak bagska bir yapmin olusturulmas: siirecinde kullanilarak
saglamlagabilecegini ancak bu sekilde yeni yapiin matematiksel yapi olarak ele

alinabilecegini belirtmiglerdir.

Ozmantar ve Monaghan (2007) mutlak deger lineer fonksiyonunu ( y = |f (x)| ) konu

alan deneysel bir ¢alisma ile Ogrencinin arkadasiyla ve Ogretmeniyle iletisime
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gecebildigi bir ortamda, soyutlama siirecini incelemiglerdir. Bu ¢alismada, soyutlama

stirect ile ilgili olarak,

(1) insan ve maddenin araciligi,

(11) matematiksel yorumlama i¢in 6gretmen yardimi veya yonlendirmesi,
(111) 6grencilerin gelisim diizeylerine uygun diyalektik ortam

(1v) soyutlanacak bir seyin varligi

olmak tizere dort onemli bilesen ortaya koymuslardir.

Dreyfus (2007) sosyal baglamla ilgili olarak da sosyal etkilesim ve zihinsel

iligkilendirmelerin paralel gelistigini de vurgulamistir

Tabach, Hershkowitz ve Schwarz (2001), Tabach ve Hershkowitz (2002) bilginin
olusumu ve pekistirilmesi lizerine ¢aligmalarda bulunmuslardir. Bilgi olusturulduktan

sonra pekistirmenin gerekliligi ve 6nemi hakkinda 6zellikle durmuslardir (Tabach et

al. 2006).

Pekistirme stireci hakkinda en onemli katki Dreyfus ve Tsamir (2001) tarafindan
olmustur. Onlar, sonsuz kiimelerin karsilastirilmas1 hakkinda bir 6grenci ile
yaptiklar1 calisma neticesinde pekistirmeyi uzun soluklu bir silire¢ olarak
gormiislerdir. Bu siirecte kazanilmis olan yapinin, 6grenci i¢in daha basit hale

doniistiigiinii belirtmislerdir (Monaghan and Ozmantar 2004).

Yesildere (2006) ile Yesildere ve Tiirnikli (2008) tarafindan 6., 7. ve 8. smif
ogrencilerinde problem ¢dzme sirasindaki soyutlama siirecinin matematiksel gilice
gore farklilasip farklilagmadigi incelenmistir. Calismada yliksek matematiksel giice
sahip Ogrencilerin, diisiik olanlara gore soyutlama siirecinde tanima, kullanma ve

olusturma eylemlerinde daha basarili olduklar1 sonucuna varilmastir.
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Hershkowitz et al. (2007) calismalarint birden fazla grupla yapmuslar. Siirecin
gruplar arasinda farklilik gdsterdigini  belirtmislerdir. Calismada farkliligin
ihtiyaclardan ve Ogrenciler arasindaki etkilesimin farkli olmasindan da
kaynaklandigini vurgulamuslardir. Iletisim siirecindeki roller, o andaki psikoloji,

onceki akademik yasantilar gibi ¢esitli faktorler tarafindan etkilenmektedir.

Altun ve Yilmaz (2008) calismalarinda iki lise 6grencisinin tam deger fonksiyonu
bilgisini olusturma stireglerini incelemislerdir. Calisma grup calismasi seklinde
yiiriitiilmiistiir. Ogrencilerin tam deger fonksiyonu veya benzerleri ile karsilasmis
olma sansmi azaltmaya dikkat edilmis bu ylizden ¢alismada lise birinci smif
ogrencileriyle c¢alisilmistir. Sonucta tam deger fonksiyonu kavraminin bir olgiide
soyutlandigi anlasilmis ve soyutlamanin epistemik eylemleri olarak bilinen tanima, kullanma
ve olusturmanin dogrusal olmayip birbiri i¢ine yuvalanmig olduklar1 c¢aligmada

dogrulanmustir.
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4. YONTEM

4.1 Arastirma Modeli

Bu arastirma, bir 6rnek olay incelemesidir ve bu yoniiyle de bir nitel arastirmadir. Bu
calisma yapilandirmact 6grenme ortamina uygun olarak hazirlanmig bir ortamda
ogrencilerin bilgi olusturma siirecini incelemektedir. Calismada, dogru veya yanlis
cevaba ulagsmaktan ziyade o cevaba ulagma siirecinin derinlemesine incelemesi
yapilmistir.  Ornek olay ¢alismasma katilimeilar, arastirmacinm  hazirladig:
“Katilimec1 Belirleme Sinavi” ndan elde edilen sonuglar, matematik dersi not
ortalamas1 ve matematik dersine giren dgretmenin goriisleri alinarak secilmistir. Bu
kriterlere gore basarisit yoniinden 3 iyi, 3 orta ve 3 tane zayif 0grenci se¢ilmistir.
Katilimcilar, amag¢hi Orneklemenin maksimum ¢esitlilik  yontemine gore
belirlenmistir. Grup c¢alismalarinin  amact Ogrencilerin  sosyal etkilesimini
kisitlamadan 6grenme ortaminda daha aktif olmalarin1 saglamaktir. Bu sayede de
siirec daha verimli hale getirilmeye calisilmistir. Birden fazla grubun dolayisiyla
birden fazla basar1 veya basarisizlik durumunun gozlenmesiyle arastirmada
soyutlama siireciyle ilgili daha fazla veriye ulasilacagi, bu sonucun da ileriki egitim
yasantilarina yonelik daha fazla ¢ikarim yaptiracagi diistiniilmiistiir. Her ne kadar
gruplar olusturulurken birbirine esdeger gruplar olusturulsa da farkli bireylerle

olusturulan gruplarin izledikleri yollar da biiyiik 6l¢iide farkli olacaktir.

Cizelge 4.1 Arastirmaya katilan 6grenci gruplarma iliskin bilgiler

Basar1 Diizeyi Adi
Yiiksek-Orta-Diisiik | Mert-Bilal-Serkan
Yiiksek-Orta-Diisiik | Elif-Hakan-Eren

Yiiksek-Orta-Diisiik | Silanaz- Aysegiil-Burak
(Pilot ¢alisma)

Katilimc1 belirleme sinavindaki sorularin uygulamaya tam olarak hazir olup
olmadigint anlamak ve uygulama Oncesi son halini vermek icin 2 okulda pilot

uygulama gerceklestirilmistir.
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Arastirmada 6grencilerin bilgi olusturma siire¢lerinin incelenmesinde problem ¢6zme
tabanli yaklasim uygulanmistir. Ornek olay c¢alismasinda acik uglu 12 tane
matematiksel problem kullanilmistir. Arastirmaci,  ¢aligmada katilimer gozlemci
konumundadir. Arastirmaci, O6grencilerin Onceden edindigi matematiksel yapilari
tanima ve kullanmalarma iliskin yonlendirmeler yapmistir. Bu anlamda yapilan

goriismeler yar1 (esnek) yapilandirilmis goriismelerdir.

Ornek olay calismasinda elde edilen veriler, video kayitlari, yapilan goriismeler,
ogrencilerin soru ¢oziimiinde verdikleri yazili dokiimanlar ve arastirmacinin aldigi

notlardir.

Ogrencilerle yapilan goriismelerin video kayitlar1 dikkatli bir sekilde yazili metne
cevrilmistir. Bu veri kaynaklarindan faydalanilarak o6grencilerin bilgi olusturma
siireclerinin bilissel analizi yapilmistir. Bu biligsel analiz siirecinde 68rencilerin bilgi
olusturma stireglerini incelemede RBC modeli analitik arag olarak kullanilmustir.
Soyutlamaya yonelik bakis agilar1 incelendiginde soyutlamayi sosyokiiltiirel agidan
ele alan RBC teorisinin bu arastirmaya uygun oldugu disiintilmiistiir. Ciinki
ogrenme cevreden ara¢ kullanimindan, sosyal etkilesimden ve ortami ¢evreleyen

kosullardan ayr1 ger¢eklesemez.

Hershkowitz vd. (2001)’nin soyutlamanin problem ¢6zme esnasinda olusabilecegi
goriisii, RBC’ nin teorik yap1 olarak secilmesinin bir diger nedenidir. Bu nedenlerden
dolay1 RBC soyutlama teorisi arastirmaya uygun bir teorik yap1 olarak

diistiniilmiistiir.

4.2 Ornek Olay Calismasi Analizlerinin Gegerlik ve Giivenirligi
4.2.1 Ornek olay calismasi problemleri

Ornek olay cahigmasi problemlerinin gecerlik ve giivenirlikleri uzman goriisii

almarak ve pilot ¢alisma gercgeklestirilerek saglanmistir.
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4.2.2 Ornek olay incelemesinin gecerlik ve giivenirligi

Nitel arastirmalarda gegerlik ve giivenirlik nicel arastirmalardan farklidir. Guba ve
Lincoln (1989) inandiricilik ifadesi ile i¢ gegerligi, aktarilabilirlik ifadesi ile dis
gecerligi, giivenirlik ile gilivenirligi, teyit edilebilirlik ile tarafsizlig1 esdeger
gormektedir (Yesildere ve Tiirniiklii 2008). Inandiriciligi saglamada uzman
incelemesi ve ¢esitleme stratejileri kullanilmustir. Ornek olay c¢alismalarinda
katilmc1 gdzlem ve goriisme ile yontem gesitlemesi kullanilmistir. Ornek olay
calismalarinda ¢oklu durum deseni kullanimi sonuclarin dis gegerligini artirdigi
belirtilmistir. Caligmada 6grencilerin bilgi olusturma siirecleri matematiksel basari
diizeyi diisiik, orta ve yiiksek olan Ogrencilerle gerceklestirilmistir. Bu sekilde
olusturulan ¢oklu durum deseninin arastirmanin aktarilabilirligi (dis gegerligi)
sagladigr diisiiniilmektedir. Ornek olay c¢alismalarmda yapilan goriismeler
cOzlimlenmistir. Arastrmada teyit edilebilirlik delil zincirinin olusturulmas: ile
saglanmistir. Incelemelerde delil olarak goriisme ve katilimer gdzlem notlar

kullanilmstir.

4.3 Ornek Olay Calismasi Verilerinin Analizleri

Calismada olusturulan 3 kisilik gruplarca ¢alismada bulunan 6grencilerin verileri
tanima, kullanma, olusturma ve pekistirme eylemleri 6zelliklerine gore incelenmistir.
Verilerde kaynak olan goriisme metinleri de sunulmustur. Ayrica arastirmacinin

notlar1 ve bu sayede fark edilen oriintiiler de belirtilmis ve yorumlanmastir.
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5. BULGULAR

5.1 Mert, Bilal ve Serkan’in 1.Dereceden Denklem Grafigi Bilgisi Olusturma
Siirecleri

5.1.1 Birinci soruya ait bulgu ve yorumlar

1.Soru: Sadri ve Kerem balik¢ilikla gegimini saglayan iki arkadastirlar. Yeni
av sezonunda da artik delik desik haldeki aglar1 kullanmamaya kararlilar ve
aglarmi 6rmeye ¢ok dnceden basladilar. Hele Sadri o kadar hizli ki her
seferinde ordiigii Kerem’in érdiigiiniin iki kati kadar oluyor.

Gorevin; Sadri ve Kerem’in 6rdiigii ag uzunluklari arasindaki iliskiyi

yansitan grafigi ¢izmek. Hadi basla!

¥

Kerem

X

Sadri

1. A: Evet. Mesela giinliikk hayatta da birimiz digerine gére daha hizli soru
cozebiliyor. Sorumuzda iki balik¢idan biri digerinin her seferinde iki kati kadar ag
oriiyor. Buna uygun grafigi ¢izecegiz.

2. A: Soruyu anlayamadiysak tekrar okuyalim.

3. M : Anladik.

Ogrenciler tablonun her satirm1 uygun say1 degerleriyle dolduruyorlar.

6. A: Grafikleri kareli kagitlara ¢izin. Eksenleri size ipucu olarak verdik.
Ogrencilerin genel olarak say ikilileri olusturmakta sikint1 gekmedikleri gériiliiyor.
Verilen tabloyu uygun sayilarla dolduran 6grencilerin oran ve oranti ile ilgili yapilar1
bir o6lgiide dogru taniyip kullandiklar1 sdylenebilir. Ayni sekilde B 6grencisi de
olabilecek say1 degerlerinden bazilarin1i bulmus, fakat bunu grafikle gdosterirken

sayilar arasini esit ayrrmamistir.
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Sekil 5.1 B &grencisinin cevabi
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B 6grencisi kendi tablo ve grafigini olusturduktan sonra gerekcesini sdzel olarak
belirtmistir. Ogrenci sadece belli degerleri bulmus ve smirh sayida ikilinin ¢6ziim
kiimesinde yer aldigimi gostermis bulunmaktadir. Buradan sonucun dogrusal bir
grafik olusturdugunu diisiinemedigi ¢ikarilabilir. Genel anlamda 6grencilerin tablo,
say1 ikilisi gibi bilgileri dogru tanidiklari ikili bulmada sikint1 gekmedikleri gozlendi.
Ogrencilere soru ¢dziimlerinde nasil diisiindiikleri soruluyor.

7. A: Nasil diisiindiin S?

8. S: Ben orantiyla diistindiim.

Burada orant1 ve 6zelliklerini tanidig1 ve kullandig1 gézlemleniyor.

0. S: Hep iki kat1 oldugu i¢in orantiyla yaptim.

10. A: Evet, tabloda olusturmussun Kerem 1 0Ordiiglinde Sadri 2, Kerem 2
ordiigiinde Sadri 4 6recek diye. Evet buna uygun grafik nasil ¢ikabilir?

Ogrencinin dogru sayilar olusturdugu, fakat tabloda olusturdugu bu sayilar1 grafikte
diizgiin kullanamadig1 goriiliiyor. Ogrencilerden S de de dogru sayilar eslestirilmis
fakat bunun dogru grafigi oldugu sezilememistir.

11.  A:dkisi ag 6rmeye ayn yerden basliyorlar degil mi? Kagtan baslarlar o
zaman.

12. S: Sifirdan. (Orijin isaretleniyor.) Kerem 1 o6rdiigiinde Sadri 2 oriiyor, Kerem
2 ordiigiinde Sadri 4 6riiyor, Kerem 4 ordiigiinde Sadri 8 oriiyor, Kerem 8 6rdiiglinde
Sadri 16 oriiyor.

(Ogrenci (0,0) dan baslayarak buldugu ikilileri isaretliyor ve grafigi olusturuyor).
Fakat olusan grafikte sayilar arasi esit ayrilmadigi icin grafik diizgilin bir bigimde
olusmamustir. Fakat 6grencinin orantiyla ilgili kavramlar: dogru kullandigs, ikilileri
diizgiin isaretleyebildigi gdzlendi.

13. A:Bu grafikle ilgili bir denklem kurarsak nasil olabilir? Simdi zaten
problemin basinda da verilmis. Kerem’in 6rdiigline y demisiz. Sadri’nin 6rdiigli de x
ekseniyle gosterilmis. Nasil bir denklem olusturabiliriz burada. Herkes bu denklemi
yazmaya ¢aligsin.

14.  M: Soyleyeyim mi?

15.  A: Herkes kagidina yazsin.

16. A: M sen nasil diisiindiin?
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17.  M: Koordinat diizlemine gore burasi orijin, burasi y, burasi x ekseni oldugu
icin y=2x oluyor.

18.  A: Sadri’nin Ordiigii her seferinde Kerem’in Ordiigiiniin 2 kati. Sadri’nin
ordiigiine x demistik, Kerem’in 6rdiigiiniin 2 katiydi. Kerem’in 6rdiigli y idi nasil

¢ikar o zaman denklem.

19. B:y.2=x
20. M:y=2x
21.  A:y=2x mi ? Sadri’nin 6rdiigli Kerem’in ordiigiiniin 2 kat1.
22. S: x=2y

23.  M: Evet..2y=x.

24.  A:Hun hievet.

Gegen diyaloglardan Ogrencilerin denklem kavrammi tanidiklar1 fakat verilen
probleme iligkin su asamada biiyiik sikintilar yasadiklar1 anlasildi. Bunun igin bir
gosterge de Ogrencilerin soru c¢oziimlerinde diisiinme siirecini oldukg¢a fazla
kullanmalar1 gosterilebilir.

32. A: Araliklarin esit mi. Mesela say1 dogrusunda 1 ile 2 veya 2 ile 3 arasi
birbirine esittir. Burada 2 aralia 1 birimse, burada da 2 araliga 1 birim. Esit
ayiralim.

33.  A: Mesela arkadasinizinkine bakalim. Surada iki kareye 5 br. demissin,
surada 3 kareye 10 br. demissin sende de esit bir birimlendirme yok.

Ogrencilerden B de de grafigin esit araliklarla gosterilmedigi goriildii.

34. B :5e?2veriyorsak 10 a 4 verecegiz.

35. A:Evet.

Ogrencilerin genel anlamda grafik ¢izimlerinde temel unsur olan esit birimlendirme
bilgisinden olduk¢a wuzak oldugu goriilmistiir. Bu Ogrencilerin  gelisiglizel
cizimlerinden anlagilmaktadir. Yani 6grencilerin gerekli yapiyr diizgiin sekilde
kullanamadiklar1 goriiliiyor. Ayrica Ogrenciler olusturduklar1 grafiklerin diizgiin
cikmamasindan yanlis grafik bilgisine sahip olduklarinin bir 6lciide farkindalar.
Olusan tereddiitler 6grenci diyaloglarma da yansimaktadir (36 M). M bilgiyi akic1 ve

anlamli bir sekilde kullanamamaktadir. Oysaki grafigin temel elemanlarini ¢izmek 7.
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smif 6grencileri i¢cin kullanma eylemi olarak goriilmektedir. Kullanma eyleminde
gerceklesecek ¢abukluktan da pekistirmenin de yapilmakta oldugu ¢ikarilabilir.

36.  M: Tiim sayilar1 kullanmasam olur mu?

(Ogrencilerden S de de hala eksenlerde esit birimlendirmeler olmadigi goze
carpiyor.)

39.  Denklemimiz neydi?

40.  M: y=2x ti. Buras1 y buras1 x. Burasi1 da orijin.

41.  A: x ekseninde sayilar

42.  M:y eksenindeki sayilarin 2 katu.

43.  A: Dogru mu?

44. M: Dogru.

45.  A: Sen burada ne yazmigsin

46. M:2y=x

47.  A: x cksenindekiler y eksenindekilerin 2 kati. Evet 0,0 dan basladi
arkadasiniz. Mesela Kerem’e y ekseni demistin Kerem’in 2 kat1 Sadri. 1 aldigimizda
Kerem’in ordiigiinii, Sadri 2 evet. Grafigini olustur.

(B isaretlemeden grafik ¢iziyor.)

48.  A: Noktalar isaretledin mi B, neye gore yaptin? Bu eksende hangisinin ismi
vardi?

49.  B: Kerem burada da Sadri.

50.  A: Kerem 5 ordiigiinde Sadri 10 6rer demisiz.

51. B:Evet.

B 6grencisinin say1 ikililerini dogru bulup isaretleyebildigi gozleniyor. Bu sayede
ogrencinin 6n 6grenmelerini pekistirdigi agiktir.

52.  A: Kesistikleri noktalar1 buldun. Peki ka¢ nokta bulman yeterli bu grafik i¢in.
53.  B:4.

54.  MyveS:3.

55. A: Bir dogru icin en az kag nokta yeterli bize?

56.  M: 2 tane yeter.

57.  A:Evet 2 tane.

58. S:2tane.

59.  A: Evet o zaman grafigimiz i¢in ka¢ nokta gerekli?
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60.  M: 2 nokta.
Gecen diyalog (52A, 53B, 54M ve S) B ve S nin dogru kavramini ilgili yapilar1
gerektigince tantyip kullanmamalarma bir 6rnektir. 55A. da yoneltilen soru denklem
grafigi bilgisi i¢in bir 6n sart degildir ancak bu bilginin 6grencilere biiylik kolaylik
saglayacag1 aciktir. Ayrica diyalogtan M nin ilgili kavrami dogru taniyip
kullanabildigi goriilmektedir.
74.  A: Sorudan bagimsiz diisiiniirsek dogruyu uzatabiliriz demistik, ayni sekilde
uzat. Denklemin belirttigi dogru grafigini olusturmus olacagiz.
75.  A: Problemimizde balik¢ilarin 6rdiigli ag uzunluklarmi olusturmustuk.(0,0)
dan baglar demistik. Ama problemden bagimsiz disiliniirsek negatif sayilar da
olabilir.
(M dogrunun (-2,-1) noktasindan gectigini de grafikte gostermistir.)
76.  A: Dogru hangi noktalardan gecer, 6rnekler verebilir miyiz, negatif sayilarda?
77.  M: -1 degil dnce x yazilir.(-2,-1) noktasindan.
78.  A: Nasil buldun bu noktay1?
79.  M: 2y=x denkleminde .
81.  A: Ne yaptin burada x yerine mi deger verdin, y yerine mi deger verdin?
82.  M: Once x’e deger verdim.
83.  A:x’ekac yazdin?
84. M:l.
85.  A:x’e 1 verdiginde y kag olur?
86. M: 2.
87. A:xe 1 yazdiginda y kag olur?
88. M:ydel olur. 2.1 den 2.
89.  A:Yaz bakalim.
90.  M: Pardon x’e 2 yazdim, yazmam lazimdi.
91.  A: Fark eder mi peki x’e 1/3 yazamaz misin?
92. M: Yazarim
93.  A:x=2yde x yerine 1 yazdn.
94. M:x1liseyde'’s
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95.  A: Nasil buldun denklemde yerlestir.

96.  B:x, ynin 2 kat1 oldugu i¢in.

97.  A:xyerine | yazarsak asagida ne olacak?

Ogrenci sonucu dogru bulmus olmasina ragmen gosterimi yanhstir. 2y=x % =1

seklinde yazmustir.)

5.1.2 ikinci soruya ait bulgu ve yorumlar

iR
2.Soru: iki haftada toplam 4 guval piring sattigin1 diisiinen Bakkal Zekai 3
Bey’in, her bir haftada satabilecegi piring miktarlarinin biitiin olabilecek

degerlerini gosteren grafigi ¢izer misin?

103.  A: Iki haftada toplam 4 ¢uval piring sattigin1 diisiinelim eksenler ne olabilir?
104. B: Iki haftada toplam 4 cuval sattigma gore tek haftalik m, yoksa iki haftalik
mi1 gosterecegiz.

Ogrencilerin diger soruya oranla farkli gelen bu soruda giicliik yasadiklari
goriildii. Oyle ki dgrencilerin en basta eksenlerde neyi yansitacaklariyla ilgili bir
cikarimda bile bulunamadiklar1 goriiliiyor (104B) Bu yiizden arastirmaci 6grenciye
tanidik egitim yasantilar1 hatirlatarak ¢alismaya yon vermeye caligmaktadir.

105. A: ilk soruda ne yapmustik? Sadri ve Kerem’in ordiigii ag uzunluklar:
arasindaki iliskiyi yansitmistik.

106. B: Haftalara bolebiliriz di mi?

B 6grencisinin gerekli ¢ikarimlara bir 6l¢iide yonlendigi diisiintilebilir (106B).

107. A: Grafikte eksenler o zaman ne olacak, 2 hafta dedigimize gore. 1. haftay1
bulduktan sonra kalani da 2. haftaya. 2 hafta arasindaki iliski olacak.

108. A: Eksenler ne olacak.

109. M:xvey.

110. A: x ve y neyin yerini tutuyor problemde?

111. M: x hafta y cuval.

M o6grencisi grupta matematiksel basarisi en yiiksek olan 6grenci konumundadir.
Bununla birlikte onun i¢inde bulundugu grubun grafik cizimlerinde eksen
isimlendirmelerinde genel bir sikint1 yasadig1 aciktir. Ogrencilerin soruda verilen

yapilarla ilgili diisinmeden, rastgele isimlendirmeler yaptiklar: goriildii.
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112.  A: Her bir haftada satabilecekleri piring miktarlari. Diger problemde Sadri ve
Kerem’in 6rdiigli ag uzunluklar1 arasindaki iliskiyi istiyorduk, simdi her bir haftada
satabilecekleri piring miktarlar1.

113. B: Soyleyebilir miyim?

114. A: Evet

115. B: iki haftada toplam 4 ¢uval yapryorsa, her bir haftada iki ¢uval satmistir.
116. A: Esit sattigin1 biliyor musun peki?

117. B:1.4/2 =x. x=2 ¢ikiyor.

B nin ¢6ziimii su asamada cevaba olduk¢a uzaktir. B nin soruyu ilk soruya

benzetmeye ¢alisarak dogru orantiyla ¢cozmeye caligmustir.

2=

\
L2 cual |

Sekil 5. 2 B 6grencisinin cevabi
118.  A: Peki burada sen ne bulmus oluyorsun?
119. B: 1 haftada sattigini.
120. A: Ortalama m1 bulmus oluyorsun burada? Belki 1 inde 1, digerinde 3 satti,
belki birinde yarim obiiriinde 3,5 satt1, olamaz mi1?
121. M, B: Olabilir.
122.  A: Denklemimiz nasil olabilir? 1. haftada sattiina x dersek, 2 haftada
sattigma y dersek burada olusturacagimiz denklem ne olur, S? ikisinin toplami 4
ediyor diyoruz.
123, M: x=2y
124.  A: Biliyor musun peki bir haftada digerinin 2 kat1 kadar sattigimi?
125.  M: Belli degil.
126.  A: Ne belli peki toplamlarinin 4 oldugu belli degil mi?
127. M: Sey, x+y=4
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Ogrencilerin denklem kurma basamagmda hala takildiklari, kullanma basaginda
basarili olamadiklar1 goriilityor.

128. A: Evet. Bunu kesin biliyoruz. Birinci haftada sattigina x, ikinci sattigmna y
dersek toplamlarinin 4 oldugunu biliyoruz. Bu denklemin grafigini olusturalim.

129.  A: Tabloda say1 vererek de olusturabiliriz. Mesela M nasil diistindiin?

130. M: x’e sifir verince y=4 ¢ikiyor. y=0 verince de x=4 cikiyor.

131. A:Birinci haftada hi¢ satmasa ikinci haftada 4 veya ikinci haftada hig
satmasa?

132. B:Birinci haftada 4 ¢uval.

133.  A: Evet grafiklerimizi olusturalim.

M diizgiin birimlendirme yaparken, B 0,0 1 yanlis isaretliyor. Bu noktayi isaretlerken
x orijinin sagmdaki bir noktay1 0 diye isaretledigi, y ekseninde de orijinin {stiindeki
bir noktay1 0 diye isaretledigi goriiliiyor. Buradan B nin koordinat sistemi ile ilgili
sadece kismi dogru bilgi yapilarina sahip oldugu anlasilmaktadir.

134.  A:(0,0) neresi?

135. B: Bu nokta olmaz m1 diyerek orijini gosteriyor.

136. A: Eksenlere de isimlerini verelim. x eksenine mi 1. hafta diyorsunuz, y
eksenine mi?

137. M: Burast 1. hafta, buras1 2. hafta (eksenleri gosteriyor).1. haftada 1 kg
satiyorsa 2. haftada 3 guval satabilir.

138. A: O zaman (1,3) noktasi.

M ilgili ikiliyi sistemde dogru sekilde gostermektedir. Buradan koordinat sistemi ile
ilgili sahip oldugu bilgi yapisini pekistirdigi sdylenebilir.

139. M: Sonra 1. haftada 2 ¢uval satiyorsa, 2. haftada 2 ¢uval satar.

140. A: Evet.

141. M: Sonra 1. haftada 3 ¢uval satiyorsa 2. haftada 1 guval satar boyle veya 1.
hafta 4 ¢uval satip 2 hafta hi¢ satmayabilir ya da 2. hafta 4 cuval satip Obiir hafta hic¢
satmayabilir.

143.  A: Simdi 1. hafta 4 satarsa ikinci hafta.

144. M ve B: Satmaz.

145.  A: 4 e 0 noktasi degil mi. 4 e 0 neresi?

146. M: Saymin kendisidir. Suras1 (x ekseninde 4 ii gosteriyor.)
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Ogrencinin apsisi 0 olan noktalar ordinat eksenindedir, ordinat1 0 olan noktalar apsis
ekseni lizerindedir bilgisini rahat bir sekilde kullandigi ve pekistirdigi
anlasilmaktadir.

148. M: Evet, s0yle bir dogru oluyor.

Ogrencinin ilk sorudan sonra bu soru da kullandig1 yapilar onun bilgi yapilarinda
genislemeler olmasmi saglamistir. Ornegin ilk soruya nazaran bu soruda dgrencinin
aciklamalarin1 daha diizgiin yaptig1 ve denklem kurmada daha az ¢eliski yasadigi
sOylenebilir.

149.  A: Sen nasil diistindiin?

150. B: Ben biraz degisik diisiindiim. Denklem kurdum. iki haftada 4 ¢uval satarsa
1 haftada 2 ¢uval satar.

Ogrencinin ilgili soruda hala orantiyla yapmaya ¢alistig1 arkadasmin ¢dziimiinden
ikna olmadig1 agiktir. Buna karsilik M arkadasmin yanligslarin1 gostererek onu ikna
etmektedir.

155. M : (B nin grafigindeki (4,8) noktasini1 gostererek ) 8 ve 4 12 eder. 12 ¢uval
satmiyor.

156. A: Buraya ne dedin?

157. B: Cuval piring. (y eksenini satilan piring ¢uvallarinin sayisi, x ekseni de
hafta sayis1 olarak gostermistir.)

158. A: Bize 2 hafta arasindaki iliskiyi soruyor. o zaman eksenlerimiz ne olacak?
Bir taraf 1. hafta.

159. M: 1. hafta

160. A: Diger taraf?

161. M: 2. hafta

163.  A: Serkan sen nasil diisiindiin. Iki haftada toplam kagt1?

162. S:4

163. A: ( grafigi gostererek) y eksenini 1. hafta almissin, x eksenini 2. hafta
almigsin. 2. haftada ne kadar satsin?

164. S:1,2,3,4satsmn

165. A: Evet sayilar ver.

Ogrenci 1+3=4 seklinde sayilar1 olusturmaya calistyor.
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166. A: Sayilar vererek nasil olusturabiliriz burada?

167. B: Rakamlar veririz toplamlar1 i¢in. Mesela 1 veririz bu 3 olmasi lazim, 2
verirsek 2, bu 3 bu 1, 4-0

168. A: Evet tamam.

(B x ve y eksenini yerlestiriyor.)

169. B:x 1 ikeny 3 oluyor.

170. A: Peki sen x eksenine mi 1. hafta dedin, y eksenine mi?

171. B: x eksenine

172.  A: Tamam. Fark eder mi peki.

173. B: Hayurr.

174. M: Yanlis olmadi m1? x buras1 y burasi.

175. B:x2iken, y de 2. x 3 iken y de 1 oluyor. 1 dk ters yaptim.

B eksenleri yanlis isimlendirdiginin farkina variyor. B isaretledigi noktalar1 silip
tekrar isaretlemeye basliyor.)

176. S:1 e 3 oluyor, 2 ye 2 oluyor.

177.  A: 2 nokta bulman yeterli. x ¢ 1 y ye ne verdin 3. 1 e 3 neresi?

178.  S: Surasu.

179. A:2 ye 2 neresi?

180. S: Surasu.

181. A: Evet, cetvelle birlestir.

(B noktalar1 isaretlemis)

182. B: 4 te burada kaliyor. (0,4) i géstererek

183. A: Hemen grafigini olustur. Hangisine 1. hafta dedin, hangisine 2. hafta.
Eksenleri isimlendir.

184. B: Az dnce buraya X, buraya y demistim. Degistirdim.

185. A: Neden koordinat sisteminde yatay eksen neydi?

186. B:y, opsis yani, apsis pardon.

187. A: Yatay eksen?

188. M: Surasi x suras1 y olacak. x apsis y ise ordinattir.

189. B: Az dnce Oyle yapmistim da biraz ters gibi oldu. Ondan degistirdim.

37



(Onceki soruda da orijin noktasinda sikint1 yasayan B nin bu bilgiyi yapilarmni dogru
bir sekilde taniyrp kullanamadigi goriiliiyor, bu a¢idan M nin pekistirme yaptigi
aciktir 188M)

(Ilgili diizeltmeleri kagidinda yapan B buldugu iki noktay: isaretleyip sadece
buldugu bu 2 noktayi birlestiriyor, su asamada ¢oziimiinde ¢6ziim kiimesinin sadece
siirl sayidaki eleman1 vardir.)

197. A: 2. hafta m1 dedin buraya? Peki 2. haftada 4 satip, 1. haftada 0 satamaz
miyd1?

198. B: Satardu

199. A: Nerde o noktamiz?

200. B: Burasi mi, burasu.

201. A: 2. hafta, 1.hafta. Eeee burada sen 4,0 noktasi1 da olur demissin, 3,1 noktasi
da olur demissin.

202. B: Biraz kafam karisti.

203. A: Biitiin olabilecek degerler burada mi1?

204. A: 1. haftada 0, ikinci haftada 4 te satabilir.

208. A: Mesela birinde yarim guval satabilir. Arkadasiniz y eksenine 2. hafta dedi.
2. hafta yarim ¢uval sattiysa diger hafta ne kadar satar?

209. B:3)5

210. A: Yani x ekseninde 3,5. x ekseninde 3,5 u bulcaz diger eksende de yarimu.

B 3,5, 0,5 noktasim1i dogru isaretliyor. B nin koordinat sistemi ile ilgili smirl
sayidaki bilgisinde genislemeler oldugu sdylenebilir.

211.  A: Boyle bir nokta da bizim istedigimizi sagliyor. Sen nasil olusturdun?

212.  S: Belirledim sayilar1 iste ondan sonra da dogruyu uzatarak grafigi ¢izdim.

(S sorunun baginda ilk sorudaki gibi 0,0 dan baslamak istemis fakat bunun istenileni
saglamadigini anlayinca olusturdugu sayilarla grafigini diizenlemistir.)

224. A: Peki bunlar1 nasil elde edebiliriz? Eksenleri kestigi noktalar1 nasil
bulabiliriz denklemde.

225. M: x+y=4 denkleminde oluyor.

226. A:Nasil?

227.  M: x+y=4 tiir. Once x e 0 verecegiz, bunu kapatiriz y=4 olur. Yani (0,4)
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228. A:(0,4) neresi tekrar gdsterir misin?

229. M: Pardon (0,4) burasu.

230. A: Hangi ekseni kestigi noktay1 buldun?

231. M: Surasu

232.  A: Yani hangi ekseni kestigi yeri buldun?

M noktay1 gostererek surasi diyor.

233. A:y eksenini kestigi yeri.

234.  M: y’ye 0 verdigimizde x=4 olur. Bu da (4,0) 1 verir. x=4 y=0 dir. iki noktay1
birlestirdigimizde elde ederiz.

235.  A: Eksenleri kestigi noktalar1 bulman 6nemli.

227M. ve 234M. den ilgili 6grencinin dogrunun eksenleri kestigi noktayi bulma
becerisine sahip oldugu gerekli bilgi yapilarini dogru bir sekilde taniyip kullandigi ve
ve pekistirdigi, ayn1 zamanda gruptaki diger Ogrencilerin tanimasma da yardimci

oldugu sdylenebilir.

5.1.3 Ugiincii soruya ait bulgu ve yorumlar

3.Soru: Aklimdan tuttugum sayilar1 bulmak istiyorsan bu sayilar farkinin 4
oldugunu sana sdyleyebilirim. Ama daha fazla bilgi vermem oyun geregi
yasaklandi. Olabilecek sayilart gérmeni saglayacak grafigi ¢iz desem nasil bir
grafik ¢izersin?

235. A: Evet burada da sayilar farki 4 miis. Denklem nasil olur?

236. M ve B: x-y=4 diyorlar.

236 M den 6grencilerin ilk sorulara nazaran 6grencilerin cebirsel ifade ve denklem
bilgi yapilarmi daha dogru sekilde taniyip kullanabildikleri agiktir. Oyle ki dnceki
sorularda grup ancak arastirmacimin yardimiyla ilgili yapilar1 olusturabilmistir.

240. A:Bunun grafigini olusturacagiz.

241.  M: x=0 iken y=4 diyor.

242. B:x’ e 0 verdim y’nin degerini buldum.

243.  A: Simdi senin x’0 verdiginde neyi buluyorsun?

244. B: 0-y=4 denklemini.

Ogrencinin denklem ¢dziimii basamagma dogru bir sekilde kullanmaya basladig1

agiktir.
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247.  A: Evet simdi. Surada ne yaptin Serkan x-y=4 dedin.

248. S:Hihu

249. A: Bu denklem sana ne anlatiyor. x sayisina 1. say1 diyebiliriz. 1. sayidan 2.
saymin farki 4. Hangisi biiylik o zaman?( Serkan x-y=4 te x’e 0 ve y’ ye 4 vermistir.)
250. S:x

251.  A: O zaman x’e 0 vermissin, y ne olur?

252. S:4

253.  A: Ama diyosun ki. x ten y’yi ¢ikarinca 4 kaliyor. x daha biiyiik. x yerine 0
yazarsak y 4 kii¢iigii. 0 1n 4 kiicligii nedir?

254. S:-4

255.  A: O zaman y ne olur burada?

256. S:-4

257. A: Evet daha sonra y’yi 0 vermissin x’1 4 bulmussun.

258. S: Evet.

259. A: Burada olusan ikili nedir? Noktalarin yerlerini ikililerle belirtiyoruz degil
mi? x 4 ken y 0 nasil yazarsin, yani 4’e 0 noktasi.

260. S:(4,0) yaziyor. Burada da (0,4) oluyor.

Gecen diyaloglardan 6grencinin sayi ikilileri ile ilgili sikintis1 olmadig1 goriiliiyor.
Ozellikle bir dnceki sorunun da yardimiyla 6grenciler once dogrunun eksenleri
kestigi noktalar1 bulup grafik ¢izimine gitmektedir.

269. A: M sen nasil yaptin?

270. M: Denklemimiz x-y=4’tiir. x’0 verirsek —y 4 olur. Hi¢bir denklemde —
kullanilamayacagi i¢in isaretleri degistiririz. y=-4 tiir.

271.  A: Evet. y’yi istedigimiz i¢in.

272.  M: 0,-4 noktas1. O da burasidir. y’ye 0 verirsek x=4 olur. 4’e 0 noktasi. iki
nokta bulmak yeterli, dogruda boyle olur.

Bu asamada M ve B nin bilinmeyen, cebirsel ifade ve denklem gibi bilgi yapilarni
tantyip dogru kullanabildikleri gibi bir mantiksal ¢ikarim yapilabilir. Fakat ayni

gruptaki S nin denklem ¢6zme basamaginda hala sikint1 yasadigi goriilmektedir.
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5.1.4 Dordiincii soruya ait bulgu ve yorumlar

4.Soru: Resim dersinde bu sefer kagidima bir koordinat sistemi ¢izdim

ve Akin Bey’in evini x+2y=4 ile eksenler arasinda smirl kalan bolgeye

¢izdim. Ciinkii daha resimde yapacagim bir¢ok sey vardi. Sana da eger

benim resmimdeki bu bolgeyi bulabilir misin desem sen ne dersin?
Hadi sen de olustur.

288.  A: Hangi denklemin grafigini olusturuyorsun?

289.  S:x+2x, x+2y=4

290. A: Evet onu bir kdseye yaz.

Ogrenciler x’e ve y’ ye 0 vererek dogrunun eksenleri kestigi noktalar: buldular. Bu
soru olusan yapilarin pekistirilmesi amaciyla sorulmustur.

291.  A:x’e 0 verdin. Denklemin nasil olustu o zaman ?

292.  S:x’ e 0 verdim 2y 4 oluyor.

293. M: Benim bitti.

M o6grencisi artik sorular1 daha hizli ve ilk sorulara nazaran kendinden emin bir
sekilde cozmektedir. Bu yapiy1 pekistirmenin bir gdstergesi olabilir.

304. A: M sen nasil ¢alistin?

305. M: Ben x’ sifir verdim. x’e sifir verdigimizde 2y 4 oluyor. 2y 4 ise y=2 dir.
(0,2) dogrusu.

306. A:(0,2) noktasi

307. M: Evet (0,2) noktas1 burasidir. y’ye 0 verdigimizde x=4 olur.(4,0) (4,0)
noktasi burasidir. Iki nokta buldugumuzda dogru cizebildigimize gore.

308. A:x’e sifir verdiginde hangi ekseni keseni buldun?

309. M: y eksenini buldum.

310. A:y’ye sifir verdiginde.
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311. M: x eksenini keseni buldum.

312.  B: Hocam ben de bitirdim. En son olarak 2 buldum. Buray1 da 4 buldum. 2’ye
4. En fazla 2 oldugu i¢in. 2 tane nokta bize yetiyor.

(Ogrenci y ekseninde 2 noktasindan baslayan ve x ekseninde 4 noktasina dogru giden
1s1n olarak ¢izmistir. B 6grencisinin artik ilk sorularda yasanan koordinat sistemi ile
ilgili sikintilar1 biiyiik 6lgiide azalmustir. Ogrenci tanima ve kullanma basamaklarinda
daha 1y1 yol almaktadur.)

313. A: 2 Nokta bize yetiyor ama dogrumuz burada bitiyor mu? Mesela x -1 olmaz
mi1 ? x -1 oldugunda y kag olur?

314. B:5

315. A:x-1oldugunda

316. B: Tamam x=-1 y o zaman 2,5 olur.(dogru yanitliyor.) O zaman biraz daha
yukarisina mi ¢iksin?

317.  A: Dogrumuz uzayamaz mi?

318. B: Uzar uzar.

Bu soruda denklem &grencilere hazir olarak sunulmustur. Ogrenciler ilk sorulara
gore daha hizli yanitladiklar1 soruyu genel olarak dogru cevaplamiglardir. Grubunda
en basarisiz 6grenci olan S de ilk sorularda daha sessiz kalmasina ragmen bu soruda

uygun ¢Oziim sunmustur.
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Sekil 5.4 S 6grencisinin cevabi

5.1.5 Besinci soruya ait bulgu ve yorumlar

ogretmenligi yapmaktadir. Merkeze 6grenci ve sivil vatandaslar kabul

edilmektedir. \
Yeni bagladigi siifta 18 yas ve tstii kisilerle ¢alisan Hakan Bey’in bu kez

siifinda 10 kisi kayith goriiniiyor. Listedeki kisilerin kag tanesinin dgrenci kag

tanesinin sivil olabilecegini diisiinen Hakan Bey’e ¢izecegin grafikle yol gosterir misin?

5.Soru: Hakan Bey Ankara Kizilay’ da bir yabanci dil merkezinde Ingilizce ’
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319. A: Burada denklemimiz ne olacak S? Bir kism1 6grenciymis bir kismi
sivilmis.

320. O: x+y=10 diyorlar.

321. B: Yine koordinat sistemi ¢izelim di mi? En basta x’e sifir verdim. y’yi 10

buldum.

322. A: x neydi burada senin 6grenciler mi, siviller mi?

323.  B: Ogrenciler

324. A: Eksenleri o zaman yazar misin? (eksenleri yaziyor.)

325. B: Burasi 6grenci, burasi da sivil . y’yi sifir verdim. x’1 10 buldum.
326. A:y’yi 0 vermekle ne buldun hig¢ sivil olmasa dedin.

327. B: Hig sivil olmasa 10 tane 6grenci oluyor. Eger hi¢ 6grenci olmasa 10 tane
sivil oluyor. Bu (0,10) bu da (10,0) oluyor. Grafige basliyor. 2 serli arttirirsak bir
sorun olur mu burada. Yine 10 a tamamlicaz ya buray:. Ikiserli gitsek. 2, 4, 6, 8, 10
diye.

328. A: Sence olur mu?

329. B: Sorun olmaz bence (2,4,6,8,10 diye bigimlendirmeye basliyor.)

B 6grencisinin artik koordinat sistemi, say1 ikilisi, denklem ¢dziimii gibi yapilarda
sikitilarinm kalmadigi bu soruda goriiliiyor (321B,327B). Ancak 6grenciler bu soru
yapisindaki farklilig1 grupga hissedememislerdir.

330. S: Her sorunun mantig1 ayni.

331. A: Bu soruda farki gorecegiz simdi.

332.  M: Son soruda mi1?

333.  A:Busoruda

334. B: Herhangi bir fark var mi1?

335.  A: Incelerseniz grafiklerinizi dikkatli olarak. Evet.

336. M: Bitti.

337.  A: Ugiimiiziin grafiklerini de yan yana getirelim. Hepimiz 6nce eksenleri
kestigi noktalar1 bulmusuz. Peki bu dogru iizerindeki her nokta ¢oziim kiimemizde
var m1?

338. O: Var.

339. A: Mesela burada x ekseninde '%’e karsilik gelen bir say1 var.
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340.
341.
342.
343.

S: Evet.
A: x ekseni 2 olabilir mi x ekseni neyi belirtiyordu sivil. %2 kisi olabilir mi?
M: Hayir olamaz.

A: O zaman ne olacak? Bu dogrunun her noktasi ¢6ziim kiimemizde var

midir?
344.
345.
346.
347.
348.
349.
350.
351.
352.
353.
354.
355.
356.
357.
358.
359.
360.
361.
362.
363.
364.
365.
366.
367.
368.
369.
370.

M: Vardur.

A: x %5 iken burada bir nokta karsilik geliyor. %2 kisi gibi bir sey olabilir mi?
M ve B : Hayir olamaz.

A: Anca 1 kisi olur . 1 kisi olsa ne olur?

M: 1 tane sivile 9 6grenci olur.

B: 9 6grenciye de 1 sivil olur.

M: Evet olur. 1 e 9 olur.

S: Hocam benimki en dogrusu.

A: Evet S ye bakalim. x leri sivil mi dedin 6grenci mi?
S: x’e sivil. y’ye 0grenci .

A: Evet eksenler sizin kabullenisleriniz. x’e sivil dedin. 1 tane sivile.
M ve S: 9 6grenci.

A: Neresi o zaman?

A: 1 e9 evet veya hig sivil olmasa?

S ve B: 10.

A: Neresi oras1 0 alO0.

S: Surasi.

A: 0alo.

S: Surasi.

A: Evet. Peki 2 sivil olsa .

B: 8 oluyor. O da surasi. ( S noktalar1 isaretlemis.)

A: S nin yaptigina bakarsak 1’e 9 dedik. 2’ye?

S:8.

A: 3%

S:7

S:4’e 6

A: Evet ¢ozliim kiimendeki noktalar1 belirle.
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371. B: Ben karaladim bitirdim.
372.  A: Coziim kiimemizdeki noktalar o zaman.

375. M: Evet bdyle.(M tabloyu doldurmus.)

¥
St Lo egienco
| ¢
VA ]
n D
)
N c
5 5
3 i
3
A
£ 1§
o

Sekil 5.5 M 6grencisinin cevabi
376. A: Peki hig sivil olmasa M?
377. M:0al0.
378. A: Peki eksenleri hangileri keser?
379. M: Eksenleri hepsi keser. Hu1 eksenleri kesenler. 10 la 10. (0 a 10 ve 10a 0
n oldugu satirlar1 gosteriyor.)
380. A: Coziim kiimesini goster grafikte goster.
381. M: Coziim kiimesi derken.
382. A: Yani noktalarla belirlemistik degil mi, sartlar1 saglayan yerler.
M o6grencisi ile gecen diyalogtan (380A, 381 M, 382 A) 6grencinin ¢oziim kiimesini
kavramini tanimadig1 aciktir. Oysa ki 6. siniftan itibaren 6grenciler denklem ve ilgili
bilgiler verilmektedir. Buradan 6grencinin sadece denklemle ilgili kismi bilgi
yapilarini dogru olarak taniyip kullandig1 agiktir.
383.  A: Hangisi 68renci hangisi sivil B. Hig sivil olmayabilir. ( 0 degerini de
veriyor.) Grafigi istiyoruz.
384. B: Grafik.
385.  A:Illa dogrunun iizerindeki biitiin noktalar sart1 saglayacak diye bir seyimiz
yok degil mi?
386. M: Tabloyu yaptim.

387. A: Evet grafigi de yapacaksin. Evet sadece ¢6ziim kiimemizdekileri goster.)
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M yine dogru yapiyor.

388.  A: Niye birlestiriyorsun yine.

389. M: Dogru yapmak igin.

390. A: Burada ne dedik, dogrunun iizerindeki noktalar ¢6ziim kiimemizi hepsi
saglamiyor, sadece belli noktalar ¢6ziim kiimemizde.

Ogrenciler gecen diyaloglardan x ve y degerlerinin ondalik sayilar olamayacagini
istenen sartlarin saglanmasi i¢in yalnizca dogrunun iizerindeki bazi noktalarin
isaretlenmesi gerektigini fark ediyorlar.

Ilgili diizeltmeleri ¢dziimlerinde yapan dgrencilerden M nin ¢dziimii su sekildedir:
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Sekil 5.6 M 6grencisinin cevabi

Soruda Onceki sorulardan farkli olarak ilgili denklem grafigindeki sadece belli
noktalar da problem icin istenilen sart saglanmaktadir. Ogrenciler soruyla ilgili
olarak ge¢mis yasantilarindan hareketle benzesim kurmaya calismis sadece belli bir
yere kadar dogru olarak ilerleyebilmislerdir. 337A. ve 339A. dan hareketle 68renciler
dogru ¢oziime yonlendirilmislerdir. Bu asama Ogrencilerin hem denklem grafigi

bilgisini gii¢clendirmis hem de onlarin bilgi yapilarinda genislemeye sebep olmustur.

5.1.6 Altinci soruya ait bulgu ve yorumlar

6.Soru: Ahmet, basketbol oynarken tek sayilik ve 3 sayilik atis denemeleri yapiyor. 15 puan
yapmak i¢in kag tane tek sayilik ve kag tane 3 sayilik atis yapmalidir?
Olasi ¢ozlimleri grafikle gdsterir misin?
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395. B: Soyleyebilir miyim denklemi?

396. A: Soyle

397. B:x+y=15 denklemi bu

398. A: Denklemi bu? Nasil diisiindiin o denklemi kurarken?

399. B: x’e 3 sayilik olarak diistindiim.

Ogrencinin x e 3 sayilik atislardan alman puanlar anlammi yiikledigi goriiliiyor.
Grupca gecen diyaloglar yardimiyla M nin farkindaliginin arttig1 gorildii.

400. A: 3 sayiliklardan alman puanlar?

401. B:y’ye de 1 sayilik tek olarak diisiindiim

402. A: Ama burada kag tane 3 sayilik atis denemesi yapiyor diyoruz. Mesela 1

tane 3 sayilik atis yapsa kag¢ puan alir?

403. 0O:3

404. A: 2 tane
405. MveB: 6
406. A: 3 tane
407. 0:9

408. A: 4 tane?
409. S:12

410. A: x tane3 sayilik atsa ka¢ puan alir? x tane 3 sayilik atsa?
411. M: 5 tane 3 sayilik atsa

412. B: 5Stane 15 evet

413.
414.

: 6 tane yapsa

: 15 puant gecer evet 18.

416. : Yani?
417.
418.

A
B
415. A: x tane yapsa, x tane 3 sayilik atsa
B
A: X tane, x tane atsa toplam aldig1 puan nedir?
B

: 15 denk geliyor.

B 6grencisinin cebirsel ifadelerle ilgili bilgi yapilariyla ilgili eksiklerinin oldugu
aciktir. 415A. 416B, 417A, 418B den 6grencinin cebirsel ifadelerle ilgili toplama ve
carpma islemlerini dogru taniyip kullanamadigi agiktir.

422. A: Mesela 1 tane atsa 3 sayilik
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423.

M: 3 carp.

424.  A: Carpiyoruz. 2 tane atsa.

425. M:6 carpariz.

426. A: x tane atsa.

427. B:15.

428. A: Niye 15? x tane atsa diyoruz. 5 tane atsin demiyorum, X tane atsin
diyorum.

429. M: x tane atarsa?

430. A: Aldig1 puani nasil buluyorduk?
431. M: Carparak.

432.  A: Carparak, neyle neyi ¢carpiyorsun?
433. M:xle3i

434.  A: Hu, atis sayisiyla..

M o6grencisinin B yi kullanma basamagima gecirmek istedigi agiktir.

438.
439,
440.
441.
442.
443.
444,

M: x tane atarsa. Carpicaz 3x.

B: Evet 3x . 15 say1 elde edebilmesi icin.

A: Olusturun bakalim bir grafik.

B: Tamam.

A: Coziimlerinize gore bir grafik olusturun, sonra da beraber ¢alisalim.
B: Iki grafikte olustursak olur mu?

A: Ama tek sayilik ve 3 sayilik arasindaki iliskiyi istiyoruz tek grafikte. Bir

eksen o zaman tek sayilik, diger eksen 3 sayilik basketlerin sayisi.tabloyla da

yapabiliriz.

445.

B: Ben sadece 3 sayiliklar1 yaptim boyle ¢ikti.

Olas1 degerleri yazmaya calisan B nin denkleme uygun grafigi ¢izemedigi goriiliiyor.

Buradan B nin olusturdugu bilgi yapilarinda bosluklar oldugu, kismen dogru bilgi

yapilar1 olusturdugu anlasilmaktadir.

48



i, bt > Adg

Sekil 5.7 B 6grencisinin cevabi

B 6grencinsin verilen soruyla ilgili olarak her iki atig arasindaki iligkiyi yansitan
degil de durumlar1 birer birer yansittig1 gorildii.

446. A: Ama ikisinin toplami 15 diyoruz. Hani orda anlayabiliyor muyuz ikisinin
toplaminin 15 oldugunu?

447. B:yye 0 verdik x 15 bulduk o zaman 5. (0,5) yaziyor. x e sifir verdik y yi o
zaman 15 buluruz. Ciinkii tek say1 15 e tamamlayabilmesi i¢in (15,0).

448. A: Sen burada kag tane 3 sayilik kac tane tek sayilik atsin diyorsun 15 puan
yapmast i¢in.

449. B: Hu o zaman 6yle distiniirsek.

450. M: Coziim kiimesini bulayim m1? Once 3 sayilik atarsa?

451. B:1dk.

452. M: Boyle olur. 1 tane 3 sayilik atarsa geriye 12 tane tek sayilik atmasi lazim.
(Cozliim kiimesi burasidir.2 tane 3 sayilik atarsa 6 say1 yapmis olur geriye de 1 9
tane atmasi gerekir.(9,6) surasidir. Eger 3 tane 3 sayilik atarsa 9 puan elde eder.

453. A: Ama kag tane 3 sayilik atmalidir diyoruz?

454. M: Kag tane mi?

455.  A: Atis sayilari arasindaki iligki diyoruz.

456. M: Tamam.

457. B: Hocam tabloda boyle buldum. Bir tane 3 sayilik atarsa 12 tane tek say1
atmasi lazim, 2 tane 3 sayilik atarsa 9 tane tek atmasi lazim, 3 tane 3 sayilik atarsa 6
tane tek atmasi lazim, 4 tane 3 sayilik atarsa 3 tane tek atmasi lazim, 5 tane 3 sayilik
atarsa tek atmasina gerek yok, eger hi¢ 3 sayilik atmazsa 15 tane de tek say1 atmasi

lazim.
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458.
459.
460.
461.
462.
463.
464.
465.
466.

Sekil 5.8 B 6grencisinin cevabi

A: Peki burada denklemimiz nedir?

M: x+y=15.

A: Ama 3 sayilik kag tane diyoruz?

M: O zaman 3x+y=15.

A: Nasil buldun onu?

M: 3 sayilikta 3 tane say1 aliyor. Carptigimiza gore.

A: Denklemimizi yazalim suraya yazar misin?

M: 3x+y=15.

B: Bence sOyle bir sey olsa aslinda daha da iyi olur.1 tane 3 sayilik atiyor

degil mi 12 tane tek say1 kaliyor. O zaman bir denklem kurmak i¢in y tek say1

oldugu icin bu 12 oluyor. Bu da bir tane 3 sayilik atiyor bu da 12 tane atiyor. O

zaman sOyle bir diisiince olabilir.

467.

A: M’nin kurdugu denklemi senin sayilarin sagladi mi1? y yerine 12 yazdin x

yerine 1 yazdm.

Ogrencinin verilen sayilar1 dogru olarak yerlestirip kullandigi goriiliiyor. Bu

kullanma eyleminde oldugunun ve bilgilerini pekistirdigi soylenebilir.

468.
469.
470.
471.
472.
473.
474.

B: Evet, saglad.

A: Evet, yani burada x ne? Kag tane 3 sayilik atis yaptig.
B: Evet.

A: 1 tane 3 sayilik atarsa kag¢ puan aliriz.

B: 3.

A: 2 tane atarsa?

B ve M: 6.
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475.  A: Yani attigimiz adetle puan 3 puandi ¢arpiyoruz. 3 tane atarsa?

476. MveB: 9.

477. A: 4 tane atarsa

478. B: 12

479. A:x tane atarsa.

480. M: Efendim.

481. A: x tane 3 sayilik atarsa aldigimiz puan nedir?

482. B:15.

B 6grencisi hala cebirsel ifadelerde ¢arpma isleminde sikint1 gekmektedir.

483. M: Hayrr 3x.

484. B: Hievet 1 dk. 3x dogru, dogru evet.

485.  A: Nasil bulduk peki 3x oldugunu.

486. M: 3 liikle ¢arptigimiza gore, x i de 3 le carpariz.

487. A: Atis sayimizla puani ¢arpiyoruz denklemimiz dogru. Evet o zaman bizim
calistigimiz denklem 3x+y=15.

488. B: O zaman 3x olursa buras1 9 oluyor. 3x+y= 15 ise x 3 tiir 3 sayilik atis o
zaman burast 9 olur, burast da y 15-9 dan burasi da 6 kalir. O zaman bdyle bir
denklemin sonucuna varmak i¢in y yi de dyle buluruz.

489. A: Evet 3x+y=15 denkleminin grafigini istiyoruz o zaman. Herkes ¢izsin,
denklemini yazalim.

490. S:3xty

491. M: Grafik

492.  A: 3x+y=15 istedigimiz bu.

493. B: Biiyiik bir grafik lazim buna.

494. M: Cizdim.

M artik daha hizli bir sekilde ¢6ziime gitmektedir. Bu pekistirmenin bir gostergesi
olabilir.

506. A: Peki burada x ekseninde 1,5 a karsilik gelen bir yer var, 1,5 atig diye bir
sey olur mu?

507. M: Olmaz

508. A: O zaman.

509. M ve B: Saglamaz
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510. A: Nasil diisiinecegiz o zaman bu soruda, nasil olabilir ¢6ziim kiimemiz?

511.  M: Ben soyle diisiindiim. Eger 1 tane 3 liik atarsak, 3 tane say1 almis oluruz.
Toplam 15 say1 atacagimiza gore 12 tane tek say1 atmamiz lazim

512.  A:Evet

513. M: Bir tanesi burada. 2 tane 3 sayilik atarsak 6 sayi elde etmis oluruz tek say1
olarak 9 tane atmamiz gerekir. 3 tane atarsak 9 say1 elde etmis oluruz 6 sayimiz kalir
geriye 6 tane tek sayl. 4 tane atsak 12 say1 elde etmis oluruz geriye 3 say1 kalir, 5
tane 3 liikk atarsak hi¢ atmamiza gerek yok

514. A: Evet.

515.  M: I bi de eger 15 tane tek sayi atarsak hig ti¢liik atmamiza gerek yok.
Boyle olur.

M buldugu noktalar1 uygun sekilde bulmus ve sistemde dogru bicimde gostermistir.
516. A: Cozlim kiimen neresi o zaman?

517. M: Burasi, burasi, burasi, burasi, burasi, burasi. (Isaretledigi noktalar
gosteriyor.)

M nin 6nceki soruyla hemen hemen esdeger olan bu soru yapisiyla ilgili olarak
¢coziim kiimesini saglayan noktalar1 bulmakta sikint1 ¢ekmedigi goriiliiyor. Birinci
dereceden iki bilinmeyenli denklem kavramiyla ilgili olarak sadece belli yerlerde
sikint1 ¢eken M nin artik bu hatalarindan kurtuldugu gortliiyor. Ek olarak siirecte
ondan daha geride olan B ve S de gerekli kavramlari siirecle birlikte edinmisler. Say1
ikilisi, koordinat sistemi, denklem ve denklem ¢6ziimii ile ilgili basamaklarda
kullanmay1 daha ustaca yapabilir hala geldikleri goriilmiistiir.

521. A: Serkan sen nasil diistindiin?

522. S: Ben tabloya gore yaptim.

523.  A: Nasil yaptin?

524. S:Tek 1 tane.

525. A: 1 tane 3 lik atarsa, kag tane tek sayilik atmalidir?

526. S:12tane

527. A: Tamam o zaman 1 le 12 mi birlesir.

528. S:Evet.

529. B: Hocam ben de bitirdim.

530. A: Tamam. Baska
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531.  S: Tmm.. 2 tane 3 Lik atarsa 2 ile 9 birlesir. Bu da buraya. 2 tane..

532. A: Bakalim. 2 tane 3 sayilik atarsa kag¢ puan alir?

533. S: 2 tane 3 lik atarsa 6 puan alir. [11 9 tane.

534. A:9 tane de tek sayiya mi ihtiyacin var?

535. S: Evet. 3 tane atarsa eger 6 tane teklik atmasi lazim. 5 tane atarsa hig¢
atmasina gerek yok.

536. A: 4 tane atarsa peki

537. S: 4 tane atarsa 3 tane atmasi1 lazim.5 tane atarsa teklik atmasina gerek yok
(Ogrenci dogrunun iizerindeki ¢6ziim kiimesine ait noktalar1 isaretliyor.)
538. S: Coziim kiimesi olustu.

539. M: Hatali

540. A:Nerelerde hatalarin var?

541. M:1,5 diye bir atis olmaz

542. B:Evet

543. M: O zaman buralar1 silmesi gerekiyor.

544. B: Silmesi gerekiyor.

545.  A: Coziim kiimesini noktalarla belirtti. Coziim kiimesi bunlar. Peki hepsini 3

likk atsa?

546. S:15.

547. A: Kag tane 3 liik atsa 15 puan alir?
548. S:5tane

549. A: Evet. O zaman ¢6ziim kiimen?

550. S: Burasi.

551.  A: Peki hepsini tek sayilik atarsa ne olur?

552.  S:15.

553. A: 15 tane tek say1 atmali.

554. S: Yani burasi.

S (0,15) noktasmi da dogru olarak isaretlemistir. M nin de yardimiyla ¢6ziim
kiimesine dahil olmayan noktalar1 silerek sistemden uzaklagtirmistir. Calismada B
ogrencisi de arkadaslar1 gibi dogru ¢oziime ulagsmis. Sadece belli ikilileri sistemde

yansitmistir.
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Sekil 5.9 B 6grencisinin cevabi

5.2 Mert, Bilal ve Serkan’in Esitsizlik Grafigi Bilgisi Olusturma Siirecleri

5.2.1 Birinci soruya ait bulgu ve yorumlar

1.Soru: Ahmet, son yaptig1 iki basketbol maginda oOyle koti
performans sergiledi ki, her iki magta oyunda kaldigi siire 10
dakikay1 bile bulmadi.

Bu duruma c¢ok iizillen Ahmet’in maglarda kaldigi siirelerin
biitiin olas1 degerlerini gdsteren grafigi ¢izer misin?

1. A:10 dk .y1 bile bulmadi diyor. Ne demek istiyor burada?
S:10 dk. dan az kald1 diyor.

M:Bunu matematiksel olarak nasil ifade edebiliriz?

M: x+y=9

A: 9 olabilir. Bagka olamaz m1?

S:9,8,7,.

A U R o

matematikte degil mi?

8. B: x+y=9. x+y en fazla olabilecegi deger 10 dan kiiciik olarak.

A: Bunu matematiksel olarak nasil ifade edebiliriz? Sembollerimiz var

Ogrencinin buradan ¢dziim kiimesine ait ikililerden yalnizca bir kismina ulasacagi

aciktir. Ogrenciler olabilecek farkli toplamlara ait drnekler verdiler. Bu asamada

ogrencilerde genisleyen bir bilgi yapisindan sdz edilebilir. Ogrenciler sarti

saglayacak ¢Ozlimlerden bazilarmi (6S) saglayan dogru denklemleri  (4M)
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olusturmuslardir. Burada denklem kavramiyla ilgili bilgilerin tanmip, kullanildig:
(4M, 8B) ancak bunun su anda yeni bir olusuma yol agcmadigi sdylenebilir. Eski
yapilarini pekistirmis olduklar1 da agiktir.

0. A: 9,5 ta olabilir. Tam say1 demiyoruz. Matematiksel olarak ifade edecegiz.
Sadece 10 dan kii¢iik oldugunu sodyleyecegiz. x+y ne diyecegiz o zaman?

10. M:10 dan kiigtik.

11.  A: Kiigiiktiir semboliimiiz.
12.  M: Soyle.
13.  A: Evet o zaman semboliimiizii kullanarak hepimiz ifade edelim.

Ogrencilerden B x+y=10> gibi yaziyor.

Ogrencinin burada sembolii dncelikle yanls hatirladigi agiktir. Ayrica ilkdgretimin
ilk kademesinde tanig1 bu semboliin karsilastirma yapilan nesneler arasina degil de
ifadenin en sonuna koymasi onun bu yapmin kattig1 anlami igsellestiremedigini
gostermektedir. Bu da bir 6l¢iide kullanma basamagina engel olmaktadir.

14.  A: x+y nin 10 dan kii¢iik oldugunu sdyleyecegiz degil mi. 9, 9,5 belki 8, 8,2.
Matematikte sembollerimiz var degil mi? Nasil yazabiliriz? Kiiciiktiir, biiytiktiir
esittir? S ninkine bakalim simdi S dogru ifade etti. x+y<10 evet. Bu sekilde
yazdigimizda 10 dan kii¢lik olan biitiin sayilar1 gostermis oluyoruz. Belki 1 dk. kald,
belki 0,5 dk. kaldi. Yani bu sefer bizim istedigimiz x+y<10 un grafigi. Simdi zaten
size eksenler isimlendirilmis olarak verilmis. Onceki grafiklerde hep esitlik vardi
degil mi. x+y=10 diyorduk.

Ogrencilerin bu calismada grafik olusturmaya baslarken eski hatalarindan kagtiklar
gozlemlenmektedir. Ornegin grafikleri yanls birimlendirme hatasim —artik
yapmadiklar1 goriilmektedir.

15.  A: Nasil ¢izecegiz burada ne diisiliniiyoruz bu grafik hakkinda?

16.  M: Koordinat sistemi ¢izecegiz.

17.  A: S nin ¢izdigi grafige bakalim. Kactan gegti?

18.  S:9dan.

19.  A: Burada neyi gostermis oluyorsun sen.

S sadece kurdugu x+y=9 un grafigini ¢izmistir. Grafiginde hata olmayan 6grencinin
burada eski bilgilerini dogru sekilde kullandigi ama yeni baglam icin bu bilgilerin

artik eksik oldugu da agiktir.
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20. S: Eeee x 10 dan kiiciikmiis o zaman buraya 10 yazmadim ben. Coziim
kiimesini buldum

21. A: Senin simdi burada isaretledigin noktalar mesela le 8 noktasini
isaretlemissin veya 2 ye 7 noktasi. Yani x ve y nin degerleri toplami1 burada 9.

22.  S:Evet

23.  A:Yani 9 dk. gibi almigsin. Biz ne diyoruz yani 10 dan kiigiik belki 2 dk.evet
senin bu yaptiklarin bizim ¢6ziim kiimemizde var ama hepsi degil. Bunlar var ama
eksik olan yerler de var. Evet sen de yine ayni sekilde yapmissin.

M G6grencisinin ¢6ziimii de S ye esdegerdir. S de aymi sekilde x+y=9 un grafigini
cizmis ve olusan grafigin negatif sayilar icermeyen kisimlarini almistur.

24.  M: Hepsi olmasi1 gerekmiyor mu?

25.  A: Evet bunlarin hepsi var. Ama eksik olanlarda var. Mesela bu grafigindeki
1 e8,2ye7aldin, 1. magta 2 dk kald1 2. magta 7 dk . toplam 9 10 dan kiicilik evet
saglad1 ama biitlin ¢6ziim kiimelerimiz bu dogru iizerinde degil. Bagka noktalar da
var, nasil diisiinecegiz?

26. M: 5 e 4,5 da var mesela.

27. A: Veya 1l e 1 var degil mi?

28. M: Evet.

M nin ¢izdigi dogrunun disinda kalan noktalarin da ¢6ziim kiimesinde oldugunu fark
etmesiyle (26M) siireg ilerliyor.

29.  A: 1. magta 1dk kalsa 2. macta 2 dk. kalsa yine istedigi sart1 sagliyor. x+y nin
10 a esit oldugunu diislinelim once. Yani bir denklem grafigi olusturalim. x+y=10
yazalim hemen.

30.  A: Yaptiklarmiz yanlhs degildi sadece 9 dk. oldugunu almissiniz. Belki 2 dk,
belki 1 dk kald.

31.  S:10 dk .y1 bile bulmamis o zaman nasil 10 a esit diyecegiz.

32. A: Onu tartisacagiz x+y=10 u cizelim sdyledigin dogru. 10 dk. y1 bile
bulmamis. 10dk olsa nasil olurdu?

Ogrencilere denklemden yararlanarak ilgili grafige gidilebilecegi konusundaki
yonlendirmeden sonra siirecin belli Olclide hedefe ydnlendirildigi sOylenebilir.
Katilimc1r  gozlemci roliindeki arastirmacinin  rollerinden biri  de olusan

tikanikliliklarda siirece destek olmaktir.
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33. A: Evet olustururken B nasil diislindiin? Sayilarini olustururken.

34.  B:x’e sifir verdim 10’a esit olmasi i¢in y nin 10 olmasi lazim. Bu 0 al0. y ye

10 verdim x e 0 verdim bu da 10 a 0.

Ogrencinin artik x ve y’ ye sirastyla 0 vererek dogrunun eksenleri kestigi noktayi

bulmas1 onun kullanma eylemini (34B) dogru sekilde yaptiginin gostergesidir. Oyle

ki diger etkinlikteki sorularda rastgele sayilar vererek denklemi saglayan degerleri

bulmaya calisan B nin artik hemen eksenleri kestigi noktalar1 bularak siirecte yol

aldig1 goriiliiyor. Bunun diger etkinlikte bir 6lciide siireci yonlendirerek arkadaslarmi

yonlendiren M sayesinde oldugu diisiiniilebilir.

42. A: Buradaki her noktanin x ve y sinin toplam1 10. Ama bizden 10 dan kii¢iik

olmasini istiyor. Demek ki bizim ¢6ziim kiimemiz burada degil ya dogrunun alt

kisminda ya da dogrunun iist kisminda. Hangi kisitmdadir o zaman?

43. S ve B: Alt kisimda.

44. A: Onu nasil anladik?

45. O 10 dan kiigiik oldugu igin

46. A: Toplamlar1 10 dan kii¢iik olmas1 i¢in. Coziim kiimesindeki noktalar dogrunun

iizerinde olmadigr i¢in biz dogruyu kesikli ¢izgilerle yapiyoruz. Ciinkii dogrunun

iizerindeki noktalar ¢oziim kiimesine dahil degil. Hangi kisim dahil? Dogrunun alt

kism1 m1 dahil tist kism1 mi?

47. S: Alt kismi.

51. A:Peki kim ispatlayacak bu bolgedeki noktalarin x ve y degerlerinin toplamimin

10 dan kii¢iik oldugunu?

52. M: It bu bolgedeki.

53. A: Bir nokta isaretle mesela o bolgede. Evet.

54. A: Sagliyor mu?

55. M: Sagliyor.

56. A: Hangi nokta, o noktanin koordinatlarini yazar misin?

57. M: Koordinatlar1 2 ye 5 tir.10 dan kiiclik sagliyor. Burdan herhangi bir nokta
secersek hepsi saglar. Mesela burasi da olabilir. Burasi da 1’e 7 noktasi.

58. A: Surada goster ..

59. M: 1+7<10
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Sekil 5.10 M &grencisinin cevabi
60. A: Bu sorudan bagimsiz olarak alirsak biz siire olarak aldik. Siire hi¢cbir zaman
negatif olmaz o ylizden bizim ¢izgilerimiz hi¢ bu kisma ge¢medi...Bize direk su
esitsizligi verseydi.
61. M: Negatif sayilar da olurdu.
62. A: Evet buray1 tamamen tariyoruz. Yani 2. bolgenin de belli bir kismi giriyor. 3.
bolge de . 4 bblgenin de belli bir kismui giriyor.
63. A: Bu sorularin 6nceki sorulardan farki ne, diinkii sorularda esitlik vardi burada?
64. M ve B: Esitlik yok
65. A: Bunlara ne diyebiliriz o zaman esitlik yoksa.< ,> iceren ifadeler nasil ifadeler?
66. M: Cebirsel
67. A: Esitlik yoksa burada bir esit olmama durumu var, esitsizlik var. Bugiinkii
calisacagimiz konu esitsizlik.
Sorudan bagimsiz olarak esitsizligin diisiiniilmesi istendiginde baz1 6grenciler negatif
say1 iceren ikililerinde ¢6ziim kiimesinde yer alacagini goriiyor. Bu 6grencilerden M

nin ¢oziimii verilmektedir.
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Sekil 5.11 M dgrencisinin cevabi

58



Buradan anlasilacag1 gibi esitsizlik grafigi bilgi yapisina giden yolda 6grencilerin
denklem ve grafigi ile ilgili yapilar1 dogru taniyip, kullanmasi gerektigi agiktur.
Ilerleyen sorularda aslinda asil amag esitsizlik grafigi bilgi yapisinmn

pekistirilmesidir.

5.2.2 ikinci soruya ait bulgu ve yorumlar

2.Soru: Zeynep bu yil iiniversiteyi yeni kazanmig bir 6grencidir. Ailesinin durumu
kéti oldugu igin bir yandan da ¢alismasi gerektigini diisiinen Zeynep’ in buldugu
islerden saatlik kazanglar1 soyledir.

Is No | Saatlik iicret
Tis | 27TL
2ig 3TL

Buldugu islerle en azindan bu ayki 30 TL. lik kirtasiye masrafini karsilamayi diisiinen
Zeynep’ in islere ait ¢alisabilecegi siireler i¢in ona yardim etmen gerekiyor. Sence biitiin
olasiliklar1 igeren grafik nasil olabilir?

76. A:Siirelerle ilgili biitiin olasiliklar1 igeren grafik.

77. A:l.1ste x saat ¢alisirsa her bir saatte de 2 lira aliyor. Kazandigi ticret nedir?
78. M: 2x

79.  A: Herkes yazsin. 2. iste de ¢alisacak.

80. B: 2x+

81.  M:2x+3y

82.  A: Nasil bulduk Bilal?

83.  B:Burada 1. 151 x dedik 2. is1 y dedik.1. isten saatte 2 lira kazaniyor. 2. isten 3
kazaniyor. 3+y, 3y. 2x+3y.

89. A:2x+3y. Ne diyor en azindan bu ayki 30 liralik kirtasiye masrafini karsilasin
diyor.

90. M:2x+3y=30 mu?

91.  A: Bikere otuza esit olmasini istiyor degil mi, en azindan diyor?

92.  M: 30 dan biiyiik

93.  A: Bir de 30 dan biiylik olmasini istiyor.

94.  M: 2x+3y<30
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95.  A: Sen simdi burada ne yazdin Mert?

96.  B: Kiigiiktiir yazdi.

97.  A:2x+3y<30

98.  B: Biiyiiktiir olmayacak mi?

99.  A: Eeee bak ne diyor?

100. B: Biiyiiktiir olmayacak mi1? 2x+3y>30

101. M: En azindan 30 demis.

102.  A: Ya 30’a esit olacak ya da 30 dan biiyiik olacak.Simdi biz bu sartlar1
saglayanlari istiyoruz. Hem biiyiik olmasini hem de esit olmasini istiyoruz. Biz bunu
2x+3y>30 seklinde gosteriyoruz. Yani biliyiikk de olabilir esit de olabilir. Degil mi
hem esitligi hem biiyiikliigli > semboliiyle gosteriyoruz.

Soruyla ilgili istenilenleri tek tek yazan Ogrencilerden bazilar1 en azindan
sO0zcligiiniin soruya kattig1 anlami tam olarak anlayamamis bulunuyor. Bu 6grenciler
2x+3y=30 u saglayan ikililerin farkinda olan ancak buna ek olarak istenen 2. sarti
2x+3y<30 seklinde diisiiniiyorlar. Esitsizlik sembolleri, bunlarin yazimi ve kullanimi
ile ilgili de sikintilar yasanmistir. Gruplardaki 68rencilerde, biiyiik esittir semboliinii
esittir biiyiik seklinde okuyan ogrenciler de mevcuttur. Bunun yeni bir yapiyla
karsilagilmasindan dogan bir sikint1 oldugu sdylenebilir.

103. A: Simdi yine grafigimizi ¢izelim. Eger 30’a esit olsayd1 nasil olurdu grafik?
104. M: 30’a esit olacakt1.

110. A: 30’a esit olsa grafik nasil ¢ikar nasil buluruz.2x+3y 30’a esit olsa nasil
buluruz grafigi, nerden gectigini nasil buluruz B?

111.  B: Yapiyorum ben daha yerlestirecegim.

112.  A: Tamam hadi yerlestir.

113.  M: x’e sifir verip y’yi buluyorduk ya ama burada sabit {icret aliyor x’e 0
verebilir miyiz?

114.  A: x’e sifir verebilirsin ¢linkii belki 1. iste hi¢ calismiyor.

M denklem grafigi ¢iziminde sorun yasamamaktadir. Ancak ¢6ziim kiimesine dahil
olabilecek sayilar1 diisiinlirken sikintilar ¢ektigi, kullanma basamagma ait

eksikliklerinin oldugu ¢ikarilabilir.
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118. B: O zaman x e 0 verince burasi 0 oluyor.3y 30 oluyor o zaman y nin bagina
10 distiyor.

119. A: O zaman sen neyi bulmus oluyorsun B? 1. iste hi¢ calismazsa 30 lira
kazanmak icin 2. iste ne kadar kazanmasi lazim.

120. B: 10 giin.

121.  A: Giin mii demistik?

122.  B:10 saat.

123.  A: 10 saat.

124. B:2x 0 ise 3y 30dur. y=10 saat

132.  M: 2x+3y 30 u veriyorsa. x’e sifir verdigimiz zaman 3y ye 30 kalir. 2 sini de
3’e bolmemiz gerekiyor y 10 dur.0 a 10.

133. A: Eee sen zaten 10 u bulmustun.

134. B: Evet oray1 buldum da hani orada 3 erli arttirtyor ya, su araya 10 koyabilir
miyiz?

135.  A: Evet o arada 10 var .

136. M: Sonra bu sefer de y ye sifir veririz .x 1 bulmak ic¢in 2x 30 ise x te 15 tir.
15’ e 0 noktas1 burasidir.(isaretliyor.) Boyle olur.

137.  A: Evet olusturdugu grafik neyin grafigi?

138.  M: 30 a esit olmasi.

139. A: Evet 30’a esit olma durumu. Bunu zaten istiyor demistik bir de biiyiik
olmasini da istiyor.

140. M: Biiyiik olsa suralar1 tarayacagiz.

141.  A: Deneyebilirsin. Nasil anladin orada 2x+3y nin 30 dan biiylik oldugunu?
142.  M: Ciinkii burada sey diyor esit veya biiytik.

143.  A: Buradaki noktalar da 2x+3y 30 dan biiylik mii?

144. M: Evet.

145.  A: Nasil anlarsin?

146. M: Herhangi bir nokta secersek. Burasi mesela 15’e 18 noktasidir.15+18

147.  A: 15 +18 mi senin istedigin neydi? 2x+3y

148. M: O zaman c¢arpariz.

149. A: x yerine ne yazacaksin?
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150. M: 15.
151. A:y yerine kag alacaksin?
152. MveB: 18

153. A:Evet
154. M: 2.15+3.18 2ile 15’1 ¢arparsak 30.
155. B:54

156. M: 18 ile 3 ii carparsak 54

157. M: 30+54=84 84>30

Ogrenciler esitsizlik bilgi yapismi dogru olarak kullanabilmislerdir. M sectigi
noktayr ilerleyen basamaklarda da denemis ¢Oziimiin yer aldigi bolgeyi dogru
gosterebilmistir. Oyle ki esitsizlik bilgi yapistyla yeni tanisan bireylerin i¢in ilerleyen

sorular pekistirme ve olustuklari bilgi yapilarinin genislemesi amaciyla sorulmustur.

5.2.3 Ugiincii soruya ait bulgu ve yorumlar

3.Soru: iki zar birlikte atildiginda olabilecek biitiin sonuglar asagidaki

grafikte gdsterilmistir. Buna gore grafikte tarali bolgeyi en iyi tanimlayan . Y
matematiksel climle nedir? R "o
. /
§ Y
P *
5 (;//:;:/ -
4 . w { 0/0/0
3 L *
2 o /
1 > "
12

161.  A: Inceleyin. Bi kere burada tarali bolge var.

162. M: Yaziyim m1?

163. A: Sorunun altia yaziverin

M x+y<7 yaziyor.

Burada ogrencilerin verilen bolgeye ait esitsizligi yazmada sikintilarinin oldugu
goriiliiyor.

164. A: Dahil olmayan noktalar1 inceleyin.1 e 5 dahil mi 6rnegin?
165. M: 6 dahil.

166. B: Dahil degil.

167. M: Biiyiik o zaman 6 dan biiyiik.

168. A:2 ye 4 dahil mi?
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169. B: 6 ya esit.

170. A:2 ye 4 dahil mi.

171.  B: Degil. Kesikli ¢izgiler

172. A:3e3

173. M ve B : Degil

174. A:Veyade?2?

175.  B: Degil.

176. M: x+y>6

177. B: O zaman burada bir sey .

178. A:Soyle B.

179. B: Sonug olarak x+y dedigi gibi 6 dan kii¢iik. Ya da 6 ya esit.

180. S: Biiyiik

181. M: Esittir olmaz ¢iinkii kesikli ¢izgilerle ifade ediliyor.

182. A: O zaman ya biiyiiktiir ya kiiciiktiir. Hangisini kullanalim. Tarali bolge i¢in.
183. M: Kiiglik olsa buray1 taramasi1 gerekiyordu. Buray1 taradigina gore biiytik.
184. A: O zaman sOyle cevabmi

185. M: x+y>6

Yapilan diyaloglar yardimiyla M ve S nin uygun esitsizlii bulmada sikint1
cekmedikleri ancak B. nin hala esitsizlik kavramiyla ilgili sadece kismi bilgi

yapilarinin oldugu goriilmektedir. Bu sikint1 179B den rahatlikla anlasilmaktadir.

5.2.4 Dordiincii soruya ait bulgu ve yorumlar

4.Soru: Bir okulun dernegi diizenlenen agik artirma boyunca toplamda 60 TL. den
fazla kar etmek istiyor. Dernek satacagi her bir gomlekten 20 TL. ve sapkadan da
4TL. kar elde edecektir.

BOLUM A: Bu sartlar1 karsilamak igin dernek iiyelerinin kag gomlek ve sapka
satigina ihtiyaci oldugunu gosteren matematik ciimleyi yaziniz.( x sapka sayisini ve y
gomlek sayisini gostersin. )

BOLUM B: Béliim A’daki bilgini grafiklendir. Olas1 ¢oziimleri iceren bolgeyi tarayarak goster.

190. A: Evet herkes boliim A y1 olusturmaya ¢aligsin. x tane sapka satsin diyor y
tane gomlek satsin diyor.
191. B: Gomlekten 20 lira kar ediyormus. O zaman x+y 60 olmasi1 gerekmiyor

mu?
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192.  A: Niye 60?

193.  M: Hayir 60 degil. Ogretmenim gomlekten 20 lira kar etmektedir. Gomlek
sayis1 y dir. 20 c¢arpt y pardon 20y arti1 sapka sayisina x dememiz gerekiyor.
Sapkadan 4 lira kar ettigine gore 4x. 60liradan fazla kar ettigine gore biiyiiktiir 60
(20.y+4x>60 yaziyor.)

M nin denklem veya esitsizlik kurmayla ilgili sikintilarinin olmadigi 193B den
anlagilmaktadir. S de biiyiik 6lciide bu sikintilar1 agsmis olmasina ragmen bu yapilari
kullanmay1 gerektiren kimi sorularda hala sikint1 yagamaktadir.

194. A: Evet. Simdi burada gosterdigimiz 20 y ne Serkan, yaz sende esitsizligi.
195. S: 20y gomlek sayisi oluyor.

196. A: Gomlek sayisina orada y diyor. 20y ne oluyor o zaman.

197.  S: Anlamadim.

198. A: Neden anlamadin y tane gomlek satsin diyor her bir gomlekten 20lira
kazanirsa.

199. S: Her bir gomlekten

200. B: O zaman 3 gomlek satar, ya da 3 gomlekten 601 toplayabiliriz.

201.  A: Tamam burada 20y nedir B?

202. B: Sey, gomlek sayis1 degil mi?

203. M ve B: Gomlekten elde edilen para miktari.

204. A: 4x nedir peki Bilal?

205. B: Sey sapkadan elde edilen kar.

206.  A: Toplamlarmnin 60tan biiylik olmasini istiyor o da istedigi sart.

207.  A: O zaman istedigimiz 20y +4x>60 esitsizliginin grafigini olugturmak

208. B: Evet

209. A: Bikere 60 a esit olsa nasil olurdu?

210. B: 0 veririz.

224. B:yye0veririmx 15 olur.(0,15 yaziyor.)

B ikiliyi yanlis yaziyor.

225. A: Neyi buldun sen orada 15 diye.

226. B:x1ibuldum

227.  A: Ikili olarak nasil yazdin?

228. B: Nasil yani. y ye 0 verdim
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229. A:y ye sifir verdin, x ne oldu?

230. B:15

231.  A: Surada yerleri dogru mu?

232. B: Evet dogru.

233.  A: Ikili olarak yazarken hangi deger 6nce yaziliyor?

234. B: Silgi alabilir miyim?

B yaptig1 hatay1 goriip degistirmistir.

237. B: Tam tersi olacak. 15 ¢ 0 (15,0) yaziyor. Buradan x ¢ o verdim y de 3
oluyor. 0 a 3.(0,3 yaziyor.)

238.  A: Evet, o zaman burada nereden geg¢iyor grafigimiz.15 ve ?

239. B: 3 noktalarindan.

251. A: M sen nasil diisiindiin?

252.  M: 20y+4x=60 olarak yapicaz once.

253.  A: Esitlik olsaydi 60 a esit olsaydu.

254. M:yye 0 verirsek 4x 60tir.

255. A:y ye 0 verdiginde probleme gore neyi olusturmus oluyorsun? y gémlek
sayistyd1.

256. M: x sapka sayisini elde etmis oluyoruz.

257.  A:y0 olsa yani hi¢ gomlek satmasa?

258. M: Evet 4x e 60 kalir. x 15 tir. 15 e 0 noktas1 surasu.

259. A: Evet hepsini sapka satsa, 15 sapka satsa 60 lira kazanmis oluyor hig
gomlek satmasa bile.

260. M: Hi sey sonra x e 0 veririz. Geriye 20 y kalir. 20y=60 tir. Iki tarafi da 20 ye
bolersek y=3 . 0 a 3.(ikili olarak yaziyor.)

261. A: Orada neyi bulmus oluyorsun peki?

262. M: Burada ise hi¢ sapka satmayacak gomlek satacak, 3 tane gomlek satarsa
60 lira elde etmis olur.

263. A: 3 gdomlek satsa bile 60 a esit olur.

266. M: Bir de biiyiik olacagi i¢cin bu tarafi taramamiz lazim.

267. A: Nasil anladin?
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268. M: Clinkii biiyiik, 60 tan biiytik.

269. A: Bu bolge dedin. Bu bolgedeki noktalarda 60 tan biiylik mii?

270.  A:20y+4x degeri 60 tan biiylik mii?

271.  M: Hayr degil.

272.  A: Nasil anlayabilirsin?

273. M: Mesela bir nokta alabiliriz.Biiyiik.

274. A: Dene.

275.  M: 20 ye 25 noktasmni alayim mesela. 20,25 noktasidir burasi.(ikiliyi sistemde
isaretliyor ve koordinatlarii yaziyor.)

282.  M: 20 ye 25 surast. y 25 tir y yerine 25 yazariz 500 + x yerine 20 yazariz 4
kere 20 80e esittir 580 biiyliktiir 60 o zaman buralar1 tamamen tarayabiliriz, evet.

M olusturdugu esitsizlik bilgisi yapismi diizgiin bir bigcimde kullanmistir. Bu soru
onun i¢in pekistirmeyi saglamistir. Ayrica 6grencilerle ¢6ziim kiimesinin tamsay1
degerleri olmasi gerektigiyle ilgili diyaloglar yaratiliyor.

286. A: Mesela surada 10,5 gibi bir say1 da var.

287. M: Olamaz.

288. A: O zaman biz burada ayrica neyi belirtebiliriz? Coziim kiimesi burada ama
X ve y nin tam say1 olmasi gerekiyor degil mi? Gémlek sayis1 6rnegin 1,5 olmaz 1,5
gomlek aldim diyemeyiz. O zaman surada yazabiliriz. x ve y ler tamsay1 olmalidir.
289. M: Tamsayilar Z 1di x,y =Z (seklinde yaziyor.)

Ogrencinin burada 6. smif konusundaki € semboliinii gerektigi gibi kullanamadig1
goriilmektedir.

310.  A: Bu dogru lizerindeki noktalar ¢6ziim kiimesine dahil mi?

311. : Dahil degil.

312.
313.
314.

: Nasil anladin?
: Kesikli ¢izgilerle yaptik.

: 60 a esit olmasini istiyor muydu?

316.
317.
318.
319.

: O zaman ¢6ziim kiimemize dahil degil.
: Evet.

B
A
B
A
315. B: Hayir, 60 tan biiyiik olmasimu istiyor.
A
B
A: Peki neresi dahil? Dogru dedigine gdre bunu uzatmali miyiz B?
B

: Uzatabiliriz evet.
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320. A: Evet uzat kesikli ¢izgilerle.

321. M: Simdi oldu.

322.  A: Sen nasil yaptin?

323. S: Bir kere x e sifir verince 20y 60 oluyor. 20y 60 ise 1 y 3 e geliyor. y ye 0
verip 4x 60 olursa x 12 oluyor.

324. A:4x 60 sa x kag olur?

325. B:60’14’e bolsene 15.

326. A: O zaman dogrumuz nerden gecti?

327. S:15 le 3 ten geciyor.

328. A: Bir eksende 15 ten diger eksende 3 ten.

329. S: Evet. Biiyiiktiir diyoruz. Burasi tarali olur.

330. A: Peki dogru iizerindeki noktalar ¢6ziim kiimende mi?(dogruyu diiz ¢izdigi
goriiliiyor.)

331.  A:60 a esit deseydin bu dogru olusurdu ama 60 a esit degil diyoruz, 60 tan
biiytiktiir diyoruz. Bu dogru tizerindeki noktalar ¢6ziim kiimende mi?

332. S: Hayur.

333. A: O zaman nasil yapabiliriz? Dogruyu diiz mii ¢izersin kesikli ¢izgilerle mi?
334. S: kesikli ¢izgilerle. Buradan gegmez iist bolgeyi taradim biiyiiktiir diye. 60
tan biiyiik olacakti. Burada herhangi bir noktada 60 tan biiyiik oldugu i¢in. Mesela 20
ye 30 aldim, 25 e 30 aldim.

335.  A:25¢30 nerede?

336. S: Surada.30 la 25 1 carptim 750 ¢ikt1.

337. A:Niye 30 la 25 1. 25 le 30 u sen burada esitsizliginde yerlestiriyorsun di mi?
X yerine ne yaziyorsun o zaman 25 €30 aldigmna gore

338. S:25.

339. A: O zaman x yerine ne yazacaksin?

340. S:25.

341. A:yyerine?

342. S: 30. 55 kiigiik oluyor 60 tan.

343. A:yyerine 30 yazdin 20y diyor 20 y yi nasil bulursun?

344. S: 30 la 20 yi carparim 600 eder. 20y 600. 25 le 4 i carparim 100 eder. 600 le
100 1 toplarsam 700 eder. Bu da 60 tan biiylik oldugu i¢in burayi tartyoruz.
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345.  A: O bolgedeki tamsay1 degerleri. Peki eksenler iizerindeki noktalar ¢6ziim
kiimemize dahil midir?

346. M: Degil.

347.  A: Nasil anlarsin?

348. M: Eksen iizerindeki noktalarin en biiyiigii 60 tir. 60 60 a esit olmaz.

349. A:Ama sen esitsizliginde yerlestiriyordun, burayi aldin.

350. M: Hum. x= 60 y=0

351. A: Koordinatlarini yazar misin?

352.  M: Bunun mu? 60 a 0. O zaman y yerine 0 yazariz evet olur.

353. A: Dene yaz orda.

354.  M: y=0 ise 0+ 240=240>60

355. A: Evet o zaman buras1 ¢0ziim kiimemize dahil?

356. M: Dahil.

357. A: Baska nereleri dahil? Eksenler iizerinde isaretleyelim?

358. M: Buray1 verelim burasi kiictik.

359. A: Degerler negatif olamaz -1 tane gdmlek alamayiz degil mi. Negatif sayilar
olmaz. Buras1 olur mu ¢6ziim kiimemizde?

360. M: Olmaz.

361. A: Surasiolur mu? (4. bolgeye giren kismi gosteriyor.)

362. M: Hayir olmaz.

363. A: Neden?

364. M: Ciinkii burada da eksi deger var. y esittir eksi.

365. A: Humny ler eksi. O zaman bizim ¢6ziim kiimemiz burada.

366. M: Evet sadece burasidir.

367. A: Eksenlerde dahil olan yerler neresidir?

368. M: Her taraf dahil?

369. A: Suralar dahil mi?

370. M: Buralar dahil. Mesela en kiiciikten deneyelim. 20. 20 carpt 5 pardon
20.20 . Buras1 y dir iigcten sonra 4 e geliyor. En kii¢iik say1 4.20+0. Ciinkii buras1 0 a
4 dogrusu sey noktas1.80+0=80 o da biiyiiktiir 60.

371. A: Evet dahil olan yerleri gosterir misin?
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M bélgeyi tarayarak gosteriyor. Ogrenciler incelenen bdlgedeki sadece belli yerlerin
¢oziim kiimesinde oldugunu gegen diyaloglar sayesinde fark edip dogru ¢oziime

ulastyorlar.

5.2.5 Besinci soruya ait bulgu ve yorumlar

5.Soru: Bu yilki SBS simavi i¢in daha da fazla ¢alismasi gerektigini bilen Ayse \
calisma programini tekrar diizeltmesi gerektigini diisiiniiyor. Q&\
Deneme siavlarindaki Tiirk¢e ve Matematik netlerine baktiginda hig g 3 st “ 4
memnun kalmayan Ayse, bu derslere giinde en az 3 saat ayirmasi gerektigini P e
diisiiniiyor. Diger derslerini de ihmal etmemesi gerektigini bilen Ayse ayni T ArT—

zamanda bu siirenin 5 saati agmamasi gerektigini de bilmektedir. Boylelikle kalan zamanini da diger
derslere ayirabilecektir.

Buna gore Ayse’nin Tiirkge ve Matematik derslerine ayirabilecegi zamanlarin biitiin olasi
degerlerini iceren grafik nasil olabilir?

372. B: Soyleyebilir miyim?

373. A: Soyle B?

374. B: Simdi Tiirk¢e ve matematik dersi diyor. Matematige x diyelim, Tiirk¢eye y
diyelim. Matematik x Tirk¢e y x+y. Bize diyor en az 3 saat diyor. x+y=3 saat
olacak.

375. A: Enaz dedigine gore, 3 olsun....?

376. S: 3 ten biiyiik

377. M: x+y esittir bliytik.

378. A: Biiyiik esit di mi?

379. A: Soyle x+y biiyiiktiir bir de altinda esittir isareti var.

380. B: Bir de 5 saati de asmamali diyor. x+y<5

381. A: 5 saat olabilir mi?

382. M: Olabilir

383. B: Esittir kii¢lik diye bir sey diyebilir miyiz?

384. A: Kiigtik esittir diyoruz.

385. M: Kiigiik esittir 5.

386. A: Hun 5 saati agsmasin 5 saat olabilir ve daha az da. Sartlar1 saglayan
noktalar1 istiyoruz. Hangi noktalar bu iki sart1 saglar. Mesela derslerde 5 ten biiytik 8
den kiiciik olan tam sayilar hangileri diyoruz?

387. M:6,7,8. 8 den kiiclik demistik 6,7.

388.  A: Demek ki araliktakilere bakiyoruz.
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389.

M: Tamsay1 mu istiyor bizden?

390. M: Hayir tamsay1 olmasi sart degil.

391. M: O zaman buguklu da olur.

392.  A: Grafiklerinizi olusturun goreceksiniz.

397.  M: Ben ilk 6nce x e sifir verdim y y1 bulmak i¢in.

398. A: Hangi grafigi olusturuyorsun su anda

399. M: x=y, x+y=3

400. A: Yani 1. esitsizligin grafigini olusturmaya calisiyorsun. Esitlik olarak kabul
etmigsin.

M grafigi ¢iziyor.

401. A: Diiz cizgiyle mi, kesikli mi?

402. M: Esitlik oldugu i¢in diiz sonra x+y>3 olduguna gore bu kisim.
403. A: Nasil anladin?

404. M: Ciinkii buradakilerin hepsi 3 sayisini veriyor. O yilizden bu kisim.
405.  S: Kesikli ¢izgilerle yapmicaz mi?

406. B: Biiyiik esit diyor Serkan. x+y=5 bulcaz dimi evet.

407. M: Evet bitti.

408. B: Ben de bunlar1 gostercem sonra ¢izcem.

409. A: Farkl grafikler icin farkli renkler kullanabilirsiniz.

410. A: Ne yaptm?

411. B: ilk 6nce bunu yaptim.

412.  A: Esit olarak kabul etmigsin.

413. A: Bilal simdi ne olusturdun. x+y>3 i¢in ne yaptin?

414. B: Esit olarak diistindiim x e sifir verdim y yi1 3 buldum 0 a 3.

415. A: Hangi noktadir o?

416. B: Su nokta. y ye 0 verdim x i 3 buldum. Bu da 3 ¢ 0. O da bu nokta tam su

nokta 3 {in oldugu nokta. Simdi x+5=5 denklemine gectim x e 0 verdim y 5 oldu.

417.

A

: Peki bunun grafigine x+y>3 dedin. Burada x+y=3 {in grafigini olusturdun

sen bir de bliyiiktiir diyor. x ve y nin toplamlar1 3 ten biiyiiktiir. 2. grafigi diisiinme

sadece 1. dogrunu olusturdun. Bu dogrunun x ve y degerleri toplam1 neydi?

418.

B

: 3 esit.
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419.

A: Baska ne istiyordu bizden. 3 e esit olsun diyordu birde 3 ten biiyiik olsun

diyordu.

420. B: O zaman burayi ¢izgilerle ifade ettik.

421.  A: 3 ten biiyiik olanlar nerede?

422. B: Burada su bolgede.

423. A: Tamam tara kirmizi kalemle. Diger grafik i¢in ne yaptik?

424. B:xe 0 verdim.

425. A: Esitsizligin ne 2. si i¢in?

426. B: x+y<5 Bunun i¢in de x ¢ 0 verdim. y yi 5 buldum. y ye 0 verdim x i
buldum. 5 e 0 bunu da burada gosterdim

427.  A: Burada biitiin noktalarin x ve y degerleri toplami ne?

428. B: 5 ten kiigiik

429.  A: Dogrunun tizerindeki noktalarda.

430. B: Biiyiik degil mi?

431. A: Budogru x+y=5 in denkleminin degil miydi, evet o zaman x ve y degerleri
toplami nedir?

432. B:5

433.  A: 5 iistiyor bir de 5 ten kiigiik olsun diyor. 5 ten kiiclik onlalar nerede?

434. B: Su bolgede.

435. A: Nasil anladin?

436. B:Eeee4ile1, 5oluyor.3 ile 1 4 oluyor. 2 ile 1 3 oluyor.1 ile 1 2.

437. A: Yani nereyi tartyorsun?

438. B: Alt bolgeyi.

439. A: Tara diger kalemle.

440. A: 2 esitsizligimizin her ikisinin de saglanmasini istiyoruz. Calisma saati en

az 3 olsun, 3 saat olsun bir de 5 saati de agsmasin diyoruz. Her ikisini de saglayan

degerler nereleri?

441.
442.
443.
444,
445.

B: Biitiin bolge.

A: Her ikisinde de taradigin yer neresi? Ortak bdlgeyi istiyoruz o zaman.
B: Su orta.

A: O zaman ¢6ziim kiilmemiz oras1 ortada her iki renkle taranilan yer.

A: Evet M sen nasil diistindiin?
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446. M: Ben 6nce bu dogruyu ¢izmek i¢in Once esitlik yaptim. x+y 3 e esit olursa
x e 0 verince y 3 oluyor. 0 a 3 noktasi burasidir. Sonra y ye 0 vererek x 1 buluruz. y
ye 0 verince x 3 kalir 3e 0. noktasi da burasidir. Suras1 x+y=3 dogrusu. Sonra da x+y
3 ten biiylik olabilir diyor. O zaman su aras1 olur.(tartyor)sonra obiiriine geceriz x+y=
diyor x 20 verirsek y 5 olur. Sonra y ye 0 verirsek x e kalir. Oras1 da burasi. x+y=5 te
burasi, dogrusu.sonra x+y bi de 5 ten kii¢iik olmas1 lazzim. O zaman buras1 da x+y
kiictiktiir 5 tir.

447.  A: Onu nasil anladin, o tarafi tarayacagini nasil anladin?

448. M: Clinkii sectigimiz noktalarmn 5 ten kiigiik olmasi gerekiyor.

449.  A: Sectigin noktalarin x ve y degerleri toplamimin di mi?

450. M: Evet esit veya kiictik

451. A: Evet o bolgedekiler kiiciik dedin. Her iki sart1 da saglayan bolge neresi o
zaman. En az 3 saat olsun diyor ve 5 saati agmasin diyor.

452. B: Ortak bolge, hani kiimelerde oluyor ya.

453. M: Surasi.

454. A: Evet.

455.  M: Iki dogru arasinda kalan bdlge.

456. A: 1. esitsizlik i¢in nereyi taramistin?

457. M: Burasi.

458. A: 2. esitsizlik i¢in .

459. M: Su tarafi.

460. A: Ortak nereyi taradin o zaman.

461. M:Demek istedigimiz bolge bu sekilde.

M ve B esitsizliklerle ilgili grafiklere dogru bir sekilde ulagsmislar. Ortak bolgeyi de
dogru bir sekilde ifade etmislerdir. Burada yapilan kullanma ve bir 6l¢iide de bilgi
yapilarin genislemesidir. Cilinkii diger sorulardan farkli olarak burada Ogrenciler
kesisimle 1lgili yapilarla da karsi karsiya gelmislerdir. 452B. den 68rencinin yapiy1
tanty1p kullandig1 anlasilmaktadir.

Sorusunda iki esitsizlikle ilgili baglama anlam yiikleyemeyen 6grenciler olmustur.

Bu 6grencilerden S nin ilgili soruya verdigi cevap su sekildedir.
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Sekil 5.12 S Ogrencisinin cevabi
Ogrenci soruyla ilgili esitsizlikleri dogru bulmus, dogrularin koordinat sisteminde

gececegi noktalar: diizgiin olarak isaretlemis, fakat bundan 6teye gidememistir.
Esitsizlik grafigi bilgi yapismna biiyikk Ol¢lide ulasmis olduklar1 diisiiniilen
ogrencilerin de bu soruda biiylik 6l¢iide zorlandiklar1 goriildii. Buradan kesisim ile

ilgili bilgi yapilarinin dogru kullanilamadig1 gibi bir sonug ¢ikarilabilir.

5.2.6 Altinci soruya ait bulgu ve yorumlar

6.Soru: Okulumuzda yeni agilan kantinde, pasta ve kurabiye

satiglar1 yapan Mehmet Amca kurabiyelerin tanesinden 1 TL. . E
ve pastalarin tanesinden 2 TL £ =
kazaniyor. Bugiinkii satiglarindan en

P = o

az 10 TL. kazanmak isteyen Mehmet
Amca her bir irinden kacar tane
satmast  gerektigini  bir  tiirld
bulamiyor.

Ona yardim etmek i¢in olabilecek biitiin sonuglart diigiin ve biitiin bu
sonuglar1 iceren grafigi ¢izerek ona yardim et.

494. S: Denklemi sdyleyeyim mi?

495.  A: Simdi burada kurabiyelerin tanesi diyor pastalarin tanesi diyor.

496. B: x+y biiyiiktiir esittir 10.

497. M: Biiyiik esittir 10.

498. A: Simdi olabilecek kurabiye ve pasta sayilari, birinin sayisina X mi dediniz,
pasta sayisina ne dediniz?

499. BveM:y

500. A: O zaman alman ucretler nedir?
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501. S:xty

502. A: x tane kurabiyeden kag lira elde edilir?

503. M : Kurabiyenin teki 1 TL mi? x lira.

504. B:x lira.

505. A: Peki o zaman pasta sayilarina y dediniz.

506. M:2y

507. A:ytane kurabiyeden

508. M:2y

509. A: Esitsizligimizi soyleyin o zaman. Alinan iicretler toplamina ne dedik, x ve
2y mi dedik.

510. M: Hihu

511. B:ypasta.

512.  A: x’e kurabiye, pastaya y mi demistik.

513. B:Evet

514. A: Esitsizligimizi ¢ikartmaya calisalim. Grafigi ¢izmeden Once esitsizlik. x

tane kurabiyeden ne kadar para elde edilir, beraber tartigalim.

515.
516.
517.
518.
519.
520.
521.
522.
523.

M:x

A: y tane pastadan?

M: 2y

A: O zaman alinan iicretler ne olacak?

M: x+2y.

A: x+2y ne olsun diyor. En az 10 TL.

M: 2y=10 ise y=5 (eksenleri kestigi noktalar1 buluyor.)
A: Esitsizligimiz ne olusturalim

M:x+2y>10. O zaman x’e¢ 0 verirsek 2y ‘ye 10 kalir. y=5 noktasi. y 5

burasidir. Sonra bu sefer de y’ye 0 verirsek x’e 10 kalir 10’a 0 noktast.

524.
525.

A: S ninkini inceleyelim. Nasil diisiindiin?

S: En az 10 TL 10 dan biiyiik olmas1 lazzim.Ya 10 veya 10 dan biiyiik olmas1

lazim. x+2y>10. x’e 0 verdim 2y 10 y=5 olur. Bunun koordinatlar1 0,5 oluyor. y ye 0

verdim y’ye 0 verince x 10 oluyor. (10,0) oluyor. Grafikteki dogruyu ¢izdim.

526.
527.

A: Uzat biz bir gorelim.
S: Uzatiyor.
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528.  A: x+2y=10’u olusturdun.

529. S: Bir de biiylik olmasi gerekiyor. Biiylik olmasi i¢in de 10 dan biiyiik olmasi1
gerekiyor. O yiizden de dogrudan biiyiik olmasi lazim.

530. A: Nasil anladin o tarafi sagladigmi. Yani bu tarafin ¢oziim kiimelerini
icerdigini nasil anladin?

531.  S: Mesela. Ispatlayayim mi? Mesela 7 ye 5 i alalim.

532.  A: 7 yeS5 orast mi1? Tekrar diisiin.

533. S: Suraya geliyor. x’e 7.y’ ye 5 dersek. 2y burada. 7+5 ten 12 olur.

534. A:x’7 dedin. y ye ka¢ dedin?

535. S:y’ ye5 dedim.

536. A: Esitsizliginde 2y idi degil mi?

537. S: Evet. 2y olunca 7+5

538.  A: x+2y demissin.

539. A: Esitsizligini suraya yazar misin?

540. S: Boyle.

541. A: Sayi deniyordun.

542. S:7ile 5 deniyordum. x 7 oluyor. 2y’ de 5 oluyor.

543. A: Sen burada y’ yi 5 almigsin, y yerine 5 yazdin mi1?

544. S:10yoo.. 2,5. 2y 10 olur. 7 ile 10 u toplarsam 17 olur. Bu da 10 dan biiyiik
oldugu i¢in buray: taradim.

S nin hala cebirsel ifadelerde degiskene say1 vererek ifadenin degerini bulma
konusunda eksiklerinin oldugu anlasilmaktadir. Esitsizlik ve anlamin1 dogru
olusturdugu diisiiniilen S i¢in bu biiyiik sikintidir.

545.  A: Uciimiiziin cevaplarin1 da yan yana getirelim. Dogru yaptik mi? Coziim
kiimemizdeki sayilar1 gosterin desek kurabiye sayilari nedir, pasta sayilar1 nedir?
Tam say1 olmalilar degil mi?

546. M: Bir tane gostereyim mi?

547. A: Goster. Mesela burada bes bucuga karsilik gelen sayr da var, buguklu
olmaz. Su dogrunun iizerindeki ¢oziim kiimelerini gosterin bakalim.

548. M: Mesela 4’e 3, x yerine 4 y yerine 3. 2 ile ¢arpariz 6 . 4+6=10 oldu.

549. A: Yani 4 tane pasta 6 tane kurabiye satsa 10 TL. kazanmis olur bagska.
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550. M: Baska mesela 6 ya 2. x yerine 6, y yerine 2 =10 bi de fazlas1 olabilir.
Baska noktalar secelim, mesela 6 ya 3 pardon 7 ye 3.

551.  A: Yaz koordinatlarina.

552. M: x yerine 7, y yerine 3 yazariz 3 ii 2 ile ¢arpariz. 2y dedigi i¢in 6. 7+6=13
biiytik oluyor, sagliyor.

M ve S nin gerekli bilgi yapilarmi biiyiik 6lclide olusturduklar1 ve pekistirdikleri

sOylenebilir.

5.3 Eren, Elif ve Hakan’in Denklem Grafigi Bilgisi Olusturma Siirecleri

5.3.1 Birinci soruya ait bulgu ve yorumlar

1.Soru: Sadri ve Kerem balik¢ilikla gegimini saglayan iki arkadastirlar. Yeni
av sezonunda da artik delik desik haldeki aglar1 kullanmamaya kararlilar ve
aglarmi 6rmeye ¢ok dnceden basladilar. Hele Sadri o kadar hizli ki her
seferinde ordiigii Kerem’in érdiigiiniin iki kat1 kadar oluyor.

Gorevin; Sadri ve Kerem’in 6rdiigii ag uzunluklari arasindaki iliskiyi

yansitan grafigi ¢izmek. Hadi basla!

¥

Kerem

Sadri

1. A: Sen nasil diistindiin Elif?

2 F: x ekseni Sadri’nin y ekseni keremin. Yani Sadri 2x orerken..

3 E: Kerem 1 orerken Sadri de 2 kati 6riiyor. O zaman x...

4. A: Sayilar vermissin nasil olusturdun sayilari

5 E: Kerem a 6rerken Sadri 2, Kerem 3 6rerken Sadri 6 oluyor.

6 A: Peki denklem nedir? Sayilar vererek olusturmussun. Sadri’ye x demisiz,
Kerem’e y.

7. H: Séyleyeyim mi? Sadri x oldugundan. x=2y

Bu asamada F nin ¢ok 6nce olusturdugu yapiyr H nin de olusturdugu goriildii. E
sadece bazi uygun ikilileri bulmus ama bunu cebirsel olarak yazamamastir.

0. A: Eren grafigi nasil olusturacaksin?

10. E: Kerem 1 ken ..
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11.  A: Kerem hangi eksendi?

12. E:y
13.  A: Grafigimizde sayilar arasini esit ayirdik mi?
14.  Er: Evet

Ogrenci dogru olusturdugunu sdyledigi sistemi diizgiin birimlendirememistir.

17.  A: Evet tablodan yararlanabilirsin. Tabloda sayilar1 yazmissin. Sadri x, kerem
y idi. Hangi noktay1 isaretledin. Ornegin sayilar1 nasil buldugunu bize anlatir misin?
18.  H: Kerem la orerken (6grencinin tablosunda sayilar var, fakat anlatirken
cebirsel olarak anlatmaya calisiyor. ) Sadri 2a 6rdiigli zaman. 1 e 2 olur. Oras1 da
buras1.(Ogrenci 1 e 2 noktas diye 2 ye 1 noktasmi gdsteriyor.)

Buradan koordinat sistemi ve sayi ikili gibi kavramlar1 tamidigi fakat dogru
kullanamadig1 anlasiliyor.

19.  H: Kerem 3 6rerken Sadri 6 Oriiyor, o da burasi yine 2 kati, sonra 4 le 8 olcak.
20.  A: Peki 1 dogrunun olusmasi i¢in kac nokta yeterli.

21. H: En az iki.

Ogrencinin cevabindan (21H.) yapiy1 dogru olarak kullandig1 goriilmiistiir.

32.  A: Denklemi yazar misin?

33. F:x=2y

52.  A: Evet bu denklemi olusturduk, bu denklemden yararlanarak noktalar
iretelim. Nerelerden ge¢iyor dogrumuz?

53. E: Suradan.

54.  A: Nasil belirledin noktayl. Sayr mi verdin nasil olusturdun nerelerden
gectigini bulmak i¢in. Kerem 3 oldugunda Sadri kag olur?

55.  E:2kat1 6 oluyor.

60.  A: Kerem dérmeden Sadri drmeye basliyor mu? ikisi birlikte basliyorlar.

61. 0O:0

62.  A: Biri sifirken

63.  H: Digeride 0

64.  A: Bunu denklemden iiretebilir misin peki? Birine 0 verdiginde .

65.  H: Obiirii de 0 oluyor.
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66.  A:(0,0) o zaman nereden geciyor.

67. H: Surasi
68.  A: Koordinat sisteminde 0,0 a ne diyoruz.
69.  E: Oryjin.

70.  A: Bir nokta buldun. bir tane daha bul. Denklemde yazabilirsin.

71.  H: Suradan yararlanabilirsin.(tabloyu gdsteriyor.)le 2

72.  A: H hangi noktay1 gosterebilir mesela.

73.  H: Ama yanlis vermis bu y olmali bu x.bu 1 olunca bu 2 oluyor.2 kat1 3e 6.
74. A: x 2 iken y 1 yazmigsm.2 ye 1. (E isaretliyor). 0 a0 1 zaten bulmussun
ikisini birlestir. Evet sonsuza kadar uzar m1 dyle biri 3 ordiigiinde digeri 6, biri 4

ordiigiinde digeri.

75.  H:8

76.  A: 5 ordiiglinde

77.  H:10

78.  A:10. 2 kat1 o zaman sonsuza kadar uzar.. uzatabilir misin?
79.  H: Evet.

80.  A: Uzat o zaman

Ogrenciler grupca dogru grafigi olusturmuslardir. Siirecte E diger 6grencilere gore
daha sessiz kalmaktadir. Ayrica E nin diger 6grencilerden farkli olarak denklem
kurma basaginda zorlandig1 goriilmiistiir. Ayrica 6grencinin koordinat sistemi ve

ilgili yapilar1 dogru bir sekilde tantyip kullanamadigi goriilmiistiir.

5.3.2 ikinci soruya ait bulgu ve yorumlar

|
2.Soru: iki haftada toplam 4 guval piring sattigin1 diisiinen Bakkal Zekai 3
Bey’in, her bir haftada satabilecegi pirin¢ miktarlarinin biitiin olabilecek ~

degerlerini gosteren grafigi ¢izer misin?

81.  A: 1. hafta ve 2. hafta var. Bir haftada sattigina ne diyelim?
82. F:x

83.  A:Digeri?

84. F:y

85.  A: Toplamlari neymis?
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86. H: 4 guval piring.

87.  A: O zaman denklemi nasil yazarsiniz?

88. H: Yazalim m1?

89.  F: yesittir 4 guval piring —x (y=4-x)

90. A: Bagka nasil olabilir?

91. H:xty=4.

92.  A: Evet. Bunun grafigini olusturalim. Sayilar vererek bulabilir miyiz? Istersek
tablo da olusturabiliriz. Size kalmis.

2. soruda 6grenciler birimlendirmelerde hata yapmiyorlar.

93.  A: E denklem neydi?

94. E:xt=y

95.  A: Oyle bir denklem olabilir mi? x ve y lerin toplami neydi? 4 tii degil mi?
Denklemi suraya yaz. 1. hafta ve 2. hafta satilan piringler toplami 4 tii. O zaman nasil
yazacaksin.

96.  Erlm..

97.  A:xvey lerin toplami neye esit?

98. E:4de

99.  A: O zaman denklem ne?
100. E:x+y

101.  A: Neye esitmis?

102. E:4e

E O6grencisinin siirecte diger 6grencilerden oldukga geride oldugu gozlenmistir.

Cevaplarindan 6grencinin denklem kavramii tanimadigi ortaya ¢ikmistir (94E, 96E,

100E).

103. A: O zaman ne yazdik H?

104. H:x+y=4

115. A: Baska bir nokta nasil iiretebiliriz. 2. haftada 3 satarsa 1. hafta ne kadar
satar?

116. E:1

117.  A:3 e 1 neresi
118.  E: Surasi (yanlis isaretliyor.)

E nin koordinat sistemi ve say1 ikilileriyle ilgili sikintis1 da bulunmaktadir.
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119. A: Hakan 3 e 1 burast m1?

120. H: x mi 3 olacak, y mi?

121.  A:3 e 1 nedemek?

122.  H: O zaman burasi oluyor.

123.  A: Dogru mu F?

124.  F: Once x sonra y verilir. O zaman surast.

F nin ac¢iklamasmin (124F.) E nin say1 ikilileri ile bilgiyi dogru taniyip kullanacagma
yol acacag1 diistiniilebilir.

127. F: Denklemden yola ¢ikarak x e 2. hafta yazmigim. 2. hafta da 0 satarsa 1.
hafta 4 satar. Surayi isaretledim 0 a 4.

128. A: 0 a4 neresi?

129. F: Aaaaa yanlis isaretledim surasi.

130. A: x e ne dedin. x sifirsa?

131. F: y=4, y sifirken x=4 sonra x1 iken y 3 olur. y 2 iken x 2 olur.

132.  A: 2 nokta yeterli. O zaman cetvelle birlestirebilirsin. Dogru nereye kadar
cikar peki?

133. F: Yaaa sifirdan baslamayacak. Ciinkii..

Ogrencinin buradan dogrunun orijinden gegmedigini bildigi anlasiliyor.

134.  A: Huu.. sifira sifir olmaz. Ciinkii birine 0 Obiiriine de 0 versen iki hafta
toplamu sifir yapar. Ama 4 demistik. Peki s0yle olsa 1. haftada hi¢ satmasa ne olur?
135.  F: Surasi olur. (6grencinin sadece 0 a 4 ii birlestirdigi goriiliiyor.)

136. A: Anlatir misin?

137. F: x sifir olursa y 4 olur.

138.  A: Hiu.. 0 a4 . Mesela burada yarim ¢uval da satabilir. 1. haftada yarim ¢uval
satarsa 2. haftada ne kadar satar?

139. F:3,5

140. A: Hu o zaman yarim ve 3,5 nerede?

141. A: Sen nasil diistindiin H.

142.  H: Ben de F gibi diisiindiin? x e sifir verdigim zaman, y 4 olmali y ya 0

verdigim zaman x 4 olmasi gerekiyor.
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143.  A: O noktalar1 isaretler misin? x e sifir verdigimde y 4 dedin. X y yaz suraya .
X yanina da y yaz. Yooo denklemi yazmana gerek yok. Aralik birak y yaz . x e sifir
verdim dedin.

144. H:y4 burast

145.  A: Peki burada. x e sifir verdin. x ekseni 1. hafta m1?

146. H: Evet.

147. A: 1. haftada hi¢ satmasa dedin peki.2. haftada hi¢ satmasa y ye 0 x e 4 peki
buradan neyi buldun diger noktalar1 sil bu 2 si kalsi. Bu 2 noktay1 bulup isaretlemek
yeterli.

152. H:xe 0 verdimy yi4 buldum.

153.  A: O zaman y eksenini kestigi noktay1r mi buldun?

154. H:yye 0 verdigimizde x eksenini kesenini bulduk.

155. A: Boylece eksenleri kestigi noktalar1 olusturmus olduk..

H ve F dogru ¢6ziime ulagmis sahip olduklar1 bilgi yapilarini pekistirmislerdir.
Yalniz E hala grupta sessizligini siirdiirmektedir. Verdikleri cevaplar da tanima
kismindaki hatalarini ortaya ¢ikarmaktadir. Onun cebirsel ifade, denklem, say1 ikilisi,

koordinat sistemi bilgi yapilarmi dogru taniyip kullanamadig: agiktir.

5.3.3 Ugiincii soruya ait bulgu ve yorumlar

3.Soru: Aklimdan tuttugum sayilar1 bulmak istiyorsan bu sayilar
farkinin 4 oldugunu sana sdyleyebilirim. Ama daha fazla bilgi
vermem oyun geregi yasaklandi. Olabilecek sayilar1 gdrmeni
saglayacak grafigi ¢iz desem nasil bir grafik ¢izersin?

175. A: Yine denklemi olusturmaya calisalim. Birinden digerini ¢ikarinca ne
kaliyor?

176. F:4

177.  A: Denklemi nasil olusturduk?

178. H: x-y oluyor.

179. A:x-y?

180. H: Esittir 4.

181. A: Grafigi ¢izelim o zaman. (koordinat sistemi olusturuyorlar.) O zaman iki

farkli eksende sayilar var degil mi. Bir eksen bir sayimiz olsun diger eksen 2. say1.
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182. F: - li sayilar olabilir mi?

183. A: O sayilar1 tutabilir miyiz?

184. F: Evet.

185. A: Demek ki sadece pozitif sayilar olmalarina gerek yok diger sorular gibi.

Negatif de olabilir. Ornegin biiyiik say1 -1 ise kii¢iik say1 nedir?

186. H: 5.
187.  A:5 midir ?-1 in 4 kiigiigii?
188. H:3.
189. F:-5.

F nin tamsayilarla dort islemde sikintilari oldugu goriilmektedir (185A,

186H,187A,188H).

190. A: -5 gibi negatif sayilar da olabilir.

191. H: Koordinat sistemi ¢izecegiz.

Grupta matematik basarist en yiiksek olan F siiregte bilgi yapilarmi dogru olarak

kullanmustir.

206.  A: F’nin yaptig1 ¢oziimden mesela x’0 verdi y’yi -4 buldu, su nokta dedi (0,-

4). O zaman da x’e 0 verdiginde hangi ekseni keser?

207. H:y

208.  A:y eksenini kestigi noktay1 bulduk.

209. H: x’e 0 verdiginde -4 ¢ikiyor. Eger y’ye 0 verirsek x’te 4 olur.
A

210. : Nasil buldun? Denklemini yaz oraya. x’e 0 verdin y’yi -4 buldun y’ye 0

ver.
211. H:y0. 4 ten kag ¢ikarsa 4 olur?

212.  A: 4 ten mi. x sayisindan 0 ¢ikt1 4 kaldi.
213. H: x 0 zaman 4 oluyor.

214.  A: Tamam.

216.  A: Peki orada kalir m1 o, uzar mi?

Ogrenci sadece ¢dziim kiimesinin belli bir kismmi ¢izmistir.

217. H: Uzayabilir?

218. A: Nasil karar verdin. Mesela bu tarafa gecer mi? Mesela x e 5 verebilir
misin?

219. A:xe 5 verdiginde y ne olur? 4 kii¢tigliydii di mi?
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220. H:1

221.  A:5’e 1 neresioluyor.

222. H: Burasi

223.  A: O zaman dogrumuzu uzatabiliriz evet uzat.

H ve F ¢oziimii bulmuslardir.

224. A: Evet sen ne yaptin E? Farklar1 4 tii denklemi nasil olusturdun?

225. E:x-y=4

226. A: Sayilar verebilirsin degil mi? Ne verdin 6rnegin.

227. E: Yapamadim.

228. A:x’e 0rnegin 5 ver. Surada denklemine bakarsan zaten ¢ok rahat bulacaksin.
x-y=4 x’e 5 verdiginde y ne olur?

229. E:1

230. A: 5 e 1 neresi. x ekseninde 5 y ekseninde 1 degil mi?( eren sistemi yanlis
cizmis.) Peki senin koordinat sistemin dogru mu? H bakar misin?

231.  H: Degil. Orijin burasi oldugu zaman 0 da. Bu tarafi dogru, bu tarafi da dogru
yapmis ama burasiyla burasi yanlis burasi -1 olacak burasi -2 burasi -3 burasi -4...
232. A: Evet pozitif ve negatif yonleri karigtirmayalim. Tamam 5 e 1 dedin 5 e 1
neresi? Grafigini suraya diizgiin ¢iz.

E koordinat ekseni yanlis olusturmus eksenlerde negatif ve pozitif ydnleri
karistirmigtir.

233.  A:Orijinin hemen yanindan baglarsan daha rahat edeceksin degil mi?

234. A: 5e 1 dedin. x 5 yl dedin. Neresi Se 1. x ekseninde 5 neresi, uzat istersen
biraz daha 4’e kadar gitmissin.

235. A:x’e 5 dedin y ne olur? x ile y nin farki 4 miis.

236. E:1l

237. A: Evet x ekseninde 5 ile y ekseninde 1 i bulusturuyorsun.5 e 1 i nasil
bulabilir hakan?

238. H: Burasi x ekseni olacak. x ekseni 5 oldugu zaman y ekseni 1 oluyor. y
ekseninin 1 1 buras1 x ekseninin 51 burasi oldugu i¢in suraya gelir.

H nin pekistirdigi bilginin E tarafindan taninmasina ¢alisilmaktadir (231H, 238H).
239. A: Evet 1 nokta {irettik baska bir say1 deneyelim. x bu sefer 4 olsun y kacg

olur?
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240. H:0

241.  A:Hihi1 0. 4’e 0 neresi?

242, E: Ium.. 4°¢ 0.

243.  A: x ekseninde 4.

244. E: x surasi.

245. A: 4’e 0’1 yaz ikili olarak surada.

Ogrenci dogru yaziyor. Burada bazi yapilar1 dogru sekilde kullanmaya basladiklar1
goriilmektedir.

246. A: Iki nokta buldun. Bir nokta daha iiretelim. y’ye 0 verdim x 0 olsun bu
seferde. x 0 ama daha biiyliktii degil mi x en y ¢ikinca 4 kaliyordu.

247. H: O zaman -4 olacak.

248. A: Hihi-4. 0 a -4 neresi. y ekseninde -4 neresi.

249. E: Surasi

250.  A: Hihi birlestir.

E zorlanarak ilgili ¢6ziime ulasnustir. Oyle ki soruda daha énce tanimadig1 yapilarla

karsilagmustir.

5.3.4 Dordiincii soruya ait bulgu ve yorumlar

4.Soru: Resim dersinde bu sefer kagidima bir koordinat sistemi ¢izdim

ve Akin Bey’in evini x+2y=4 ile eksenler arasinda smirli kalan bolgeye

¢izdim. Ciinkii daha resimde yapacagim bir¢ok sey vardi. Sana da eger

benim resmimdeki bu bdlgeyi bulabilir misin desem sen ne dersin?
Hadi sen de olustur.

251.  A: Burada resim kagidina koordinat sistemi ¢izmis, ayn1 seyi yapabilmek i¢in
biz de bir koordinat sistemi ¢izelim. Koordinat sisteminde ev ¢izmis bu evi de
x+2y=4 ile eksenler arasindaki bdlgeye c¢izmis. O bolgeyi bulabilir miyiz? Hangi
bdlge burasi bunun i¢in dogru olusturmamiz gerekiyor.

252.  A:xe 0 vererek neyi buluyorduk.

253. F:y’yi

254. A: Veya y eksenini kestigi noktayr demistik.

255. F: x+2y=4. basta 0 verdim. x’e 0 verdigimizde etkisi kalmiyor. O yiizden
2y=4 burada y=2 buldum.
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256. A: Hangi ekseni kestigi noktay1 buldun?
257. F:yeksenini. 2y ye 0 verdim.
258. A:2y’ye mi0 verdin orada y’ye mi?
259. F:yye0verdim.
260. A: Evet y ye 0 verince 2y 0 olmus yazmissin.
261. F: O zaman x 4 olur. x=4. Bunu isaretledim.
262. A: Evet peki evini hangi bolgeye ¢izdin o zaman. Bu dogru ile eksenler
arasinda kalan bolgeye diyor.
F Bolgeyi gosteriyor. F de yapilarin pekistigi sdylenebilir (255F, 257F, 261F).
263. A: Demek ki dedigin gibi su smirli olan o orta yere ¢izmis. Oraya bir ev ¢iz
bakalim.
273.  A: E sen nasil yaptin?
274. E: y x(eksenleri isimlendiriyor.) x 2y diyor. 2 burast y’nin (y de 2 yi
gosteriyor.)
275.  A:y’ye 2 mi verdin? Simdi burada say1 vererek olusturabiliriz ikililerimizi.
x’0 verdiginde y kag oluyor?
276. E:x’0 verdiginde y 4.
277. A:y4 miolur? 0 la x le 2y nin toplami1 4. x’e 0 verdin sen. x’e 0 verdiginde
2y 4 oluyor degil mi? Nasil diisliniiyoruz H?

E nin cebirsel ifade ve denklem ile ilgili sikintilarinin oldugu bunun da onun i¢in
kullanma basamagina engel oldugu sdylenebilir.
278. H: 2y=4 diyor. 2 ile bir seyin ¢arpimi 4 olacak 2 ile 2 nin ¢arpimi 4 oldugu
icin 'y 2 olur.
279. A: Evet.
280. E:y2.xte?2olur. Carpimi 4 olacak.
281. A: x niye 2 oluyor orada. Sen simdi x’e 0 verdin y yi buldun. Birinci ikiliyi
isaretledin 0’a 2 evet giizel. Baska bir nokta daha bulman lazim ya bagka bir say1
deneyeceksin.
282. H:yyeOx’e?2.
283. A:y’ye 0 verdiginde burasi ne olur? 2y. y ye 0 verdiginde 2y ne olur? 2 kere
0.
284. E: 0
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285. A: O zaman x+0 4 miis. X ne olur o zaman? x+0 4 ise?

286. H:4

287. E:4

288. A:4’e 0 dedin. h1 hi. tamam 2 nokta belirledin grafigin olusur mu artik?
(ciziyor.)

Hala E nin gruptaki 6grencilerden ¢ok daha geride oldugu goriilmektedir. Onun

kullanma basamagini dogru yapabilmesi i¢in en biiyiik yardimcis1 gruptaki H dir.

5.3.5 Besinci soruya ait bulgu ve yorumlar

5.Soru: Hakan Bey Ankara Kizilay’ da bir yabanci dil merkezinde

Ingilizce 6gretmenligi yapmaktadir. Merkeze dgrenci ve sivil Q

vatandaslar kabul edilmektedir. {
Yeni bagladig1 siifta 18 yas ve iistii kisilerle ¢galisan Hakan ;

Bey’in bu kez simnifinda 10 kisi kayith goriintiyor. Listedeki

kisilerin kag¢ tanesinin 68renci kag¢ tanesinin sivil olabilecegini diisiinen Hakan Bey’e

cizecegin grafikle yol gbsterir misin?

289.  A: Onceki sorularda nasild1? 1. haftada sattig1 piring miktar1 2. haftada sattig1
piring miktar1. x ekseni birisi y ekseni birisi. Ilk sorumuz nasild1? Kerem’in 6rdiigii
bir eksen Sadri’nin 6rdiigii bir eksen. Bu soruda siviller var dgrenciler var. O zaman
bir eksene ne diyecegiz?

290. H ve E: Sivil.

291.  A: Diger eksene?

292.  E: Ogrenci.

293.  A: Ogrenci. Simdi burada negatif sayilara gegiyor mu peki?

294. H: Hayrr.

295.  A: Hihi kisi sayis1 negatif olamaz. Simifta -3 kisi var demeyiz. Denklem nedir
burada E? x’ler 6grenci y’ler siviller olsun. Toplamlar1 10 mus nasil yazarsin?

296. E: x esittir.

297. A:Xx’lerle y’lerin toplam1 neymis 10 mus?

298. E:x+y=10

E nin denklem kurma ile 6nceki sorularda yasadigi sikintilar diisiiniilecek olursa bu

soruda E diger sorulara nazaran daha iy1 yol almaktadir (298 E).
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299. A: Evet hemen o denklemi yazalim. Demek istedigi denklem grafigi x+y=10
un grafigi.

300. A: Hakan senden baslayalim. x+y=10 demissin denklemi nasil olusturdun?
301. H:x’e sivil demistik. Buna da 6grenci. x’e 0 verdigimizde y 10 10 oluyor.
302. A: Ikilin ne o zaman. 0 a 10 yazmissin zaten. H1 h1 hangi nokta?

303. H: Bu nokta oluyor.

Ogrenci ikiliyi dogru olarak gdstermistir. Bu agidan dgrencinin sahip oldugu bilgi
yapilariyla ilgili pekistirmeler yaptigi soylenebilir.

304. A: Yani sen sifira 10 dediginde hig sivil gelmesin dedin degil mi? Hig¢ 6grenci
gelmese?

305. H: Hi¢ o6grenci gelmese y 10 oluyor. x eksenini kesen nokta
birlestircez.(Dogruyu uzatmisti.) Yok uzamaz.

306. A: Neden.

307.
308.

: Clinkti eksili deger veremeyiz insanlara.

: Evet.

310.
311.

H
A
309. H: O yiizden de uzamaz.
A: Evet eren sen ne yaptin?
E

312.  A:x’e sivil demigsin.
E

313. : x el0 verebiliriz. y=0

314. A:y=0miolur?

315. E:0olmaz m?

316. A: Neden 0 olur. Toplamlar1 10 mus.

317. E: Tam tersini yapabiliriz. x’e 0 y 10 bunlarmn toplam1 yine 10 olur
318.  A: Denklemi saglar degil mi? isaretle x 10 y 0 demissin.

319. E:x10

320. A: Noktalar1 mesela 10 a 0 dedik y’si 0 olan noktalar nerede?

321. H: x ekseninde.

326. A: En az kag nokta gerekir dogrunun olusmasi i¢in. Bir nokta isaretledin diger
noktayi da isaretle. 0 a 0 1 isaretledin 0 al0.
327. E: 0x. O zaman 10 burada olur.(dogru.)
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328. A: O zaman iki noktay1 buldun dogruyu olustur.
Ogrencilere sorulan 5. soru genel anlamda diger sorulara benzese de aslinda onlardan

farkls tiptedir. Ogrencilerin soruya verdikleri cevaplar genel olarak su tiptedir.
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- x

Sekil 5. 13 E dgrencisinin cevabi
329. A: F sen yapmistin soruyu. Sen de gdster bize.
330. F: xty =10 x’e 0 verdigimizde y 10 oluyor. y’ye 0 verdigimizde x 10 oluyor
dogru i¢in 2 nokta yeterli.
Ogrencilerle gecen diyaloglar sayesinde onlara sadece belli noktalarda ¢dziimiin
saglandig1 fark ettiriliyor. Bu agidan onlarin dogru bilgi yapilarinda genislemeler

oldugu sdylenebilir.

5.3.6 Altinci soruya ait bulgu ve yorumlar

6.Soru: Ahmet, basketbol oynarken tek sayilik ve 3 sayilik atig denemeleri
yapiyor. 15 puan yapmak i¢in kag tane tek sayilik ve kag tane 3 sayilik atig
yapmalidir?
Olasi ¢oziimleri grafikle gdsterir misin?

356. A: Burada da tek sayilik, 3 sayiliklar1 soruyor.

357. H: Bir eksen tek sayilik, 1 eksenimiz 3 sayilik olacak.

358.  A: 3 sayilik yaptigimiz zaman basarili atiglar. Denklemimizi olusturalim.
F 3x +1y=15 yazmus.

359. A: xtane 3 sayilik atistan kag puan aliriz?

360. H: 3iin bir kat1 olur. 3x aliriz.

361. A:ytane tek sayilik atistan

362. H:y
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363. A:ydedin.

364. H: Esittir 15.

365. A:3x +y=15 yaziyor. H1 h1 giizel .

F ilgili denklemin grafigini hizli ve dogru bir sekilde bulmustur. Su asamada H de
dogru yoldadir.

366. A: Evet o zaman 3x+y=15 grafigini istiyoruz bu soruda. Dogru nereden
gecer?

367. F: Eksenleri keser.

368. A: Nereden anladin?

369. F: Ciinki 2 side 0 olmuyor.

370. A: Evet x oldugunda y sifir olmuyor. O zaman eksenleri keser dedin.

F nin soruyla ilgili dogru yapilar1 taniyip kullandig1 agiktir( 367F, 369F).

371. F: 0 veririz.

372. A: Evet, degiskenlere 0 veririz sirasiyla. Evet E nasil ¢6zdiin soruyu?

373. E:xe 15 verebiliriz.

374.  A: Yaptin mi1 hakan?

375. H: 3x+y=15 denklemimiz. x’e 0 verdigimizde 3 iin orada degeri kalmiyor 3

kere 0 0 yaptig1 i¢in 0’la y’yi 15 toplarsak 15 oluyor. Bu durumda x’e 0 y’ye 15

noktast burasi oluyor. sonra y’ye 0 verdigimizde 3x=15 oluyor.15 1 3 e

boldiigiimiizde x 5 ¢ikiyor burada.

376.
377.
378.
379.
380.

A: Evet.

H: x 5 noktas1 da burasi.
A: Negatif yone gecer mi.?
H: Hayrr.

A: 1 tane negatif atis yaptim diyemeyiz. Peki bu sorudan bagimsiz

diisiiniirsek uzayabilir mi?

381.

H: Evet.

A: Denklemin neydi E?
E: 3a

H: 3x

E: Huw. 3x+1y=15
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390. A: Tamam. ly yazman gerek var mi1 sence. y yazinca zaten onun katsayisi
nedir?

391. H:1

392.  A: Hi hmi tamam. bu denklemin belirttigi dogru nasil olur?

393. E: 3x. Burasi 3x (3ii gosteriyor.)

394.  A: Sayi vererek burada ikilileri olusturmuyor muyuz? Deger vererek.
395. E: Buraya

396. A: mesela 3 sayilik atig yapsin

397. E:3 (x1inaltma 3 yaziyor.)

398. A:3sayilik 1 atis yaparsa

399. E:3

400. A: Digerinden kag tane atar o zaman?

401.  A: O zaman 12 tane tek sayilik yani y ler 12 . x’ ler kag tane dedik 1 tane. le

12 neresi.

402. E:x1

403. A: xneresi x te 1. orasi Sizler de diisiiniin. Suras1 4,5 6rnegin 4,5 olur mu?
404. H: Hayrr. Yarmm atis olmaz.

405. A: Bu dogrunun iizerinde belli noktalar ¢6ziim kiimemizde.
406. H: 3 tane tek sayilik atis.

407.  A: Hig tek sayilik atmasa, hi¢ 3 sayilik atmasa?

408. H: Hig tek sayilik atmasa 15 tane tek sayilik atar.

409. A: Swrayla gidelim.1 tane 3 sayilik atarsa?

410. H: 12

411.  A: le 12 neresi? (isaretliyor)

412.  A: 2 tane 3 sayilik atsa?

413. H:2’ye 9 olacak.

414. A: Hihu. 3 tane 3 sayilik atsin.

415. E:9.
416. H:9, 6 olacak 3 e 6.
417. A: Evet.

418. A: 4 tane atsa?
419. H:4 e 3 olmal.
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420. A: 5 tane 3 sayilik atsa 15 puan yaptigi i¢in. (15 e 0 ‘1 gdsteriyor.)

421. A: Di mi belli noktalar. Evet dogrumuzda dort buguga karsilik gelen say1 da
var. Bir buguga, iki buguga da ama iki buguk atis diyemeyiz yani tam sayilar hem
x’in hem y’nin tam say1 oldugu degerler ¢6ziim kiimesinde..

429. A: Gibi. Evet. E sen nasil yaptin? Tek sayilik ve 3 sayilik atis denemelerini
sOylemistik. Nasil olusturdun? Denkleminde mesela 3 tane 1 sayilik atis yapsin
dedik. Tek sayilik kag tane atar? 3 sayilik 1 atis yapsa kag¢ puan alir?

430. E:3

431. A: Suraya tablonu c¢iz. 3 sayilik olsun, tek sayilik olsun. 3 sayiliklar x

demistin x yaz. 3sayilik 1 atis yapsin, ka¢ puan alir?

432. E:3
433. A: Buraya ne kalir?
434. E: 12

435. A: 2 tane atsa 3 sayilik

436. E: 6. Buraya 15. toplam 15.

437. A: 2 tane atsin dedik 2 yaz o zaman. Tek sayilik kag tane kalir?
438. Er: 9

439. A: Evet. 3 atsa kag puan alir?

440. Er: 9
441.  A: Oraya kac kalir tek sayilik?
442. E: 6

443. E:412. 12 olur. O zaman 3 kalir.

444.  A: Evet 3 puan kalir. 3 tane tek sayilik kalir. 5 tane atsa?

445. E:5olur? Yine 15 olur.

446. A: Buraya kac kalir?

447. E: 0

448.  A: Peki 1 tane, 2 tane, 3 tane, 4 tane, 5 tane atsa dedik hi¢ atamasa tek sayilik
kac tane atmal1?

449. E: 15

450. A: Evet bunlar ¢6ziim kiimesi. Isaretle .( sil o yaptigini) evet 1 el2.
451. E:1e 12. s0yle surasiolur.

Ogrenci sayi ikillerini dogru bir sekilde kullanabiliyor.
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452. H: Evet x’te 2 y’de 9 orasi.

453. A: Sonra

454. E:3e6surasy, 4’c 3, 5’e 0, o zaman {istii olur.

Ogrenci ¢oziim kiimesinde yer alan noktalar1 dogru sekilde gosterip isaretlemistir. Ve
grafigi c¢izebilmistir, ancak E nin c¢oziime gidebilmesinde arkadaslarinin ve

arastirmacmin yanitlari ve ¢éziimlerinin etkisi biiyiiktiir.

5.4 Eren, Elif ve Hakan’in Esitsizlik Grafigi Bilgisi Olusturma Siirecleri:

5.4.1 Birinci soruya ait bulgu ve yorumlar

1.Soru: Ahmet, son yaptig1 iki basketbol maginda Oyle koti
performans sergiledi ki, her iki magta oyunda kaldigi siire 10
dakikay1 bile bulmadi.

Bu duruma c¢ok iizillen Ahmet’in maglarda kaldigi siirelerin
biitiin olas1 degerlerini gdsteren grafigi ¢izer misin?

1. A: 10 dk y1 bulmadi demek nedir?

2. H: x+y =10

3. A: Bulmad diyoruz ama . Iki magcta kaldig: siire 10 dk. dir dese ne derdin?

4. H: x+y=10 o zaman.

Ogrencinin bir 6nceki ¢aligmada yapilan probleme uygun denklem yazma ile ilgili
yapilar1 dogru kullanabildigi aciktir. Dolayisiyla (3A.) 0Ogrencinin pekistirme
yapmasini da saglamistir.

5. A: Ama 10 dk. y1 bile bulmadi diyoruz . Nasil yazabiliriz?

6. F: x+y<10

F nin uygun esitsizligi yazma icin gerekli 6n bilgileri dogru taniyip kullanabildigi
aciktir. Ayrica 6grencilerden H nin soruyu gerektigince irdelemedigi ve ilgili yapiy1

daha onceki yapilara benzetmeye ¢alistigi aciktir (2H).
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7. A: Evet. Esitlik durumu s6z konusu degil esitsizlik var. Grafigi nasil
cizebiliriz? Esitlik deseydi nasil ¢izerdik? x+y=10 deseydik nasil ¢izerdik? Once onu
cizelim.
8. F: Once x+y=10 un grafigini ¢izdik.
9. A: Evet H’nin kagidinda beraber yapalim. Eger esitlik olsaydi grafigimiz
nasil olurdu?
10.  H: x+y=10 olsaydu. x e sifir verdigimizde y 10 olur.
1. A: Yazar misin ikili olarak?
12. H:x 0y 10 oldugu i¢in y de 10. Nokta oluyor. x e 1 y ya 9 verseydik burasi
oluyor. Buradan ¢ikarabiliriz.
13.  A: Peki su ekseni keser mi?
14.  H: Evet. O zaman y ye 0 vermemiz gerekiyor. x 1 10 oluyor.
15.  A: O zaman dogrumuzun grafigini olusturalim.
Ogrencilerin sikint1  ¢ekmeden denklemle ilgili grafigi olusturabildikleri
goriiliiyor. Burada E ve F kullanma basamagindadir.
16.  A:1. ve 2. magta ne kadar kalabilir? Dogrunun iizerindeki noktalarda esitlik
saglanir mi1?
17.  H: x te 2 dk. oynarsa y de 8, 3 dk. oynarsa 7 dk. olur. 4 dk. oynarsa 6, 5dk
oynarsa yine 5.
18.  A: Peki, 3,5 oynarsa? 1. mag1 hangi eksen kabul ettin?
19. H: x ekseni
20.  A: Yaz o zaman. Sen Oyle kabul ettin.1. magta 3,5 dk. oynarsa .
21.  A: E 2. magta ne kadar oynar?
E sorulan soruda E cevap veremiyor ve H devreye giriyor.
22. H: 6,5
23.  A: Nasil buldun?
24.  H:10dan 3,5 u ¢ikardim.
25.  H: O da buraya gelir.
26.  A: Evet demek ki maglarda 10 dk kalsaymis bu dogrunun itizerindeki her
noktada denklem saglanir? Peki 10 dk. kalmadi diyor. Coziim kiimesi dogru iizerinde

degil.
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E calismada diger arkadaslariyla etkilesime girmemekte ve siirecte de oldukca pasif
bir yol izlemektedir.

27. A: Olmadigr icin kesikli ¢izgiler. Cilinkii dogru iizerindeki nokta ¢oziim
kiimesinde degil. Baska taraf ¢6ziim kiimemiz. Nerede x ve y lerin toplam: 10 dan
kiiciik F? Incele.

28.  F: 1 e 1 noktasinda kiigiik 2 dk. 3e 3 noktasinda kiigiik, 4 ¢ 5 noktasinda
kiictk .

29.  A: Bagka bulabilir miyiz?

30 F:6ya3,4¢e2

31.  A: Bazinoktalar1 E se¢sin. Baska nerelerde toplam 10 dan kiigiiktiir?

32. E:4e2

33.  A:lsaretle. Toplam nedir orada?

34. E:6

35.  A: Yani 0 dan kiigiik bagka.
36. E:7ye2

37. A: Evet, isaretle .

38.  E:4eS.

E artik say1 ikilileri ve koordinat sistemi ile ilgili sikintilar1 bu soruda yasamamus,
yapilar1 dogru kullanabilmistir. O siiregte sadece F ile iletisime ge¢mistir.

39.  A: Bakalim hangi taraftadir ¢6ziim kiimemiz alt taraf mi1 dogrunun iist taraf

mi1?

40.  H: Ust.

41.  A: Dogrunun alt tarafi mi iist tarafimi?
42.  H: Al

Ogrencilerin esitsizligi saglayan noktalar1 gostermeleriyle (28F, 30F, 32E, 36E)
¢oziim kiimesinin oldugu yeri fark etmeleri saglanmistir. Coziime giden yolda
siirecin en basinda olduk¢a geride olana E’nin artik kismen de olsa yapilar1 dogru
olarak diizenleyebildigi goriiliiyor.

43.  A: Evet. Onu da mavi ile tara. Peki eksenler iizerindeki noktalar ¢6ziim
kiimemize dahil mi?

44. H: Hayrr.

45.  A:Inceleyelim.
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46.  H: Egery ye 10 dk verirsek 10 dk. oynamis oluyor zaten.

47.  A: Peki eksenleri goster.

48.  H: x ekseni buras1 y ekseni burasi.

49.  A: Herhangi bir nokta seg.

50.  H:yyil0alrm. y’yi 3 alirim.

51.  A: Peki bu noktayi ikili olarak yazabilir misin? F nedir ikili olarak?

52.  EL:0,3

53. A: Evet yazalim yanina. Esitsizligi sagliyor mu?

54.  H: Evet.

55.  A: Gosterelim.

56.  H: 10 dk. oynamamis oluyor magcta 3 dk. oynamis oluyor.

57.  A: Evet o zaman ¢6ziim kiimemiz ayrica su eksenler arasinda kalan noktalar
da ¢6zlim kiimemize giriyor.

58.  H: 10 dan kiigiik.

59.  A: Mesela alt tarafta bir nokta da deneyebilirsiniz. Koordinat sistemi olarak
gosterebilirsin. Herhangi bir nokta secer misin?

Ogrencilerden bir de sorudan bagimsiz diisiiniilmesi isteniyor.

60.  H: Burasi -1, -2 secersek. Buray1 secelim -3 oluyor burasida-3.-3e-3.

61. A: Koordinatlarim1 yaz. Noktanin hemen yanina yazabilirsin. Evet E x ve y

degerlerinin toplami -3 ie -3 iin toplami?

62. E: 6

63.  A:Nedir?

64. Er:-6

65. A: -6. -6 10 dan kiigiik mii?

66.  Er: Evet.

67.  A:Evet.

68. A: Evet 10 dan kiiclik oldugu i¢in ¢6ziim kiimesi dogrunun altinda kalan

kisimda. x+y 10°a esit olmadig1 i¢in de dogruyu kesik ¢izgilerle gosteriyoruz dedik.
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5.4.2 ikinci soruya ait bulgu ve yorumlar

2.Soru: Zeynep bu yil iiniversiteyi yeni kazanmig bir 6grencidir. Ailesinin durumu
kéti oldugu igin bir yandan da ¢aligmasi gerektigini diisiinen Zeynep’ in buldugu
islerden saatlik kazanglar1 soyledir.

IsNo | Saatlik iicret
Tis | 27L

2.is 3TL

Buldugu islerle en azindan bu ayki 30 TL. lik kirtasiye masrafini karsilamayi diisiinen
Zeynep’ in islere ait ¢alisabilecegi siireler i¢in ona yardim etmen gerekiyor. Sence biitiin
olasiliklar1 igeren grafik nasil olabilir?

69.
70.
71. : 2. isten ne kadar kazaniyor?

A: Simdi hangi isten daha ¢ok para kazaniyor?
H
A
72. H:3TL.
A
H
A

: 2. isten.

73.
74,
75.
76.  F:2x+3y=30

: 1. 1sten ne kadar kazaniyor?
12

: Peki nasil ¢alisabilir bu islerde? Nasil caligsin ki en az 30 TL. kazansin?

77.  A: 30 a esit olsun deseydik degil mi. 30’a esit olabilir. Nasil olusturdun
denklemi F?

78. F: 1. ise x, 2. 1se y dedim. 2. isten 3 TL. kazaniyor saatte, 1. isten 2 tl
kazantyor. O zaman 2x+3y.

F nin bu basamakta kendinden emin ve hizli bicimde cevap verebilmesi pekistirme
stirecinin bir gostergesidir (76 F, 78F).

79.  A: Evet. x saat caligirsa 1. iste toplam 2x para kazanir.2. iste y saat ¢aligirsa
her bir saat icin 3 kazaniyor 3y TI kazanir. Esittir 30 dedin. Tamam bunu istiyor
baska ne istiyor, en az dedigi i¢in?

80.  H: Daha fazlasini da.

81.  A: Daha fazlasini da kazanabilir. Bagka hangi ifadeyi olusturabilir 30 TL den
fazla olsun dedik

82.  F:2x+3y>30

83.  A: 2x+3y>30 hem biiyiiktiir, hem esittir. Bu sekilde yazmiyoruz ikisini de

istedigimizi nasil gdsteriyoruz aslinda matematik dilinde 2x+3y>30. Yani 30 TL. ye
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esit olabilir ayn1 zamanda 30 TL. den de biiyiik olabilir. Ilk sorudaki gibi nasil
diisiinebiliriz grafik i¢in?

84.  H: x’e deger vermeliyiz.

85.  A:x e deger verebiliriz. Grafik olusturmaya caligalim.

86.  A: Evet. Ik 6nce ne yapabiliriz grafigi ¢izmek icin F?

87.  F:2x+3y=30. x e deger veririz.

88.  A: 30 TL kazansaydi kacar saat ¢alisirdi bunu bulacagiz.

89.  F:x 0 olursa 2x 0 olur.3y =30, y=10 olur.

90.  A: Hangi noktayi istiyoruz ikili olarak yazar misin?

91. F:(0,10)
92.  A:rx1.igmi?
93.  F:Evet.

94. A: Yazar misin eksen tizerinde. Evet. 1. ise 0 dedin bu ne demek?

9s. F: 1 isten hi¢ para kazanmiyor demek.

96. A: Yada 1. iste hi¢c caligmasaydi. x siire demistik 1. iste hi¢c caligmasa 2. iste
ne kadar caligsa 30 TL kazanir?

97. F:10

98.  A:Basgka

99. F:yye0 verdim2x=30 x=15

F 14 ile 16 nin ortasmni isaretliyor.

100. A: ikilini yazar misin? Burada neyi gosterdin aslinda 15 e 0 ne demek?

101.  F: Dogrunun x eksenini kestigi nokta.

102.  A: Peki problemde hangisinden kag saat ¢alissin dedin?

103. F: yde hi¢ calismasin. x’ te 15 saat caligsin.

104. A:ydedigin hangi isti?

105. F: 2.1

106. A: Hi hi 2. iste hi¢ calismasin dedin. 1. iste 15 saat ¢aligsin dedin. Evet,
simdi dogrunun eksenleri kestigi noktalar1 bulduk isaretledik. Simdi buradaki dogru
nedir toplam 30 TL kazansaydi. Bunu istiyoruz bi kere. Esit olmasini istiyoruz bir de
biiylik olmasini istiyoruz.

107.  H: O zaman bu aradan yukarida olmasi gerekiyor. Mesela 12 ye 16 olsun.
108. A: 12 ye 16 m1 o nokta, kag oras1?
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109.
110.
I11.
112.
113.
114.
115.
116.
117.
118.
119.
120.
121.
122.
123.
124.
125.

> o p» T » T » I » I » I » I P> I

: 16 ya 12.

: Saglanir m1?

Evet.

: Nasil gosterirsin?

30 TL. den ¢ok kazanir.

: Nasil anladin?

: 1. iste 16 saat ¢alisirsa

: Islemini yaz buraya. 1. isten ka¢ TL. kazaniyordu?
: 1. iste 10 saat calisirsa 30 TL. kazaniyordu saatte 3.
: Problemine bak tekrar. 1. iste ka¢ TL. kazaniyordu.

3TL., 2 TL., 2.iste 3 TL.

: 1. iste sen ne kadar ¢alissin dedin orada*

16 saat.

: Ne kadar para kazanir?
: 16 saat 40, 42, 48.
: Nasil, nasil para kazanir?

E:

32

H esitsizlik ve denklemle ilgili olusturdugu yapilar1 diizgiin taniyip kullanmaktadir.

Ancak soruda verilen sayisal degeri karistirmasindan ¢ikan bir sikint1 olmustur.

126.  A: Nasil buldun E?

127.  E:161le 2 yi carptim

128. A: Evet, giizel

129. H: 2. iste 12 saat calisirsa saati 3 TL. burada da 36 topladigimiz zaman 68.
130. A: 68 TL. istedigi gibi mi nedir?

131. H: Evet, fazla kazanmis oluyor.

132.  A: Evet, 30 TL. den fazla kazanmis oluyor. Evet ayrica neresi ¢éziim
kiimemizde?

Ogrenci tarayarak dogru bolgeyi gdstermistir.

Soru H ve F icin esitsizlik grafigi bilgisini pekistiricken, E bu yapiya daha

ulagamadig1 i¢in onun i¢in cebirsel ifade ve denklem kurma, koordinat sistemi bilgi

yapilarini pekistiren niteliktedir.
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Iigili esitlikle ilgili sorudan bagimsiz diisiiniilmesi istenmis dogru cevaba

ulagilmistir. Dogru cevaba ulasan 6grencilerden F nin cevabi asagidadir.

Sehe E==
SeEs s
e T
| = D2 = 2P
K'g— ; e =z j - ‘///' 9 ‘1_::—371>)
= Es EE=sesas = (s oD
R T’ o S = e =E
:1?1 . ‘ = - 2 e
1 } 1 T l ] ’:—t ::3_.5:_
! ! o | =l | %—*u_% e TEE
R e H H
Sekil 5.14 F 6grencisinin cevabi
5.4.3 Ugiincii soruya ait bulgu ve yorumlar
3.Soru: iki zar birlikte atildiginda olabilecek biitiin sonuglar asagidaki g
grafikte gosterilmistir. Buna gore grafikte tarali bolgeyi en iyi tanimlayan A A 4
matematiksel climle nedir? =/

148. A: Evet inceleyelim grafigimizi. Dogrumuzun {izerindeki noktalar ¢6ziim
kiimemize dahil mi?

149. H: Evet, altindakiler degil.

150.  A: Ust kismu dahil. Peki dogrunun kendi iizerindeki noktalar dahil mi?

151.  H: Hayrr degil.

152.  A: Nasil anladin.

153. H: Kesikli ¢izgilerle?

154. A: Evet kesikli ¢izgilerle. Arkadasinizin dedigi gibi dogru iizerindeki noktalar
¢Ozlim kiimesine dahil degil. C6ziim kiimesi dogrunun tist kismi1. Nasil olusturabiliriz
esitsizligimizi?

155. H: Bu 6 dan yiiksek bir say1 gelmesini istiyor herhalde.

156. A: 6 dan yiiksek bir say1. Peki zarda 6’dan yiiksek say1 gelebilir mi?

157.  F ve H: ikisinin toplaminin 6 dan yiiksek olmas1 gerekiyor.
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F ve E icin bu soru bir pekistire¢ gorevindedir. Ayrica bu soru bilgi yapilarinin

genislemesine katki saglamistir.

158.
159.
160.
161.
162.
163.
164.
165.
166.
167.
168.
169.
170.
171.

A:

A

T » T »p T » T » I T > I

Yazalim.

: x+y biiyiiktiir biiyiik esittir.

: Peki orada esitlik var mi1? Dogrunun {izerindeki noktalarda toplam nedir?
6 dir.

6 dur.

: Mesela surada noktanin koordinatlarini séyler miyiz?
4e?.

: Peki toplam ne?

6

Coziim kiimemize dahil mi?

Degil.

: O zaman ne diyecegiz burada.

: Biytikttir 6.

: Bitiin noktalar i¢in denersek, incele noktalari. Mesela E su noktanin

koordinatlar1 ne?

E:2yeb6.

172.
173.
174.
175.
176.
177.
178.
179.
180.
181.
182.
183.
184.
185.
186.

A:

o> W o» oW o> oo o> om o> o> m

Toplam ne?

: 8 oluyor.

: Peki burada.
2’ye 5.

: Toplam ne?
7 oluyor.

: Veya suray1 dene.

w
o
b

: Toplam nedir?

~

: Veya suray1 deneyelim.

- Esittir 9.

: Yani her noktada nedir?

: Sonug 6 dan yiiksek. O zaman bu esitsizligimizi gosterebiliriz.
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Ilerleyen siirecte dgrenciler > kullanilmasi gerektigini fark etmislerdir. Siirecin
baslarinda esitsizlikten grafie gecen Ogrenciler bu asamada bu olaym tersine
gidebilmislerdir. Bu asama Ogrencilerin rutin olmayan bir problemle karsilagmalar:
seklinde tanimlanabilir. Olusan bilgi yapilarinin pekismesi (153H, 164H, 172E,
176E) i¢in uygun bir soru olarak diisiiniilebilir. Oyle ki pekistirilen bilginin kalicil1g1
da bilyiik &lciide artar. Ilgili baglamda dogru cevabi sadece Ogrencilerden E

olusturamamuistir.

5.4.4 Dordiincii soruya ait bulgu ve yorumlar

4.Soru: Bir okulun dernegi diizenlenen agik artirma boyunca toplamda 60 TL.
den fazla kar etmek istiyor. Dernek satacagi her bir gomlekten 20 TL. ve
sapkadan da 4TL. kar elde edecektir.

BOLUM A: Bu sartlar1 karsilamak igin dernek iiyelerinin kag gomlek ve sapka
satigina ihtiyaci oldugunu gosteren matematik climleyi yazmiz.( x sapka sayisini ve y gomlek sayisini
gostersin. )

BOLUM B: Béliim A’daki bilgini grafiklendir. Olas1 ¢oziimleri iceren bolgeyi tarayarak goster.

187. A: Burada ne demis. x sapka sayismi y gomlek sayisini gostersin demis.
Kazanacagimiz para nasil olur?

188.  F: 60 tan biiyiik.

189. A: 60 tan biiyiik demis. Toplam 60 TL. den fazla. Nasil diistinebiliriz bunu?
190. H: 4x+20y>60

191.  A: Simdi yazalim. Herkes diisiindligii esitsizligi yazsin beraber tartigalim. Bir

gomlekten 20 TL kazanirsa E 2 gdmlekten ne kadar kazanir?

192. E: 40

193.  A: Yani 2 ¢arp1 20. 3 gomlekten.
194. E: 60

195.  A: 3 garp120. 4 gobmlekten.

196. E: 80

197.  A: 4 garp1 20. yani peki y tane gomlekten nedir kazandig1 para?

198. E:0

Ogrencinin esitsizligi dogru olusturmasma yardimci olacag: diisiiniilen bu diyalog
basarisiz olmustur. Cebirsel ifadelerle ilgili ancak c¢ok kisitli bilgisi olan E yalnizca

smirli sayida yapiyr taniyrp kullanabilmektedir. Karsilasilan yeni baglama dogru
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olusturulmus eski bilgi yapilar1 dogru sekilde transfer edilmez ve kullanilamazsa

zaten olusturma basamagina gecilemez.

199.
200.
201.
202.
203.
204.
205.
206.
207.
208.
209.
210.
211.
212.
213.
214.
215.
216.
217.
218.

A: 1 gomlekten 1 ¢arp1 20 dedik. 2 gomlekten 2 ¢arp1 20. 3 gomlekten.
60.

: 4 gomlekten.

80

. y tane gdmlekten. (E yapamiyor.)

20y

: Huhn.. yazalim. Peki bir sapkadan 4 TL. kazaniyormus. 2 tane sapkadan?
8.

: 3 sapkadan.

12.

: Yani 3 carp1 4. 4 tane sapkadan?

16.

= R g < R g e A < S5

: Yani 4 carp1 4. Peki x tane sapkadan.

H: 4x

E:4x.

A: 4x veya x carp1 4 evet yazalim. 4x. Toplam ne olsun diyor H?
H: 60 tan fazla.

A: Nasil yazdin o zaman esitsizligi.

H: 4x+20y>60

A: Evet. Bunun grafigini istemis. Hemen c¢izelim. (¢iziyorlar.) Eksenleri

isimlendirdik mi elif?

219.

F: Evet. (x e sapka y’ye gomlek demis). Simdi 60 dan biiyiik en kiicigli

bulacagiz degil mi?

220.
221.
222.
223.
224.
225.
226.

A: Nasil 60 tan biiyiik en kiiciik?

F: 60 tan biiyiik olacak ama olabileceklerin en kii¢iigii.
A: Hay1r biitiin olas1 ¢oziimleri istiyor.

F: O zaman 4x+20y=60 1.

A: Evet Once esittir kabul ettin.

A:Hakan sen nasil olusturdun?

H: Dogrunun iizerindeki noktalar olamaz bence.
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227. A:Nasil anladin?

228. H: Zaten kesik kesik ¢izdim ben.

229. A: Nasil anladin.

230. H: Nasil anladim. y’ye 0 verirsek 60°’14’e boldiiglimiizde 15 ¢ikiyor y’ ye 1
verince 20.

231.  A: Yani Once esittir 60 gibi diisiindiin.

232. H: Evet.

233. A: Yaz onu o zaman. Sonra ne yaptin?

234. H:y’ ye 0 verine x 15 oluyor. y’ye x15 noktasi. x’e verdigim zaman y’nin 3
olmas1 gerekiyor. Burasi oldugu i¢in dogru tizerindeki noktalarda da toplam 60
oldugu i¢in dogrunun lizerindeki noktalar olamaz ve iist tarafi.( tartyor iist kismi)

H ve F nin bu soruda da sikint1 cekmedikleri goriiliiyor. F de arkadas1 H gibi dogru
grafigi kagidinda yansitmustir.

235.  A: Peki eksenler lizerindeki noktalar dahil mi?

236. H: Evet dahil.

237. A: Mesela suradaki nokta nedir?

238. H: 16.

239. A: Orada ne olur?

240. H:x 16. 4 carp1 16 dersek 64 evet 64 1kar. O da 60 tan biiylik oldugu i¢in
eksen lizerindeki noktalarda da dahil.

241.  A: Evet peki bu sorudan bagimsiz diisiintirsek?

242. H: Dogru uzar.

243.  A: Nasil uzar?

244, H: Burasi da kesikli. Negatif noktalar da olabilir.

245.  A: F bi de sen anlatir misin?

246. F: Ben de 6nce x’e 0 verdim. Esittir 60 mn grafigini buldum. Burada bunun
icindeki noktalarda mesela 2 gomlekten 40 TL. kazanir 1 sapka satip 4 TL. kazaniriz.
Yani bunun i¢indekiler bizim istedigimizi karsilamiyor. O zaman disindaki noktalar.
Disindan bir nokta secelim 6 gomlek 1 sapka olsun. 6 gomlek 120 TL. 1 gémlek
4TL. 124 TL. Bizim istegimizi karsiliyor.
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Grupta matematik basarisi en yiiksek olan F nin tanima kullanma eylemlerini hizli ve

dogru bicimde yansittig1 goriilmiistiir. F i¢in pekistire¢ roliindeki bu soru bir dlgiide

F nin olusturdugu bilgi yapilarinin saglamlagmasina yardim etmistir.

247.

A

: Evet gilizel. Yani bu iist kisimdaki x ve y’nin tamsayr oldugu degerler.

Mesela burada 8,5 sayisina karsilik gelen y degeri de var ama 8,5 tane gomlek ve

sapka olmadigi i¢in ¢6ziim kiimesi burada ve ne olmalidir?

248.

F:

Tamsay1.

5.4.5 Besinci soruya ait bulgu ve yorumlar

5.Soru: Bu yilki SBS sinavi i¢in daha da fazla galismasi gerektigini bilen Ayse )

¢alisma programimi tekrar diizeltmesi gerektigini diisiiniiyor. =

Deneme smavlarindaki Tiirkge ve Matematik netlerine baktiginda hig 3;
ey

memnun kalmayan Ayse, bu derslere giinde en az 3 saat ayirmasi gerektigini

distintiyor. Diger derslerini de ihmal etmemesi gerektigini bilen Ayse ayni zamanda -
bu siirenin 5 saati agmamasi gerektigini de bilmektedir. Boylelikle kalan zamanini da
diger derslere ayirabilecektir.

Buna gore Ayse’nin Tirkge ve Matematik derslerine ayirabilecegi zamanlarin biitiin olasi

degerlerini iceren grafik nasil olabilir?

256.
257.
258.
259.
260.
261.
262.

A
H
A

F:

A

F:

A

: Bir kere en az 3 saat ayirsin diyor. Bunu nasil gosterebiliriz?

: En az 3 saat ayirsin diyor ve ¢aligma siiresi 5 saati de gegmesin diyor.

: Evet.

x+y>3 mii?

:Nasil buldun?

Tiirkge ve matematige 3 saat de calisabilir, 3 saatten fazla da calisabilir.

: Evet yazalim. Biyiik esitir 3 dedik degil mi? Bir de bagka bir

esitsizligimiz daha var. Ne diyordu?

263.
264.
265.
266.
267.
268.
269.
270.

H:

A
H
A
H:
A
H
A

5 saati ge¢mesin diyor.

: 5 saat olabilir mi?

: Olabilir.

: Bunu nasil yapabiliriz o zaman? 5 saati agmasin diyor.
x+y=5 mi? 5 olabilir.

: Ama agmasin ne demek.

: Kiiciik esittir.

: Evet yazalim. Bunlarin her ikisini de saglayan grafigi istiyor bizden

cizelim. Burada ne demek istiyoruz bu iki saymnimn toplami 3 e esit olabilir. Ayn1
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zamanda 3 ten biiyiik olsun ve sayilarin toplami 5 e esit olabilir ve 5 ten kiiciik de
olabilir diyoruz.

H ve F ilgili esitsizlikleri dogru olusturmuslardir. Bu ag¢idan kullanma basamagindaki
hizlar1 ve glivenleri onlarm yap1y1 biiyiik 6l¢lide pekistirdigini bize gostermektedir.
272.  F: Once yine esittir diye. x+y=3 diye bulup.

F nin kesikli ¢izgilerle H nin diiz ¢izgilerle ¢izdigi goriiliiyor.

273. A: Biiylk esittir diyoruz. Noktalar dogrunun {izerindeki noktalar ¢6ziim
kiimemize dahil mi?

274. H: Evet mesela x’e 1 verirsek y=2 oluyor. O da dogru iizerinde.

275.  A:x+y> 3 neresi?

276. H: Bu dogrunun yukarisi.

277. A: Biyltikler. Esit olmasimni da istiyor. 3 e esit olmasini da istiyor.
278. H: Toplamlar1 3 olsun diyor.

279.  A: Nerede toplamlar1 3 tiir grafiginde. Burada nedir toplamlar?
280. H: 3 ten biiyiik.

281. A: Nerede 3’e esittir.

282. H: Burada. 2 ye 1 dogru iizerinde.

283. A: Hi hi Dogru iizerindeki noktalar da ¢6ziim kiimesinde. Dogrunun
denklemi nedir?

284. F:x+y=3. 3 e esit olmasin1 da istiyor.

285. A:Dogrunun iizerindeki noktalar ¢6ziim kiimemize dahil mi?

286. H: Kesik ¢izilmeyecek o zaman.

287. F: Dahil.

F kesikli ¢izgilerle olusturdugu dogruyu diizeltiyor.

288.  A: Diger grafige bakalim. H nasil yaptin?

289. H: x+y=5 kabul ettim. x’e 0 verdigimde y’nin 5 olmasi1 gerekiyor. Sonra y’ye
0 verdim. x’in 5 olmasi gerekiyor. (Noktalar1 da isaretliyor.)

290. A: Dogruyu nasil ¢izecek peki F dogrunun iizerindeki noktalar ¢6ziim
kiimemize dahil mi?

291. F: Evet.

292.  A: Sembolden gorebiliyor muyuz?

293. F: Evet.
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294. A: Hem biyiiktiir hem esitlik var. xty=5 ¢6ziim kiimemizde. Coziim
kiimesini diger kalemle goster. x+y 5 ten kiigiik olsun diyor 5 ten kiiclik olanlar
neresi?

295. H:Buarasu

296. A: Tara bakalim. (eksenlerle dogru arasindaki kismi tariyor.) Evet bunu
problemden bagimsiz diisiiniirsek dogrular1 uzatabilir miyiz?

297. H: Evet.

298. A: Uzat bakalim. 1. esitsizligimizin grafigi neresiydi, hangi kismi taradin?
299. H: Ust tarafi.

300. A: Tara. 2. grafik.

301. H: Alt tarafiydu. (tariyor.)

302. A: Peki ¢6ziim kiimemiz neresi? Her ikisini de saglayan yer neresi?

(Ara kismu tariyor.)

303. A: Nasil anlarsin onu?

304. F: Buradan segtigimiz biitlin noktalar 3 e esit veya biiyilik hem 5’¢ esit veya
kii¢iik oluyor.

305. A: Evet o zaman nereyi tarayacagiz? Dogrularin arasi evet. Ayni zamanda
¢oziim kiimemize dogru iizerindeki noktalar dahil mi?

306. H: Evet dahil.

H ve F ¢oziim kiimesini igeren bolgeyi rahatlikla olusturmuslardir. Diyalogdaki
konusmalarimdan da yapilar1 belli bir farkindalik icinde yaptiklar1 anlasilmaktadir
(259F, 274 H, 276H, 280H, 284F, 289H, 295H).

5.4.6 Altinci soruya ait bulgu ve yorumlar

6.Soru: Okulumuzda yeni agilan kantinde, pasta ve kurabiye satislar1 yapan

Mehmet Amca kurabiyelerin tanesinden 1 TL. ve pastalarn tanesinden 2 TL
s kazaniyor. Bugiinkii satislarindan en az 10 TL.

kazanmak isteyen Mehmet Amca her bir {iriinden kagar

tane satmasi gerektigini bir tiirlii bulamiyor.

Ona yardim etmek i¢in olabilecek biitiin sonuglar1 diigiin ve biitiin bu sonuglari

igeren grafigi ¢izerek ona yardim et.

307. F:x+2y>10
308. A:Enaz 10 TL. diyor. Nasil yapabiliriz bunu. Esitsizligi nasil olacak?
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309. H: x ve y lerin toplami1 en az 10 olsun diyor.

310. A: x’ler nedir burada F?

311. F: x’ler kurabiye, y ler pasta.

312.  A: Esitsizligin neyi gosteriyor?

313. F: x tane kurabiye satarsak x TL. kazaniriz y tane pastadan 2y. Bunlarin
toplami1 10°dan biiyiik veya 10’ esit olmasi.

314. A: Peki burada olusturacagimiz grafigi kesikli mi ¢izecegiz diiz mii?

315. H: Kesikli.

316. F: Diiz cizecegiz. Cilinkii 10 TL de kazanabilir. 10 TL den fazla da
kazanabilir.

317. F: O zaman bu dogrunun yukarisi. Bu dogrunun i¢indeki noktalar1 herhangi
bir noktay1 aldigimizda 10 dan kii¢iik oluyor.

318. A:Hihi.

F dogru bolgeyi tarayarak gosteriyor.

319. A: Nasil diisiindiin hakan?

320. H: x+2y=10 denklemine gore x’e¢ 0 verdim burada y 5 cikiyor. y’ ye 0
verdigimizde x 10 ¢ikiyor. Eksenleri kesen dogruyu 10 TL den fazla kazanmasi
gerektigi icin de dogru dahil ve dogrunun {ist kismi.

321. A: Nasil anladin onu?

322. H: Evet.

323. A: Goster. E yapsin bunu da. Su noktanin koordinatlar1?

324. E:5e8.

325.  A:Ikili olarak yaz. ( yaziyor.) 5 e 8 noktasinda bu noktanin x ve y degerlerini
surada uygularsak, yerlestirirsek x+2y 10 dan biiyiik olur mu? x nedir orada?

326. E:5

327.  A:ynedir?

328. E:8
329.  A:x+2y nedir?
330. E:10

331.  A: x+2y nedir? x+2y yaz. x neydi?
332. E:50 zaman 13.

333.  A: 13 mii? Nasil buldun? x gordiigiin yere ne yazacaksin E?
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334. E: 5 (yaziyor.)
335. H:y gordigiin yere?

336. E:8
337. A: Ne oldu sonug¢ burada?
338. E:13

339. A: Nasil 13 oldu?
340. H: Hayrr. 2y. 2 kere 8.

341. E:16

342.  A: Evet.

343. H: 5 daha

344. E:21

345. A:Yaz2l1. 10 dan biiyiik mii?
346. E: Evet.

347. A: O zaman nereyi taradik?

348. E: Burayu

349. A: Eger surayr deneseydik. 10 dan kiiclik ¢ikinca ne dedik burasi ¢éziim
kiimemize dahil mi?

350. H: Degil.

351.  A: Yine kurabiyeler buguklu satilmayacagi i¢in veya 4,3 tane kurabiye aldim
demeyiz. Yine ¢6ziim kiimemizdeki noktalar da x ve y lerin tam say1 olanlar1 segeriz.
352. H: Bagimsiz diisiiniirsek. Dogruyu uzatabiliriz. Yine alt taraf olmaz.

353.  A:Evet.

E’nin cebirsel ifadeler ve denklemlerle ilgili eksikleri onun grafik bilgisini olusturma
stirecini engellemistir. H ve F nin yapilarmi saglamlastirdiklar1 (313 F, 317F, 320H)

anlasilmaktadir.
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6. TARTISMA ve SONUCLAR

Bu calismada 6grencilerin farkli hizlarla yollar aldig1 goriilmiistiir. Ogrenciler arasi
etkilesimde bireylerin tutumlary, 6grencinin matematik gecmisindeki yasantilariyla
ilgili olabilecegi gibi psikolojik ozellikler, gruptaki diger iyelerle veya
arastirmaciyla kurulan iletisimin verimliligi, basarisizlik diisiincesi gibi bir¢ok
sebebe bagli olabilir. Ornegin matematik basar1 diizeyi diisiik olan ilk ¢alisma
grubundaki S ve 2. ¢alisma grubundaki E diger iiyelere gore sessiz kalmistir. Bu
durum, onlarm siirecte yine basarisizlik yasayacaklarina iligkin tasidiklar1 olumsuz

tutumdan kaynaklaniyor olabilir.

iliskilendirme

MATEMATIKSEL

GUC

Akl yiirtitme
Bilgi teknolojileri | Problem cdzme

Sekil 6.1 Matematikte bazi 6nemli beceriler (Altun ve Olkun 2005).

iletisim kurma

Altun ve Olkun (2005) bazi 6nemli becerileri bu sekilde belirtmislerdir. Bu

becerilerin soyutlama siirecinde etkili oldugu mutlak bir gercektir.

Can (1992) yetersiz akademik 6zge¢mis, ailenin sosyal, ekonomik-kiiltiirel diizeyleri,
bireyin kisisel Ozellikleri ve Ogrenciye sunulan egitim hizmetlerinin niteligi ile
psikolojik Ozelliklerinin 6grenci basarilarinda farklilasmaya neden oldugunu

belirtmektedir (Yildizlar 2001).

Matematik basar1 diizeyleri diisiik olan S ve E 6grencilerinden S c¢aligmalarda belli
bir siireden sonra grupla iletisimini artwrmistir. Bu onun E ye gore siirecte daha
basarili olmasini saglamis olabilir. Her iki 6grencinin belirlenen hedefi istenilen
diizeyde yakalayamadigi, bunda da i¢sel ve digsal bircok faktoriin etkili oldugu
aciktir. Siiregte S grup arkadaslar1 M ve B nin ¢o6ziim yollarin1 dogru bir sekilde

109



analiz edebilmis bu da ona siirecte anlamli bilgi olusturmada yarar saglamstir.
Ogrenci E ye oranla diisiincelerini daha net ifade edebilmektedir (323S, 327S ve

329S). Siirecin ilerleyisini gosteren tablolar ekler kisminda verilmistir.

Baz1 6grenciler belki de 6grenilmis bir korkuyla derslere basliyorlar. Calisma da E
nin genel olarak s6z almadigi, kendini bir tarafa ¢ektigi gézlemlendi. Bu davranis
onun kolay sorularda bile grubu oldukca geriden takip etmesine yol a¢cmistir, bu
ylizden olusturma basamagma gecememesinin bir sebebinin de bu oldugu

diistiniilebilir.

Matematige olan kaygi, korku ve ondan ¢ekinme davranislarmi kapsar. Ilerlemesi
halinde o kimsenin kaygilandig1 durumu basaramayacagi inancina kapilmasina yol
acar. Birey olumsuz tutum gelistirdigi objeye karsi ilgisiz kalir, onu sevmez, takdir
etmez ve onunla ugrasmaz, hatta kendisine gore bir is olmadigini diisiiniir (Baykul

2002).

Kennedy ve Tips (1991) insanlarin genellikle hata yapmaktan korktuklarini, bu
ylizden matematik etkinliklerinden uzak kalmak istediklerine dikkati ¢cekmektedir
(Yidizlar 2001).

Ogrencilerden B, M, H ve F nin calismalar boyunca daha istekli olduklari
kendilerine ait siiregleri diizglin bir dille anlattiklar1 goriiliiyor. Bir seyi basariyla
yapan ya da kendisinden istenileni basariyla tamamlayan Ogrenci, gorevi
sonuglandirana kadar tereddiit ve heyecan yasasa da, istenileni basardiktan sonra
‘vapmcaya kadar yapabilece§imi bilmiyordum’ ifadesi ile duygularini
yansitabilmektedir. Kuskusuz bu 6rnekte oldugu gibi ¢ocugun kendisinden istenilen
gorevi yapmak i¢in gerekli bilgiye sahip olmasinin yani sira sonuca ulagsmak ig¢in
bilgi ve beceri biitiinlestirmesi ve ayn1 zamanda sonuca gitmek i¢in istekli olmasi

gerekir (Tertemiz ve Cakmak 2003).

Basarili 6grenciler yaptiklar: seylerde daha ¢ok aktif olurlar ve daha ¢ok aciklama

yaparlar. Basarisiz 6grenciler, yaptiklar1 seyleri kisa bir sekilde agiklarlar ve nadiren
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bunlar1 siniflarlar. Bu 6grenciler, parcalar1 analiz etme ¢abasi gostermezler (Akay
2006). Ekler kismindaki siirece ait tablolarda da yansitildig1 iizere 6grencilerden M

ve F kendi ¢oziimlerine ait stiregleri daha diizgiin ifadelerle aciklayabilmiglerdir.

Gruplarda matematik basarisi yiiksek olan M ve F siirecte daha hizli yol almistir.
Ogrencilerin  olusturma basamagina giden yoldaki tamma ve kullanma
basamagindaki eksikliklerini diger grup iiyelerine nazaran daha hizli bir sekilde
giderdikleri goriilmiistiir. Her iki 68renci de diisiincelerini uygun bir dille aktarmis ve
gruplarinda liderlik gorevini iistlenmislerdir. Ancak bu asamada M, F den farklhidir.
Oyle ki M calismanin basindan itibaren etkinliklerde F ye gore daha aktif yol
almistir. Bu bireysel farkliliklarin bir sonucudur. M sorularda arkadaslarinin
eksikliklerini ve yanliglarini onlara sdylemis siirecte onlar1 yonlendirmistir ancak F

siireci yonlendirmede ona gore daha basarisiz kalmistir.

1. grupta yer alan B’nin denklem etkinliklerine ait siirecte siireci takip etmeden kendi
basina yol almaya calismasi hem siireci yavaslatmis hem de onun diger iiyelerden

alacag bilgi yapisini da bir 6l¢ilide sinirlandirmis olabilir.

Oyle ki dinleme de dnemli bir faaliyettir. Diger kisilerin diisiinceleri kisinin kendi
diisiinceleri lizerinde bazi degisikliklere neden olabilir yar1 anlasilmis veya yari
iizerinde durulmus konular hakkinda ac¢iklik getirebilir. Dinleyerek 6grenme pasif bir
calisma degildir. Diger kisinin semasmi kendi semanin igerisine yerlestirme
cabasidir. Bu kisiye kendi bakis acisindan ¢ikip etrafindaki diisiincelere deger
vermesini saglar. Bir kisinin bir konu hakkindaki bir diislincesi yeni denizlere yelken
acarcasina karsisindaki kisiye yeni bir ilham kaynagi olabilir. Bruner (1962),
karsilikli  6grenme tasvirinde bu dinamik iliski hakkinda acgiklamalarda
bulunmustur.Bruner, konusan kisinin karsisindaki  kisiye diisiincelerinden
bahsederken soyledigi seyleri yeniden sekillendirdigini ayni sekilde karsisindan
alacag1 fikirlerin de onun isine ¢ok yarayacagmni belirtmistir.. Bruner ayrica geri
doniitiin de 6nemini vurgulamistir. Balacheff ve Laborde’nin de (1984) soyledigi
gibi anlamay1 hizlandiran sey, konusmaci tarafindan anlatilan seylerin dinleyen

tarafindan yeniden olusturulmasi ve bu siirecte ortaya ¢ikabilecek zit fikirlerdir
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(Hoyles 1985). Matematik basarisi yiiksek olan M ve F nin denklem ve esitsizlik
kurmayla ilgili basamaklarda da gruplarina liderlik ettigi, farkli tarzda sorularin

analiz edilmesi istendiginde de yine bu 6grencilerin dncii olduklar1 goriilmektedir.

Matematikteki kavramlarmm insan zihninde yaratilan iligkiler olmasi, bunlar1
kazanabilmek i¢in ¢ocugun belli zihinsel gelismislik seviyesine ulagsmis olmasini
gerektirir. Bu bakimdan, bir yandan, smniftaki ¢ocuklarin yaslar1 ayni olsa da farkl
zihinsel gelisim diizeylerinde bulunabileceklerinden, bir kavramin biitiin ¢ocuklarda
ayn1 zamanda olusmas1 beklenmemelidir (Baykul 2002). Ogrencilerin matematiksel
diisiincelerini gelistirmenin en 6nemli adim1 68rencileri ¢6ziim yollarini agiklama ve

analiz etmeye yonlendirebilmektir (Olkun ve Ugar 2007).

Akil yiiriitme becerisinin gelistirilmesinde 6gretmen, 6grencilere onlar1 diisiindiiren
sorular sormalidir. Sorulabilecek sorular soyle olabilir:

e Problemi nasil ¢6zdiin?

e Neden boyle yaptin?

e Baska bir yol deneyebilir misin?

e Dogru oldugundan nasil emin olabiliriz?

e Sekil, tablo, grafik gibi modellerden birini kullanarak gdsterebilir misin?

(Olkun ve Ugar 2007 ).

Etkinliklerde Olkun ve Ugar’in (2007) belirttigi gibi ¢aligmaya katilan 6grencileri
diisiindiirecek tarzda sorular sorulmaya ¢alisilmistir. Ornegin 6grenciler kendi ¢oziim
kiimelerini kurmalarmin ardindan bundan nasil emin olduklariyla ilgili sorular
yoneltilmistir. Gruplarda diger arkadaglarina nazaran daha geriden siirece katilan S
ve E sozel olarak siirece katildiklarinda geribildirim almislardir. Ancak 2 grupta
matematik basar1 diizeyi diisiik olan E grup arkadaslarindan sadece H ile iletisime
gecmis, gruptaki diger liye F ile ise iletisimi ise yok denecek kadar azdir. 2 gruptaki

matematik bagar1 dlizeyi orta seviyede olan H siirecte en aktif tiyedir.

Baz1 6grencilerin, gruptaki diger liyelerin soylediklerini diisiinmeden onaylamalar1

basaril1 6grencilerin diigiindiiklerinin hep dogrudur seklinde nitelendirilmesinden ve
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kendilerini arastirma siirecine ait hissetmemelerinden kaynaklaniyor olabilir. Ayrica
ogrenciler basarisiz olma kaygisiyla da bu tutumu sergileyebilirler. Bu olumsuz
tutumlarin okul Oncesi ¢aglardan itibaren kisilere aktarilan matematige ait olumsuz
fikirlerden kaynaklandig1 diisiiniilebilir. Oyle ki kisiler en basit konu(m)larda dahi

diisiinmekten kaginmaktadir.

Ogrencilerin bazilar1 olusturma ve pekistirme basamaklarina kadar ilerlerken bazilar1
sadece bilgi olusturma siirecinde kismi bilgi yapilar1 olusturabilmistir. Bazen sorulan
yeni sorulara ait cevaplar, olusturmus olduklar1 anlami1 godstermezken bazen de

cevaplarinda bilgi bosluklar1 yer almaktadir.

Stirecte matematik basarisi yliksek olan M ve F soyutlama basamagia biiyiik olctide
ulagmuglardir. Bu 6grencilerin de siire¢ basinda diger 6grenciler gibi probleme uygun
denklem kurma basamaginda sikint1 yasadiklar1 goriilmiis, fakat bu olumsuz durumu
siirecin ilerleyin kisimlarinda astiklari, denklemle ilgili yapilar1 hizli ve dogru bir
sekilde kullandiklar1 goriilmiistiir. Bu Ogrencilerin denklemle ilgili bilgileri 6.
smiftan itibaren aldiklar1 diisiiniiliirse yapmin gerektigince ig¢sellestirilemedigi
aciktir. Sadece yapiy1 dogru bicimde tanidiklar1 goriilen bu 6grencilerin soyutlamaya
ulagsmalarinda arastrmacmnimn direktifleri de etkili olmustur. Esitsizlik grafigi
bilgisiyle 1ilgili kisimda da denklem basamagindaki yapilarin bu evreye dogru
bicimde aktarildig1 goOrtilmiistir. Tanimma, kullanma, olusturma ve pekistirme
eylemlerinin i¢ ice olusu bu ¢alismada da goriilmiistiir. Oyle ki denklemle ilgili
yapilarin esitsizlik siirecinde tanmip, kullanildig1 ve pekistirildigi aciktir. Esitsizlik
grafigi bilgisi olusumunda da basarilar1 diger grup lyelerine oranla daha fazla olan
M ve F 6grencilerinin koordinat sistemini dogru bigimde analiz ettikleri ve ¢oziimii

iceren bolgeyi dogru sekilde bulabildikleri goriilmiistiir.

Matematik basarisi diisiik olan S siirecin basindaki eksiklerini bir 6l¢lide gidermistir.
Oyle ki dogru grafigi icin gerekli bilgi yapilarini tanima ve kullanmada sikinti
yasayan S ilerleyen basamaklarda dogru grafigi ¢izme ile ilgili sikintilarmi biiyiik
Olgiide yenmistir. Ancak S nin sadece belli problemler icin uygun denklemi

yazabildigi, baz1 denklemleri olustururken hala zorlandig1 goriilmiistiir. Bu agidan S
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nin bilgi yapilarinda bosluklar oldugu sdylenebilir. Yine matematik basarisi diisiik
olan E bilgi yapisin1 ¢ok kisith bir bicimde artrmistir. Oyle ki koordinat sistemini
bile dogru sekilde tantyip kullanamadig1 goriilen E sadece bu yapilar1 almis ve say1
ikililerini dogru taniyip kullanir hale gelmistir. Yani siirecte her 6grencinin yalniz
kendi seviyesine gore yollar aldigi aciktir. Bu durum 6grencilerin siiregte aldiklar1

yollar1 yansitan ve ekler kisminda sunulan tablolardan da rahatlikla anlasilmaktadir..

RBC+C modelinde yer alan epistemik eylemler birbirleri i¢ine yuvalanmis bir yapiya
sahiptirler. Bu eylemler bazen sirali halde olabilecekleri gibi bezen biri digerinin
tamamlayicisi, uzanimi veya ayni anda gergeklesen paralel eylemler olabilmektedir

(Dreyfus 2007; Aktaran: Akkaya 2010).

Bilgi olusturmada pekistirmeyi gosteren daha Onceki bilgilerin 6grenciye daha
tanidik gelmesidir. Pekistirme ile 6grenci yapiy1 ileriki aktivitelerde daha kolay tanir
ve kullanir. Ayrica pekistirilen yapinin birey i¢in kalicilig1 da artar. Caligmada da
ogrencilerin olusturduklar1 yapilar1 verilen problemlerle pekistirmesi saglanmistir.
Ayrica esitsizlik grafigi bilgisi olusturma siireci bunun i¢in 6n sart olan denklem

grafigi olusturma siirecini de desteklemis ve pekismesini saglamistir.

Matematik basarist yiiksek olan M ve F i¢in Ornegin esitsizlik grafigi ile ilgili olan
ilk soru soyutlama basamagina ulagsmay1 saglamis, diger sorularda bunun pekistiricisi

olmustur.

Matematik konular1 diger derslere gore daha sirali yapiya sahiptir. Bunun nedeni
hicbir dis katki almadan kendisini tiretmis olmasidir. Herhangi bir kavram onun 6n
sart1 durumundaki diger kavramlar kazandirilmadan tam olarak verilemez. On

sartlilik iliskisi, baz1 konular i¢in dogrusal yapidadir (Altun 2005).

B

A B C A D™y
C
Sekil 6.2 Dogrusal ve ag modeli seklinde 6n sartlilik (Altun 2005).
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Ozellikle 2. grupta yer alan matematik basar1 diizeyi diisiik olan E nin esitsizlik
grafigi bilgisine giden yolda 6n sart niteligindeki cebirsel ifadeleri, koordinat sistemi
ve 1ilgili yapilarint dogru olarak tantyip kullanamadigi agiktir. Bu yiizden E’nin siireci

basarisiz olmustur.

Ornegin B ve S de siirecin baslarinda dogru olarak kullanamadiklar1 koordinat
sistemi, sayi ikilisi, cebirsel ifade yapilar1 nedeniyle sikint1 ¢cekmigler fakat ilerleyen
siirec sayesinde dogru ve esitsizlik grafigi bilgi yapilarma biliyiik oOlgiide

ulagmuglardir.

Ogrenci matematiksel diisiinme ve akil yiiriitme siireclerinde 6grendikleriyle ilgili
dogru iliskilendirme, aktarimlar yapabilirse iirettigi bilgiyi daha rahat ve esnek bir
bicimde kullanilabilecek ve bilgi birey i¢in anlamli olacaktir. Bu bireyin egitim
yasantilarindaki yaptigi soyutlamalar da ileriki 0grenme yasantilarina uygun bir
sekilde aktarilabilir. Halliday in (1990) de sdyledigi gibi 6grenci ve 6gretmen
arasinda iizerinde c¢alisilan kapsam hakkinda informal konusma miktar1 arttikea,
ogrenci konuyu 6grenmede daha ¢ok kolaylik yasar (Lansdell 1999). Calismada da
ogrencilerin daha cok siirecin icinde yer almalar1 yaptiklarni yansitmalari

amaclanmistir.

somut yazih
cisimler semboller

gergek hayat I-ccmugma
durumlarn dili

Sekil 6.3 Matematiksel bilginin ¢esitli temsilleri ve birbirine doniistiiriilebilirligi
(Van De Walle 1998; Aktaran: Olkun ve Ucar 2007)

Calismada oOgrencilerden denklem ve esitsizlik grafiklerini olusturmalarini
saglayacak gercek hayat durumlari istenmis, bunun yazili sembollerle gosterimi veya
konusma diliyle yansitilmasi gibi yollarla yaptiklar1 soyutlamalarin da ileriki

O0grenme yasantilarina aktarilmasi hedeflenmistir. Ancak 6grencilerin daha eski

115



ogrenme yasantilarindaki eksikliklerin bu siireci olumsuz etkiledigi de goriilmiistiir.
Ornegin kesisim ve kesisimin soruya kattig1 deger veya en az, en fazla kavramlarmin
soruya kattig1 degerler bile Ogrenciler tarafindan yanlhs veya eksik olarak

yorumlanmustir.

Egitim yasantilarinda 6grenciler genel olarak hep ayni tipte sorular ve grafiklerle
karsilasmaktadirlar. Belki de bu ylizden grafik cizimlerinde eksenlerin neleri
yansittig1 ile ilgili ¢eliskiler de yasanmistir. Bu sorunun ¢oziimii her iki grupta da
hayli zaman almistir. Ayrica Ogrenciler genel olarak ilk sorularda rastgele

birimlendirmeler yapmislardir.

Matematik basar1 diizeyi birbirinden farkli olan Ggrencilerle gerceklestirilen bu
calismada Ogrencilerin soyutlama basamagma giden yolda farkli hizlar ve yollar
aldig1 agiktir. Buna ragmen iletisimin engellenmedigi ortamda her 6grencinin bilgi
yapilarini artirdigi goriilmiistiir. Matematik basaris1 yliksek olan 6grencilerin siireci
digerlerine nazaran daha iyi bir sekilde ic¢sellestirdigi ve onlarin geribildirimleriyle

siirecin onlar ve diger grup liyeleri icin daha da anlamli hale geldigi agiktir.
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7. ONERILER

Ogrencilerin matematik egitimlerindeki yasantilar1 ve bu alana ait giigleri bilgi
olusturma siirecinin yorumlanmasmda énemli bir yere sahiptir. Oyle ki ayn1 ailenin
yetistirdigi, hemen hemen ayni yasantilar1 ge¢irmis kardeslerde bile ayni etki farkl
sonuglar dogurabilmektedir. Her insan 6zeldir diislincesinden hareketle yola ¢ikan
egitimci, 6grencilerinin bilgi olusturma siire¢lerinin incelenmesinde, hedeflenen
yapilar i¢cin O0grencinin gerekli bilgilerinin yeterli olup olmadigmi derinlemesine

incelemelidir.

Ogrencilerin calismalarinda onlarin hem bireysel hem de grupla ¢alismalarmi
destekleyecek calismalar diizenlenmelidir. Ogrencilerin smif icindeki iletisimlerini
engellemeyecek calismalar diizenlenmelidir ¢linkii bu etkinlikler bireyin kendi
diisiincesini ispatlama siirecinde yasadigi ¢eliskili ve zor durumlarda onun anlamli

bilgi diizenlemelerine katki saglayacaktir.

Bu calismada hedefler (birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem ve esitsizlik
grafigi bilgisi olusturma) belirli Ol¢iide gerceklesmistir. Bu  gerceklesirken,
ogrencilere once yapilarin gerekliligi gercek hayat problemlerinden yola ¢ikarak
sezdirilmis ve onlarin caligmada daha istekli ve merakli olmalar1 saglanmistir. Ayrica
grup ici etkilesim ve tartigmalarla daha ¢ok onlarin yapiy1 ortaklasa olusturmalari

amaclanmistir.

Ogrencilerin yeni bilgiyi olusturma siirecinde bazilarinmn tanmma, bazilarinin
kullanma, bazilarinin da olusturma eyleminde zorlandiklar1 gorilmiistiir. Bu
noktalarda arastrrmacinin  yaptigi miidahaleler Ggrencilerin  yeni  bilgiyi
olusturmalarma katki saglamistir. Bu asamada RBC+C modelinin hazirlanan
calismalarda oOgrencilerin takildiklar1 noktalarin tesbitinde faydahdir. Ciinki
olusturma eylemini yapamamanin, hangi noktalar1 tamimamaktan veya neleri
kullanamamaktan gectigi incelenmistir. Ogretmenlerin 8gretim siireglerini RBC+C

modelini dikkate alarak diizenlemeleri ileriki yasantilar i¢in yararl olabilir.
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Ogrenme- &gretme siireclerinde bazen bireysel, bazen kiiciik gruplarca bazen de
sinifca etkinlikler yapilir. Bu c¢alismada etkinlikler diizenlenen kiiclik gruplarca
yapilmistir ve siire¢ incelenmistir. Bu etkinliklerin sinif¢a yapilmasi ve yeni bilgi

siireclerinin incelenmesi farkl bir caligma konusu olabilir.

Bu calismada Ogrencilerin daha Onceden Ogrenmedikleri birinci dereceden iki
bilinmeyenli esitsizlik grafigi bilgisi olusturma siireci de incelenmistir. Bu hedefin
yeni Ogrenilen denklem grafigi bilgisinden yola ¢ikarak olusturulmasi incelenmistir.
Caligmanin devami niteliginde yine yedinci smif 6grencilerinin 6grenmedikleri baska

bir konu secilerek bilgi olusturma siireci incelenebilir.
Bu calismadaki gruplardaki Ogrenciler iyi, orta ve diisiik matematik basari

diizeylerine sahip Ogrencilerdir. Calismadaki gruplar daha farkli gruplagmalar1

icerecek sekilde yeniden diizenlenebilir.
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EK 2
7. SINIF KATILIMCI BELIRLEME SINAVI:

1-) Asagidaki tabloda, 6’A smifindaki kiz ve erkek 6grencilerin kiitleleri verilmistir.

Tablo:6/A smifindaki Kiz ve Erkek Ogrencilerin Kiitleleri

Ogrenci agirhg Kiz Ogrenci sayis1 Erkek Ogrenci Sayisi
30-35 4 3
36-40 8 7
41-45 6 8
46-50 2 3
G
o
250t
2
404 a-)Tablodaki kiz 6grencilere ait siitun
grafigi yanda olusturunuz
30
201 b-)Kiitlesi 36kg . dan az olan kag kiz
. ogrenci vardir?
10 —
==
kiz eqrenci
sayis)

c-)Kiitlesi 35 kg. dan fazla, 46 kg. dan az olan erkek 6grenci sayis1 kagtir?
(cevaplarmizi agiklaymiz.)

2-
Buzdolabma yerlestirecegimiz gidalar i¢cin en uygun saklama sicakliklari
asagidaki gibi veriliyor.(en diisiik ve en yiiksek sicakliklar).

Gida ad1 En diigiik ‘ En yiiksek
Et {irtinleri -2 +1 C
Deniz {iriinleri -1 +2 C
Konserve gida +1 +15 C
Cikolata -18 +1 C

Buna gore yerlestirecegimiz bu iiriinlerin hepsinin saglikli bicimde korunabilmesi
icin en uygun sicaklik hangi tamsay1 degeridir?(¢oziimiiniizii agiklayniz)
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3-) Bir a tamsayisinin mutlak degeri 5 ten kiiclik ve 2 den bliyiiktiir. a sayis1 hangi
farkl1 degerleri alabilir?(¢coziimiiniizii a¢iklayiniz)

4-) Ozgiir’iin parasinin Neriman’in parasina orani 2

tiir. Neriman Ozgiir’ e 13 TL verirse paralar1 esit oluyor ise ikisinin paralar1 toplami
kagtir?
(Cozlim yolunuzu agiklayiniz.)

Yandaki seklin kiirdanlar kullanilarak olusturuldugunu diisiiniin.
a) Seklin ¢evresini cebirsel olarak ifade ediniz.

I

b) Seklin ¢evresinin 120 cm.den fazla oldugu biliniyor. Buna uygun
| matematik climleyi yaziniz.

I — |

C

c-)Bu sartin saglanmasi i¢in kiirdanin boyunun alabilecegi degerleri ifade
ediniz.  (¢ozlim basamaklarini agiklaymiz.)
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6-)

Sekilde SAKR karesinin ¢evresi 96 cm, boyali
bdlgenin ¢evresi 100 cm. dir. Buna gore boyali

olmayan bdlgenin ¢evresi kag cm. dir? (
(Cozlimiiniizii aciklaymiz.)

7-)
a. Bir musluktan 15 dakikada 145 L. su akti§ina gore 1,25 saatte kag L. su akar?

b. 1deste cikolata parasi ile 8 sakiz alinirsa, 3 diizine sakiz ile kag ¢ikolata alinir?
(Her bir soru i¢in ¢oziim basamaklarinizi agiklayiniz.)

8-) Kilogramu 1,38 TL. olan 2 kg. ¢erez ile, kilogrami1 2,45 TL. olan 3 kg. ¢erez
karistiriliyor. Karigimin kilogrami kag liraya gelir?
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9-) 300 sayfalik bir kitabin her sayfasin1 numaralandirmak i¢in toplam kag tane
rakam yazilir? (¢6ziim basamaklarinizi a¢iklaymiz.)

10-) b x,!-, lemiem  Verilen ABCD dértgeninin alanmim 4 kati 18 cm’ dir.
| [ ] |C Buna gore x uzunlugu ka¢ cm dir? (Coziimiiniizi
A g acgiklaymiz.)

128



EK 3

DENKLEM GRAFIGi BILGiSi OLUSTURMA SURECINE AIiT SORULAR

1. Sadri ve Kerem balik¢ilikla gecimini saglayan iki
arkadastirlar. Yeni av sezonunda da artik delik desik
haldeki aglar1 kullanmamaya kararlilar ve aglarini1 6rmeye
cok 6nceden bagladilar. Hele Sadri o kadar hizli ki her &
seferinde oOrdigii Kerem’in ordugiiniin iki kati kadar g
oluyor.
Gorevin; Sadri ve Kerem’in ordiigli ag uzunluklar1 arasindaki
iligkiyi yansitan grafigi ¢izmek.

Hadi basla!

Kerem

Sadri
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2. Iki_haftada toplam 4 ¢uval piring sattigimi diisiinen Bakkal
Zekai Bey’in, her bir haftada satabilecegi piring miktarlariin
biitlin olabilecek degerlerini gosteren grafigi ¢izer misin?
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3. Aklimdan tuttugum sayilar1 bulmak istiyorsan bu sayilar
farkinin 4 oldugunu sana sdyleyebilirim. Ama daha fazla
bilgi vermem oyun geregi yasaklandi. Olabilecek sayilari
gormeni saglayacak grafigi ¢iz desem nasil bir grafik
cizersin.
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4. Resim dersinde bu sefer kagidima bir koordinat
sistemi ¢izdim ve Akin Bey’in evini x+2y=4 ile
eksenler arasinda sinirli kalan bolgeye cizdim. Ciinkii
daha resimde yapacagim bircok sey vardi. Sana da eger
benim resmimdeki bu bolgeyi bulabilir misin desem
sen ne dersin?

Hadi sen de olustur.
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5. Hakan Bey Ankara Kizilay’ da bir yabanci dil
merkezinde Ingilizce Ogretmenligi yapmaktadir. Merkeze
ogrenci ve sivil vatandaslar kabul edilmektedir.

Yeni basladigi sinifta 18 yas ve {istii kisilerle calisan
Hakan Bey’in bu kez simifinda 10 kisi kayith goriiniiyor.
Listedeki kisilerin ka¢ tanesinin dgrenci ka¢ tanesinin sivil
olabilecegini diisiinen Hakan Bey’e ¢izecegin grafikle yol
gosterir misin?
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6. Ahmet, basketbol oynarken tek sayilik ve 3 sayilik atig
denemeleri yapiyor. 15 puan yapmak icin kag¢ tane tek
sayilik ve kag tane 3 sayilik atig yapmalidir?

Olas1 ¢coziimleri grafikle gosterir misin?
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EK 4
ESITSiZLiK GRAFIiGi BILGiSi OLUSTURMA SURECINE AiT SORULAR

1. Ahmet, son yaptig1 iki basketbol maginda dyle
koti performans sergiledi ki, her iki magta oyunda

kaldig siire 10 dakikay1 bile bulmadi.
Bu duruma c¢ok iiziilen Ahmet’in magclarda

kaldig1 siirelerin biitiin olas1 degerlerini gosteren ',"
grafigi ¢izer misin?

oY

2. mag

e

1. mag
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2. Zeynep bu yil iiniversiteyi yeni kazanmis bir 6grencidir. Ailesinin
durumu koétii oldugu i¢in bir yandan da caligmasi gerektigini diisiinen
Zeynep’ in buldugu islerden saatlik kazanglar1 soyledir.

Is No | Saatlik iicret
1.1s 2 TL
2.1 3TL

i Buldugu islerle en azindan bu ayki 30 TL. lik
kirtasiye masrafin1  karsilamayr diisiinen Zeynep’ in islere ait
caligabilecegi siireler icin ona yardim etmen gerekiyor. Sence biitiin
olasiliklar1 iceren grafik nasil olabilir?
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3. Iki zar birlikte atildiginda olabilecek biitiin

sonuglar asagidaki grafikte gosterilmistir. Buna gore grafikte
tarali bolgeyi en 1yi tanimlayan matematiksel ciimle nedir’

AY

2. zar

= oW R oa o
L B

1. zar
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4. Bir okulun dernegi diizenlenen agik artirma boyunca
toplamda 60 TL. den fazla kar etmek istiyor. Dernek
satacagi her bir gomlekten 20 TL. ve sapkadan da 4TL.
kar elde edecektir.

BOLUM A: Bu sartlar1 karsilamak icin dernek
tyelerinin kag gomlek ve sapka satisina ihtiyact
oldugunu gosteren matematik ciimleyi yaziniz.

( x sapka sayisini ve y gomlek sayisini gostersin. )

BOLUM B: Béliim A’ daki bilgini grafiklendir. Olas1 ¢oziimleri
iceren bolgeyi tarayarak goster.
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3. Bu yilki SBS smavi i¢in daha da fazla calismasi
gerektigini  bilen Ayse calisma programimi tekrar
diizeltmesi gerektigini diisliniiyor.

Deneme sinavlarindaki Tiirk¢e ve Matematik
netlerine baktiginda hi¢ memnun kalmayan Ayse, bu N—
derslere giinde en az 3 saat ayirmasi gerektigini diigliniiyor. i
Diger derslerini de thmal etmemesi gerektigini bilen Ayse
ayn1 zamanda bu siirenin 5 saati agsmamas1 gerektigini de bilmektedir.
Boylelikle kalan zamanini da diger derslere ayirabilecektir.

Buna gore Ayse’nin Tiirk¢e ve Matematik derslerine ayirabilecegi
zamanlarin biitiin olas1 degerlerini iceren grafik nasil olabilir?
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6. Okulumuzda yeni acilan kantinde, pasta ve kurabiye =
satiglart yapan Mehmet Amca kurabiyelerin tanesinden 1
TL. ve pastalarin tanesinden 2 TL.
kazaniyor. Buglinkii satiglarindan en az
10 TL. kazanmak isteyen Mehmet Amca
her bir iiriinden kagar tane satmasi
gerektigini bir tiirlii bulamiyor.

Ona yardim etmek icin olabilecek biitiin sonuglar1 diisiin ve biitiin
bu sonuglar1 igeren grafigi ¢izerek ona yardim et.

140



EK 5: Ogrencilerin Denklem ve Esitsizlik Grafigi Bilgisi Olusturma

Siireclerine Ait Degerlendirmeler

EK 5.1 M, B ve S’nin Denklem Grafigi Bilgisi Olusturma Siirecine Ait

Degerlendirme
M B S
*Qrafikle ilgili *Qrafikle ilgili *Qrafikle ilgili
birimlendirmelerde birimlendirmelerde | birimlendirmelerde

sikint1 cekmektedir.
* Uygun say1 ikililerini
sistemde dogru bir

sikint1 cekmektedir.

*Koordinat sistemi
ile ilgili kismi

sikint1 cekmektedir.
*Koordinat sistemi ile
ilgili kismi dogru bilgi

sekilde taniyip dogru bilgi yapilar1 | yapilar1 mevcuttur, bazi
kullanabilmektedir. mevcuttur, bu ikilileri isaretlerken
*Koordinat sistemi ile ylizden bazi say1 sikint1 ¢ekmistir.
ilgili yapilar1 dogru bir ikililerini *Denklem kurmayla
1. sekilde tantyip isaretlemede sikint1 | ilgili sikintis1
SORU | kullanabilmektedir. ¢cekmektedir. bulunmaktadir.
*QOgrencinin denklemle | Bununla ilgili *Dogru ile ilgili bilgi
ilgili yapilar1 biiyiik olarak M nin yapilarinda bosluklar
Olciide dogru kullandigi, | yardimi faydal mevcuttur.
buna ragmen uygun olmustur. *Siirecte diger liyelere
denklemi yazmada *Denklem nazaran daha pasif
zorlandig1 goriilmiistiir. | kurmayla ilgili konumdadir.
*Gegen diyaloglar sikint1 mevcuttur.
sayesinde uygun grafigi | *Dogru ile ilgili
grupta en Onde ¢izmistir. | bilgi yapilarinda
bosluklar
mevcuttur.
*Siirecte belli
eksiklerinin
oldugunun
farkindalig1
icerisinde aktif bir
rol sergilemektedir.
* x ve y eksenlerinin *Eksenlerle 1lgili *x ve y eksenlerinin
yerini tuttugu yanlis ¢ikarimlarda | yerini tuttugu
cokluklarla ilgili yanlis | bulunmustur ve cokluklarla ilgili yanlis
cikarimlarda soruyu ilk soruya cikarimlarda
2. bulunmustur, burada benzeterek bulunmustur.
SORU | arastirmaciyla gecen orantiyla ¢dzmeye | *Ilk soruda yasanan
diyalog faydali calismstir. denklem kurmayla ilgili

olmustur.

*]1k soruda yasanan
denklem kurmayla ilgili
yasadig1 sikintiy1 bu
soruda yagsamamustir.
*QOgrenci ¢oziimii uygun
bir sekilde yansitmus,

*QOgrencinin genel
anlamda say1
ikilileriyle ilgili
gosterimlerde
sikint1 gekmedigi
ozel olarak orijin
noktasiyla ilgili

yasadig1 sikintiy1 bu
soruda yagsamamustir.
*Denklem ¢oziimiiyle
ilgili agsamalarda sikinti
cektigi gorilmektedir.
*Koordinat sistemi ile
ilgili yapilar1 daha iyi
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arastirmaciya ve grup
arkadaslarina uygun bir
dille aciklamistir.

bilgi bosluklarina
sahip oldugu
gortldi.

*M ve gegen
diyaloglar
sayesinde orantiyla
yaptig1 ¢ozimi
silerek uygun
¢Ozumil sunmustur.
*Koordinat sistemi
ile ilgili bilgi

bir sekilde taniyip
kulland1g1 goriilmiistir.

yapilarini daha
dogru bir sekilde
tanty1p kullandig1
gOriilmiistiir.
3. *Denklemi dogru bir *Denklemi dogru *Denklemi dogru bir
SORU | sekilde olusturmustur. bir sekilde sekilde olusturmustur.
*Dogrunun eksenleri olusturmustur. *Cebirsel ifadelerle ilgili
kestigi noktalar1 bularak | *Denklem, dogru, | bilgi yapilarinda
dogru grafige hizli bir cebirsel ifade, genislemeler oldugu,
sekilde gitmistir. Burada | koordinat bunun yaninda bu
denklem, cebirsel ifade, | sistemiyle ilgili bilgilerin kullanilmasiyla
eksen bilgisi gibi yapilarda siirecin ilgili eksikliklerinin
yapilarin dogru bir basina nazaran oldugu goze
sekilde taninip dogru bir sekilde carpmaktadir.
kullanildig1 ve tanima ve kullanma
pekistirildigi eylemlerini
goriilmiistiir. gerceklestirdigi
gozlenmistir.
*QOgrenci hizli bir *Ogrenci dogru *Diger iiyelere nazaran
sekilde ¢coziime ulasmis, | grafigi siirecte geride olan
4. ¢Oziimii uygun bir dille | olusturmustur. ogrenci uygun ¢ozimil
SORU | anlatmustir. *Eski yapilarin sunmustur.
*QOgrenci eski yapilarini | pekistiginin *[1gili yapilar daha rahat
pekistirmistir. gostergesidir. sekilde taninip
kullanilabilmektedir.
*Dogru denklemi hizl *Dogru denklemi *Dogru denklemi
sekilde kurmustur. kurmustur. kurmustur.
5. *[1gili soruda ¢dziim *QOgrenci sorunun | *Ogrenci soruya ait
SORU | sadece dogrunun farkliligin1 siire¢ farklilig: siire¢ basinda

iizerindeki belli
noktalardir, bu agidan
soru diger sorulardan
farklidir. Ogrenci bu
farklilig: siire¢ basinda
hissedememistir.
*Diyalog sayesinde bu

basinda
hissedememistir.

* Arastirmaci ve M
sayesinde dogru
iizerinde yer alan
sinirh sayidaki
¢cOzumil

hissedememistir.

* Arastirmaci ve M
sayesinde dogru
iizerinde yer alan sinirh
sayidaki ¢ozimii
gosterebilmistir.
*Soruda en son ¢oziime
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farklilig1 1lk hisseden
ogrencidir.

gosterebilmistir.
*Bu soru diger
sorulara nazaran
daha farkhdir,
ogrencinin bilgi
yapilarinda
genislemeler
mevcuttur.

ulasan 6grencidir ve
kullanma
basamaklarinda diger
arkadaslarina gore
yavas, fakat siirecin
basindaki haline nazaran
olduk¢a hizlidir.

*Bu soru diger sorulara
gore daha farkhdir,
ogrencinin bilgi
yapilarinda genislemeler
mevcuttur.

*Problem 5. Problemi

*Problemle 1ilgili

*Problemle ilgili

6. destekler niteliktedir. denklemi kurmakta | denklemin kurulmasinda
SORU | Ogrenci sorunun ilgili giicliik cekmis bu M den yardim almis.
oldugu denklemi dogru | zorluk asildiktan *Denklemin
bir sekilde kurabilmis ve | sonra ¢ozimii kurulmasmin ardindan
ilgili grafige gitmistir. uygun grafikle uygun grafige
gosterebilmistir. gidebilmistir.
*Cebirsel ifadelerle | *Kullanma basamaginda
ilgili islemlerin daha hizli yol aldig:
kullanilmasiyla gozlenmistir.
ilgili 6grencinin
bilgi bosluklar1
oldugu siirecin bazi
noktalarinda
gOriilmiistiir.
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EK 5.2

M, B ve S’nin Esitsizlik Grafigi Bilgisi Olusturma Siirecine Ait Degerlendirme

M

B

S

*Coziim kiimesine ait
sadece belli ikililer igin

*Coziim kiimesine ait
sadece belli ikililer igin

*Coziim kiimesine ait
sadece belli ikililer igin

uygun denklemleri uygun denklemleri uygun denklemleri
yazmistir. yazmis ve buna uygun | yazmistir.
*Gegen diyaloglar grafik ¢izmistir. *Denklem, dogru,
sayesinde Ggrenciye *Ogrencinin < ve > koordinat sistemiyle ilgili
L. sorunun esitsizlik sembollerini dogru tanima ve kullanma
SORU kavramiyla ilgili oldugu | sekilde taniyip basamagindaki
sezdirilmis, bu yap1 belli | kullanamadigi eksikliklerini biiyiik
Olciide tanitilmustir. gOrilmistiir. Olgiide giderdigi
*(Ogrenci sistemde *M sayesinde dogru gOrilmistiir.
¢Oziim kiimesinde yer bolgeyi sezmis ve *Esitsizlik grafigiyle
alan noktalar1 isaretlemis | gdsterebilmistir. ilgili yapilara
ve ¢0ziim kiimesinin yer ulagmasinda M nin
aldig1 bolgeyi dogru katkis1 biiyiiktiir.
sekilde yansitmigtir. *Fakat 0grencinin bu
yapilar1 bilingli bir
sekilde taniyip,
kullanamadigi
gOriilmistiir.
*Esitsizligin sembolle *Esitsizligin *Esitsizligin yaziminda
gosteriminde sikintilar yaziminda sikintilar sikintilar yagamaktadir,
yasamaktadir. yasamaktadir. kullanma basamagindaki
*Ogrenci grafikte *Ogrenci M nin giicliikte arastirmaci yol
) dogrunun kesikli veya sayesinde dogru gbsteren olmustur.
SbRU diiz bir sekilde grafige gidebilmistir. *Cebirsel ifadelerle ilgili
cizilecegiyle ilgili ¢eliski | *Yaptig1 ¢oziimler bilgi bosluklarini biiyiik
yasamis, sorunun denklem grafigi bilgi oOl¢lide giderdigi
analiziyle dogru yapisini pekistirmistir. | goriilmiistiir.
gosterime oncelikli *Ancak 6grencinin
olarak gitmistir. esitsizlikle ilgili
olusturma basamagina
gecemedigi anlagilmigtir.
*Soruda diger sorulardan | *Esitsizlik istenen bu *Esitsizlik istenen bu
farkli olarak grafik hazir | soruya iligkin olarak soruya iligkin olarak
3. verilmis, esitsizlik ogrenci soruyu M ogrenci soruyu M
SORU | istenmis 6grenci soruyu sayesinde dogru sayesinde dogru bigimde
dogru bigcimde analiz bi¢cimde analiz etmis, analiz etmis, uygun
edebilmis ve uygun uygun esitsizligi esitsizligi yazmustir.
esitsizligi yazmustir. yazmistir.
*Diger sorulardan farkl *Ogrenci esitsizligi *Denklem ¢oziimii ile
olarak bu soruda dogru sekilde ilgili kimi noktalarda
esitsizligin ¢O6ziimii olan | yazabilmistir. sikint1 yagsamaktadir.
bolgeki smirl sayidaki *Esitsizlikle ilgili *Denklem grafigi ile ilgili
4 nokta ¢oziim grafikte artik giicliik bilgi yapilarini
SORU kiimesindedir. yasamamaktadir. pekistirmis, esitsizlik

*QOgrenci esitsizligi dogru

*Siirecte diyaloglar

grafigiyle ilgili de uygun
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sekilde yazmus, grafigi
cizebilmistir.

*Taral bolgedeki belli
yerlerin ¢6ziim
kiimesinde oldugunu fark
edemeyen 0grenci
diyalog sayesinde
¢oziime ilk ulagmustir.

sayesinde fark

edemedigi sinirh
sayidaki noktay1
gosterebilmistir.

¢oziimler sunmustur.

*Diger sorulardan farkli *Esitsizliklerin dogru | *Esitsizlikleri dogru
olarak iki esitsizligin bir sekilde sekilde yazan 6grenci
kesisiminin ¢éziim yazilabildigi bunlar1 grafikte de
kiimesi oldugu bu soruda | goriilmiistiir. diizgiin bir sekilde
5 M esitsizlikleri dogru *Esitsizlik gosterebilmis fakat
SORU se':'klnlde yazmis ve uygun graﬁklgrl'nd'e de b?radan yole} glkgrgk
¢Oziime gitmistir. Ogrencinin ilk sorulara | bolgeler kesisimini dogru
*Kesigsim, dogru, nazaran tanima ve yansitamamigtir.
denklem, cebirsel ifade kullanma eylemlerinde | *Ogrencinin kesisim ve
ile ilgili yapilarin dogru daha hizli ve bilingli ilgili yapilarin tamnip
bir sekilde taninip oldugu agiktir. kullamlmasiyla ilgili
kullanildig1 ve *Kesisimin soruya eksiklerinin oldugu
pekistirildigi agiktir. kattig1 anlamla ilgili agiktir.
*Qgrenci iglemlerini duraksama yasayan
belli bir farkindalik Ogrencinin bu sorunu
icerisinde kendisine gidermesinde M nin
giiven duyarak etkili oldugu goriilmiis,
anlatabilmektedir. ogrenci dogru bolgeyi
tarayarak
gosterebilmistir.
6. *Esitsizligi dogru sekilde | *Soruya ait esitsizligi | *Esitsizligi dogru
SORU | yazan 6grenci uygun yazabilen 6grenci yazabilmistir.

grafigi ¢izebilmistir.

uygun grafigi de
cizebilmistir.

*Cebirsel ifadelerle ilgili
bazi eksiklikleri olan S bu
sorunu ¢6zdiikten sonra
esitsizligin grafigine
hatasiz sekilde ulasmustir.
*Matematik dersinin
sahip oldugu 6n sartlilik
Ogrencilerin slireglerini
biiyiik olglide
yoOnlendirmektedir.
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EK 5.3

F, H ve E’nin Denklem Grafigi Bilgisi Olusturma Siirecine Ait Degerlendirme

F H E

*Qrafikle ilgili *Qrafikle ilgili *Koordinat sistemi ile

birimlendirmelerde birimlendirmelerde ilgili yapilar1 dogru bir

sikint1 cekmektedir. sikint1 cekmektedir. | sekilde tanirmamaktadir.
1. * Soruya uygun *Siirecte diger *Denklem kurmayla
SORU | denklemi hizli ve dogru | iiyelere nazaran daha | ilgili sikint1 mevcuttur.

bir sekilde kurmustur. | aktif rol *Siirecte oldukca sessiz

*Gegen diyaloglar sergilemistir. ve iletisime kapal1 bir

sayesinde uygun grafigi | *Dogru ile ilgili bilgi | tutum sergilemistir.

grupta en 6nde yapilarini dogru bir

clzmistir. sekilde taniyip

*Soruda genel olarak kullanabilmektedir.

eksikleri olmadig:

gbzlenen dgrenci grup

calismasinda

arkadaslarina pek de

yardimc1 olamamastir.

*Soruya uygun *F nin yazdig1 *Denklem ve cebirsel
denklemi dogru ve hizli | denklemi daha ifadelerle ilgili yapilar
sekilde yazabilmistir. diizgiin bir sekilde dogru sekilde tantyip
*Denklemle ilgili gostermistir. kullanamamaktadir
yapilar1 dogru sekilde *Sistemde say1 *Koordinat sistemiyle
taniyip, ikilileriyle ilgili ilgili yapilar1 dogru

2. kullanmaktadr. gosterimlerde sikint1 | sekilde taniyip

SORU | *Uygun grafigi de cekmedigi kullanamamaktadir
uygun sekilde goriilmiistiir. *{kilileri sistemde dogru
yansitmisgtir. *H dogru grafigi bir sekilde
*]lk sorunun igerdigi ¢izmistir. gosterememektedir.
dogrunun grafiginden *Eski yapilar1 dogru
farkli olarak bu tanimama kullanma
dogrunun grafigi basamagini dogru bir
orijinden sekilde
gecmemektedir. F bunu gerceklestirmesine engel
uygun bir sekilde olmaktadir.
aciklamistir.

* Aciklamalarida
ogrencinin dogru ve
denklemle ilgili tanima
ve kullanma
basamaklarida dogru
sekilde ilerledikleri
gOriilmiistiir.

3. *Denklemi dogru bir *Cebirsel *QOgrenci artik koordinat
SORU | sekilde olusturmustur. | ifadelerdeki sistemi, say1 ikilileri ve
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*H nin yaptig1
hatalarda yol gosteren
olmustur.

islemlerle ilgili bilgi
yapilarinda bosluklar
oldugu gozlenmistir.

denklemle ilgili yapilar1
H sayesinde tanimaya
baslamistir. Ancak hala

*Dogru grafige *F nin de yardimiyla | hatalarinin oldugu,
gitmede sikint1 hatasini diizeltmis bu | kullanma basamagini
yasamamistir. noktadan hareketle dogru bir sekilde
ifadeleri dogru yansitamadigi
sekilde gozlenmistir.
kullanabilmistir.
*Qrafigin
gosteriminde sikinti
yasamamistir.
*Qgrenci dogru bir *Qgrenci dogru *Diger iiyelere nazaran
sekilde ¢coziime grafigi siirecte hala ¢ok
gitmistir. olusturmustur. geridedir.
4. *Qgrenci eski *Koordinat sistemini
SORU | yapilarini biiytik 6lgiide dogru sekilde
pekistirmistir. gosterebilmektedir.
Ancak ikili bilgisi hala
oldukca eksiktir.
*Dogru denklemi *Dogru denklemi *Onceki sorularda
digerlerinden daha kurmustur. denklemleri kuramadigi
once kurmustur. * Arastirmaci ve F gbzlenen dgrenci bu
5. *Soruda sadece sayesinde dogru soruda denklemi
SORU | dogrunun iizerindeki iizerinde yer alan kurabilmis ve bazi
belli noktalar istenmis, | belli sayidaki ikilileri gostermistir.
ogrenci bu farklilig1 noktay1
kendiliginden gosterebilmistir.
hissedememistir.
*Diyalog sayesinde bu
farklilig1 ilk hisseden
ogrencidir ve uygun
¢Ozumu
gosterebilmistir.
*5. soruyu pekistiren *Denklemi F’nin de | *Denklemi kurmasi
bu soruda 6grenci yardimiyla dogru arkadaslar1 sayesinde
uygun denklemi yine sekilde kuran H olan E artik ikilileri
6. ilk sirada kurabilmis ve | uygun grafige sistemde dogru sekilde
SORU | grafigi dogru sekilde gidebilmektedir. gosterebilmektedir.
¢izmistir. *E siirecte hep arkadan

*QOgrencinin denklem,
koordinat sistemi, say1
ikilisi gibi kavramlar1
dogru sekilde taniyip
kullanabildigi agiktir.

gelen 6grencidir.

147




EK 5.4

F, H ve E’nin Esitsizlik Grafigi Bilgisi Olusturma Siirecine Ait Degerlendirme

F

H

E

*Soruda uygun
esitsizligi gosteren tek
ogrencidir.

*Esitsizlik grafigi ile
ilgili ipucu verildikten

*]1gili soruya dogru
anlami
yiikleyememis,
denklem kurmustur.
*Dogru esitsizlige

*Siirecte olduk¢a
sessizdir.

* Arastirmact E den
¢Oziimdeki ikililerle
ilgili 6rnekler istemis. E

1. sonra 0grenci ilgili arkadasi F sayesinde | de bazi ikilileri sistemde
SORU | bolgeyi dogru bir ulagmustir. dogru sekilde
sekilde gosterebilmis *Qrafigin ¢izimiyle | gdsterebilmistir.
ve yeni yapiya ilgili siirecte ¢coztim | *Ayrica E nin ¢ok eksik
ulagilmistir. kiimesini dogru olan cebirsel ifade
*Qgrenci ¢oziim sekilde gdstermistir. | bilgisinin bu soruyla
kiimesinde yer alan biraz daha genisledigi
noktalar1 isaretlemis ve gozlenmistir.
¢Oziim kiimesinin yer
aldig1 bolgeyi dogru
sekilde yansitmistir.
*Qgrenci olusturdugu | *Esitsizligin *Qgrenci esitsizlik
esitsizlik grafigi yaziminda artik yapisia ulasamamaistir.
bilgisini destekler sikintilar *Denklem ¢oziimlerinde
nitelikte tanima ve yasamamaktadir. sahip oldugu eksiklikleri
2. kullanma eylemleri *Qgrenci dogru ya H ya da arastirmaci
SORU | gostermistir. F bunun grafige gidebilmistir. | sayesinde gidermektedir.
sayesinde denklem, *QOgrenci siire¢ boyunca
dogru, koordinat diger 6grencilere
sistemi, esitsizlik ve nazaran daha isteksiz bir
esitsizlik grafigi ile tavir sergilemistir.
ilgili yapilarini
pekistirmistir.
*H gibi o da ¢oziime *Soruda diger *Coziime ulasamamis
3. ulagmisg, uygun sorulardan farkl arkadaslarinin
SORU | esitsizligi yazabilmistir. | olarak grafik hazir ¢Ozlimlerini dinlemekle
verilmis, esitsizlik yetinmistir.
istenmistir. Ogrenci
¢cOzlime ilk ulasandir.
4. *Diger sorulardan *H esitsizligi dogru | *Ogrenci esitsizligi
SORU | farkli olarak bu soruda | sekilde yazmistir ve | dogru sekilde
esitsizligin ¢ozimil bunu uygun bir dille | yazamamustir.
olan bolgedeki smirli | agiklamistir. *Cebirsel ifadelerle
sayidaki nokta ¢6ziim | *Diyaloglar ilgili ¢ok kisith bilgisini

kiimesindedir.

sayesinde fark

genisletecegi diisiiniilen

*F esitsizligi dogru edilemeyen smirl diyalog basarisiz
yazmis ardindan grafigi | sayidaki noktayi olmustur.
de ¢izebilmistir. gosterebilmistir.
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*Onceki sorulardan
farkl olarak iki
esitsizlige ait ortak
bdlgenin istendigi bu

*Esitsizlikleri dogru

sekilde yazmuistir.
*Qrafik

gosterimlerinde de

*Qgrenci dogru ¢dziime
ulasamamustir.

3. soruda da esitsizlikleri | daha hizli yol
SORU | dogru sekilde yazmis almigtir.

ve uygun ¢oziime *Siirecini dogru

ulagmustir. anlamlandirdigi

*Dogru, denklem, aciklamalarindan

cebirsel ifade kesisim anlasilmaktadir.

ile ilgili yapilar1 dogru | *Artik islemlerinde

sekilde tantyip daha hizlidir.

kullanan F basarili *Kesisimin soruya

olmus ve eski kattig1 anlami

bilgilerini i¢sellestirmesinde F

pekistirmistir. nin de yardimi

*Qgrencinin siiregteki | oldugu

farkindaligi, hizlilig1 ve | diisiiniilmektedir.

giiveni pekistirmenin

gostergesi olarak

diistiniilebilir.

*Esitsizligi dogru *Soruya ait *E nin cebirsel ifadeler

yazabilen 6grenci esitsizligi yazabilen | ve denklemlerle ilgili
6. uygun grafigi ogrenci dogrunun eksikleri onun grafik
SORU | ¢izebilmistir. diiz veya kesikli bilgisine ulagmasini

olmasiyla ilgili
olarak celigki yasasa
da bunu gidermis ve
uygun ¢Oozim
sunmustur.

engellemistir.
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